
ANUL xxx. „BISERICA ORTODOXA ROMANA'·' No. 3

Patriarhia dela Constantinopol şi bisericile greceşti din Ţ ari

Din timpuri străvechi funcţionează în Ţară la noi, 
în oraşele Brăila, Galaţi, Giurgiu şi Calafat etc. bi
serici ale comunităţilor greceşti, care prin toleranţa
noastră recunoscută de toată lumea, au fost si sunt7 )
deservite de preoţi greci şi în limba grecească;—  
fiindcă am socotit că e bine ca lumea să nu fie stin
gherită în năzuinţa ei către mântuire, prin nimic.

In timpurile mai din urmă intervenind o convenţie 
între Statul român şi Statul grecesc, în protocolul 
ataşat de acea convenţie să specifică şi condiţiile de 
funcţionare ale acestor biserici în Statul român.

De asemenea legea Clerului mirean (şi parohiile 
fixate în urma acestei legi în Ţară), pretinde dela 
orice cleric numit în Statul român, ca să îndepli
nească condiţii de admisibilitate anume, fără de care 
nu pot fi îngăduiţi să funcţioneze.

Din datoria de a face* să se respecte funcţionarea 
legilor în Biserica noastră, intervenind oarecari neîn-
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legeri de atribuţiuni, a dat naştere următoarei cores
pondenţe între Sanctitatea Sa Patriarhul Constanti- 
nopolului D. D. Ioachim şi înalt Prea Sfinţitul Mitro
polit Primat al României, iar Sf. Sinod cu adresa 
No. 137, ne invită să publicăm această corespondenţă, 
ceea ce şi facem chiar la începutul Revistei.

No. 6685.

Înalt Prea Sfinţite şi prea venerabile Mitropolit al Un- 
gro-Vlahiei şi Exarh a toată România, Preşedinte al Sf. 
Sinod al Sf. Biserici Ortodoxe autocefale a României mult 
iubite şi dorite frate în Hristos Dumnezeu şi împreună li- 
turgisitor al smereniei noastre, D. Iosif, îmbrăţişăm pe 
I. P. S. V. frăţeşte cu mare dragoste.

Simţim o mâhnire adâncă fiindcă iarăşi dintr’un prilej 
regretabil ne vedem siliţi a trimite către iubita şi stimata 
I. P. S. V. scrisorile frăţeşti de faţă, pe când nu astfel tre
buia să fie motivele şi obiectele conrespondenţei reciproce 
între fraţi. Dar pentru motive pe cari le ştie Domnul în 
aceste zile grele, în care făţiş ale Cesarului se confundă 
cu ale lui Dumnezeu, şi dorinţe şi scopuri, străine de bi
serică şi de duhul adevărat bisericesc ameninţă a pre
schimba incinta bisericească în arenă de pasiuni naţiona
liste, mai rar din nenorocire din ce în ce se prezintă motive 
plăcute, din contra, însă, foarte des se ivesc anomalii ne
plăcute şi frecări, din cauza cărora se răceşte dragostea 
şi se sdruncină unitatea armonică şi legătura necesară.

Motivele neplăcute despre cari am vorbit mai sus sunt 
expulsările recente de preoţi a câtor-va comunităţi orto- 

. doxe greceşti de acolo, alungaţi din locul lor fără nici un 
motiv. Căci ce motiv drept în realitate, Stimate în Hristos 
Frate, poate să îndreptăţiască expulsarea din comunităţile 
din Calafat şi Giurgiu a parohilor lor, cari se mărgineau 
la îndatoririle lor şi cari n ’au comis nici o nelegiuire sau 
necuviinţă? Şi cum nu e nedrept a cere dela preoţii co
munităţilor greceşti de acolo diplome dela facultatea teolo
gică, pe când nici preoţii pământeni toţi nu posedă astfel
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de diplome? Sau cum se justifică nerecunoaşterea diplo
mei şcoalei noastre teologice din Halchi, a cărei şcoale 
existenţă şi însemnătate şi acolo cu siguranţă e cunoscută, 
iar diploma ei nu fără motiv se consideră de către Marea 
Biserică a lui Hristos ca acordând toate drepturile, nu nu
mai de a ocupa postul de preot, ci la înaintarea la mai 
mari demnităţi bisericeşti ? Pentru aceasta, cu nedumerire 
luând cunoştinţă de expulsările de mai sus şi de celelalte 
măsuri asupritoare, fără nici un motiv canonic şi drept 
contra comunităţilor greceşti de acolo, de linişte iubitoare, 
cari exercită drepturile lor bisericeşti şi şcolare ab antiquo, 
fără nici o pedicâ, precum şi aiurea pretutindeni, adânc 
ne am mâhnit cu Sf. Sinod dimprejurul nostru pentru a- 
ceste măsuri, şi această mâhnire a noastră nu putem să 
nu o exprimăm frăţeşte şi I. P. S. V. cărei nu ne îndoim, 
asemenea îi pare rău pentru această înăsprire şi care nu 
va lipsi cu siguranţă a contribui pe cât îi stă prin putinţă 
cu ceilalţi P. S. Ierarhi ai Regatului a înfrâna această por
nire dăunătoare Sfintei noastre Biserici şi a readuce lu
crurile la starea normală şi la cordialitatea dorită.

Scriind acestea cu dragoste frăţească I. P. S. V. prea 
stimate, cu prilejul dat, şi rugându-ne Celui Prea înalt ca 
să lumineze pe toţi spre bine, Vă îmbrăţişem cu sărutare 
sfântă şi rămânem

Al I. P. S. V. dorită nouă iubit în Hristos 
Frate şi cu totul devotat,

Ioachim, al Constantinopolului.
(Traducerea este făcută din greceşte la Ministerul de Externe).

Sanctitâţei Sale înalt Prea Sfinţitului Arhiepis
cop al Constantinopolului şi Patriarh Ecumenic D. 
D. Ioachim.

Sanctitatea Voastră,

Am onoare a aduce la cunostinta Sanctitătei Voastre,) ) ) '
că am primit scrisoarea ce aţi bine-voit a’mi înainta sub 
No. 6685, din luna Decembre anul trecut 1905, la care 
dacă nu s’a răspuns până acum, a fost nevoia ce am avut



244 PATRIARHIA DELA CONSTANTINOPOL

de timp, de a lua informaţiuni dela fratele întru Hristos 
Prea Sfinţitul Episcop al Râmnicului Noului-Severin, cu 
privire la biserica elenă din Calafat, căci pentru biserica 
din Giurgiu, care face parte din Eparhia mea, ştiinţa o 
aveam desăvârşită. De asemenea a trebuit să fie pus în 
cunoştinţă şi Sf. Sinod, care s’a deschis acum la 1 Maiu 
în sesiune ordinară, de cuprinsul scrisorei.

Din cele ce cu dragoste frăţească Vă voiu comunică, în 
cele următoare, se va vedea, că Sanctitatea Voastră n ’a 
fost bine informată, când zice, că s’au alungat din locul 
lor, fără nici un motiv, preoţii numitelor biserici.

Adevărul adevărat este acesta, că numiţii preoţi au plecat 
de a lor bună-voe, din localităţile cunoscute; iar pentru 
mai bună lămurire schiţez aci cestiunea ambilor preoţi: 

Chestia preotului din Giurgiu, stă astfel:
Protoereul judeţului Vlaşca, care ’şi are reşedinţa în 

Giurgiu, cu telegrama înregistrată la No. 1520, arată că 
epitropia bisericii elene din Giurgiu, cere pe preotul Pan- 
gratie Vatopedinos, să servească cele preoţeşti, în locul 
bolnavului preot Sofronie, la care cerere am răspuns, ca 
să mi se înainteze cartea de preoţie şi cea canonică a 
Preotului Pangratie.

Protoeria de Vlaşca cu raportul No. 254, ’mi comunică 
mai departe, că epitropia bisericii elene din Giurgiu, cere 
pe preotul Pangratie Vatopedinos, ca să’l numesc acolo, 
în locul preotului Sofronie Nicolaidis, care nu mai poate 
servi de loc. La această dorinţă, am comunicat Protoereu- 
lui, cu ordinul No. 1297, că voiu luă în consideraţie ce
rerea epitropiei elene din Giurgiu, când Jşi va lua angaja
mentul, de a îndeplini următoarele condiţiuni:

1) Dacă va asigură o pensie viageră bătrânului preot 
Sofronie Nicolaidis, 2) dacă preotul Pangratie Vatopedinos 
are titlul de licenţiat în teologie, cu care ocazie să-mi îna- 

- inteze cartea de preoţie, cartea canonică, cum şi actele de 
studii ale numitului preot.

Protoeria cu raportul No. 295, din anul trecut, mijlo
ceşte în numele epitropiei elene, ca până la îndeplinirea 
condiţiunilor puse, să dau voe preotului Pangratie Vato-· 
pedinos, spre a servi la biserica elenă, în mod provizoriu, 
ceea ce eu am şi încuviinţat pe timp de o lună de zile,.
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cu ordinul No. 2107 din Maiu anul trecut. Tot Protoeria 
de Vlaşca, cu raportul No. 374 din acelaşi an, înaintează 
actele de studii ale preotului Pangratie Vatopedinos, în 
care· nu am văzut că dânsul ar aveâ titlul de licentiat în 
teologie, totuşi am dispus, să i se înapoeze Diploma de 
studii, spre a ruga Facultatea de Teologie din Atena, ca 
să i-o echivaleze cu titlul de licenţă, acordându-i un nou 
termen, spre a dobândi ceea ce eu în mod legal îi ceream; 
astfel că timp de aproape cinci luni de zile, numitul preot 
a fost îngăduit să slujască la Giurgiu, în mod provizoriu, 
cu nădăjdea că va putea să aducă actele necesare, ceea 
ce se vede că n’a putut reuşi, de oarece singur a părăsit 
oraşul de a sa bună voe;—iar locul, nu cu mult în urmă, 
s ’a ocupat în mod provizoriu de ieromonahul Nicodem, 
fost slujitor la biserica elenă din Capitală.

Din cele precedente Sanctitatea Voastră este în măsură 
de a cunoaşte, de ce spirit creştinesc am fost călăuzit eu, 
ca Chiriarh al Eparhiei mele, faţă de comunitatea elenă 
din Giurgiu; iar că preotul Pangratie n’a putut să se pla
seze unde dorea, Sanctitatea Voastră va înţelege din cu-) O
prinsul mai departe al acestei scrisori.

Chestia Prea Cuviosului Arhimandrit Evghenie Petulis, 
dela biserica comunităţei elene din Calafat, este atât de 
complicată şi de împănată cu fapte, ce nu se potrivesc 
de loc cu sacerdoţiul creştin, în cât din respectul şi dra
gostea ce Vă datorăm nu pot să spun decât atât, că după 
ce Prea Cuvioşia sa a pus vârf neorânduelilor săvârşite la 
Calafat, prin propagarea de ură contra preoţilor şi bise
ricilor noastre de acolo, îndemnând pe mulţi Români ma
cedoneni şi chiar Bulgari, să nu se ducă la bisericile ro
mâneşti, dânsul, prin îndrăzneala cu care se purta cu lumea, 
prin violenţa caracterului său, prin neînţelegerile cu care 
trăia chiar cu mulţi din enoriaşii săi greci, făcându-se im
posibil în localitate, şi văzându-se condamnat de opinia 
publică, a părăsit de bună voia sa şi neştiut de nimeni 
Calafatul, fără să aibe grije, ca să iâ bine-cuvântarea Chi- 
riarhului locului, dimpreună cu cartea canonică, pe care 
ori-ce,preot creştin e dator să o solicite dela Chiriarhul 
din Eparhia căruia voeşte să plece.

Iată la ce se reduc faptele, al căror obiect îl face seri-
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soarea menţionată a Sanctităţei Voastre, asupra cuprinsului 
căreea revenind am onoare a Vă dâ şi următoarele deslu
şiri, pe care de sigur, Sanctitatea Voastră nu le-a cunoscut 
până acum:

In tot cuprinsul Regatului românesc pentru a fi numit 
preot sau diacon, într’o comună urbană, se cere de lege 
a avea diploma de licenţiat sau doctor în teologie, dela 
o facultate de teologie ortodoxă; afară numai dacă can
didatul n ’a fost hirotonit înainte de anul 1893, diacon sau 
preot pe seama unei biserici de oraş, în care caz poate 
fi numit fără a -i se cere titluri universitare teologice.

Se mai cere asemenea ca cel numit să fie Român.
De asemenea însuşi Protocolul semnat şi ataşat la con- 

venţiunea de comerţ a Statului Român cu Statul Grecesc, 
precizează destul de bine situaţia bisericilor comunităţilor 
elene, în următorii termeni: «Bisericile elene cuprinse în 
lista anexată prezentului Protocol şi care funcţionează ac
tualmente în România, comform actelor lor de fondaţiune, 
vor fi considerate definitiv ca persoane morale (juridice) 
şi vor continua să funcţioneze, ca şi şcoalele dependinţe 
de ele, comform legilor şi regulamentelor Regatului românesc.

Preotul Pangratie Vatopedinos mi-a prezentat, pe cât 
’mi aduc aminte, o diplomă de absolvire a şcoalei ecle-* 
siastice din Halchi

Cunosc şi apreciez în destul, ca şi Sanctitatea Voastră, 
învăţăturile temeinice teologice, ce se dobândesc în şcoala 
teologică dela Halchi. Şcoala aceasta însă, nu este o Aca
demie teologică, sau o Facultate teologică, care să poată 
libera diplome de Universitate, singurele, care după legile 
ţărei noastre, pot acorda drepturi şi privilegii.

In jurisdicţiunea canonică a Sanctităţei Voastre, care, 
în ceea ce priveşte situaţia de raport între Biserică şi Stat, 
asigură—prin forţa împrejurărilor—Autonomia Voastră bi
sericească,—diploma de absolvire a şcoalei dela Halchi, este 
suficientă spre a ajunge la cele mai înalte trepte ierarhice, 
sau şi demnităţi superioare bisericeşti. La noi însă, după 
legile în vigoare ale Statului şi ale Bisericii Naţionale, care 
normează, în chip desăvârşit şi categoric, raportul dintre 
Statul Creştin şi Biserica noastră iarăşi creştină ortodoxă, 
diploma dela Halchi, care e ceva superioară diplomei unui
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seminar complect de aici, ar putea dâ drept la dobândi
rea de parohii în comunele rurale în lipsă de titraţi în 
teologie, şi dacă amatorii îndeplinesc şi celelalte condiţii 
legale.

In toată lumea organizaţia şcolară este bine definită. In 
fruntea învăţământului stau Universităţile, care se alcătuesc 
din diferite facultăţi: Teologie, Filozofie, Drept, Ştiinţe, 
Medicină etc. Apoi vin Academiile ştiinţifice, fie ele Aca
demii teologice, cum sunt cele din Rusia, fie ele Academii 
de drept, Medicină etc. izolate în unele oraşe mai mici, fără 
prerogative universitare, acestea din urmă, în cea mai mare 
parte au dispărut, cristalizându-se peste tot locul Univer
sităţi, cu facultăţi în regulă, cum este în toată lumea şi 
chiar în Regatul Greciei

Am crezut să fac o înlesnire preotului Pangratie Vatope
dinos—din dragostea personală ce port Sanctităţei Voastre 
—îndrumându-1 să caute a ’şi echivala diploma dela Halchi 
cu titlul de «Prolitis» (licenţiat în teologie) la Facultatea 
teologică din Atena, cu deplină încredere, că, din dragoste 
de neam, cei dela Atena, ar putea să găsească mijlocul 
de a servi pe preotul Pangratie Vatopedinos, fiind eu in
dulgent pentru toate celelalte cerinţi categorice ale legei, 
care zic, că cel numit să fie în condiţiile legilor ţărei— 
cum zice şi Protocolul—adică român, aceasta din drago
stea ce am, de a servi pe creştini, pentru care Domnul a 
murit, şi a nu-i privâ de a auzi în biserică cuvintele Dom
nului, dela preotul cel de un neam cu ei.

Se vede însă, că Sfinţia sa n’a putut reuşi, şi înţelegând 
că eu nu pot să calc legile, de care ne guvernăm în ţara 
noastră, a preferit să aducă mângăerea sa preoţeaseă altor 
suflete creştineşti de aiurea, unde legile ţârei respective 
îi vor permite.

Am zis în cele ce preced că din dragoste şi conside- 
raţiune frăţească, Sfântul Sinod al Sfintei Biserici Auto
cefale Ortodoxe Române, ţine seamă de dorinţele Sancti
tăţei Voastre spre a le împlini în limitele sfintelor canoane 
şi ale drepturilor isvorâte din autocefalia noastră canonică, 
de froniariile căria Sfântul Sinod doreşte a se apropia 
toată lumea cu evlavia şi respectul cuvenit, şi aceştii dra
goste urmând, la Calafat s’a şi încuviinţat aşezarea unui
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preot la biserica comunităţei elene, recomandat fratelui 
întru Hristos P. S, Episcop al Râmnicului prin epitropia 
respectivă, de către Sanctitatea Voastră. Insă Sf. Sinod 
ţine să lămurească Sanctităţei Voastre că pe viitor n’ar 
mai putea împlini dorinţele ce ar veni dela Patriarhia de 
Constantinopol, pentru bisericile in cestiune, fără pericol 
de a violă legile şi canoanele legate de acestea, în această 
privinţă, de vreme ce după cum Sanctitatea Voastră a 
binevoit să observe în cele de mai sus expuse, Statul no
stru Român are o convenţie încheiată cn Statul liber al 
Regatului Greciei, iar în protocolul ataşat de acea con
venţie se găsesc înşirate numele tuturor bisericilor comu
nităţilor elene din Regatul nostru român, cărora pe basa 
acelei convenţii li s’au recunoscut la noi privilegiile cu
noscute. Aşa fiind credem că atât din punct de vedere 
al drepturilor internaţionale cât şi canonice, în numele şi 
pentru acele biserici, nu poate vorbi sau interveni atât la 
recomandări de preoţi sau de alt personal de serviciu bi
sericesc, cât şi pentru alte trebuinţe religioase şi de cult( 
decât Sf. Sinod al Bisericei Regatului Greciei, întru cât 
Sanctitatea Voastră, măntuindu-Vă sub altă stăpânire po- 
liticească sunteţi şi ca alcătuire eparhială deosebit de a- 
celea ale Statului liber al Regatului Greciei, a cârii Bise
rică ca si a noastră fiind autocefală, vorbeşte în numele

T 7 >

său, sub autoritatea Sfântului Spirit şi îngrădită de sfintele 
canoane si hotărârile toate ale Sfintelor sinoade ecumenice

T

şi locale, ca şi marea Biserică a Constantinopolului.
Din această expunere a adevărului în sine, sunt încre

dinţat, că Sanctitatea Voastră, fiind încunoştiinţat de toate 
împrejurările, la care se referă preţuita Voastră scrisoare, 
va bine-voi să înlăture pe viitor pe cei cari nu preţuesc 
dragostea, cu care ne silim în pace să trăim cu toate bi
sericile,—unde cu adevărat se prea măreşte numele Dom
nului,—ci din alt spirit, pe care noi cei duhovniceşti îl 
pricepem a fi dela vrăşmaşul cel veşnic, carele stăpâneşte 
pe cel nerenăscut în Domnul, iar pe noi cei renăscuţi prin 
Spiritul Sfânt şi suntem făptură nouă, ne stăpâneşte Mi
lostivul Părinte ceresc, ale cărui haruri invocându-le asu
pra Sanctităţei Voastre şi a Sfântului Sinod de pe lângă 
Voi, Vă îmbrăţişez cu sfântă sărutare în Domnul, asigu-
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rându-Vă, că nu lipsesc un moment a’mi aduce aminte 
în smeritele mele rugăciuni de Sanctitatea Voastră si de

Λ 7

toţi Prea Sfinţiţii Ierarhi, cari mărturisesc drept pe Domnul 
mărirei, Carele biruind moartea, ne-a dat nouă deslegare 
şi ne-a înălţat în lumina Invierei cea prea slăvită a Lui. 
Rog cu smerenie, să mă învrednicesc şi eu de bine pri
mitele Sanctităţei Voastre rugăciuni, către bunul Dumnezeu, 
în dragostea Căruia încredinţând pe Sanctitatea Voastră, 
Vă sunt şi Vă rămân în Hristos frate şi împreună litur- 
ghisitor.

(ss) lo s if  Mitropolit Prim at al României.

t



SCRISORI OFICIALE.

Scrisoarea prin care I. P. S. S. Arhiepiscopul Bel
gradului şi Mitropolit al Serbiei, face cunoscut I. P. 
S. Mitropolit Primat al României, suirea sa pe tro
nul Arhiepiscopal precum şi răspunsul I. P. S. Mi
tropolit Primat al României:

AE. No. 1761 Belgrad 1 Octombrie 1905.

înalt Prea Sfinte,
Biserica Ortodoxa Sârbă a Regatului Sârbiei la 19 Maiu 

din acest an a perdut pe şeful său suprem. Prea Sfinţia 
Sa Arhiepiscopul Belgradului şi Mitropolitul Sârbiei Ino- 
chentie,' după o lungă boală, reposat, întru fericire, din 
voia Prea Înaltului s ’a strămutat în împărăţia cerurilor.

In locul vacant de şef al Bisericei Sârbe conform sfin
telor canoane şi legilor ţării Adunarea Electorală a Re
gatului Sârbiei după obiceiul bisericesc, în urma invocărei 
Sfântului Duh în şedinţa sa dela 18 August acestui an a 
ales din mijlocul Arhiereilor ţării pe umila noastră persoană 
până atunci Episcop al Eparhiei Ortodoxe de Şabaci, şi 
Majestatea Sa Petre I, piosul Rege al Sârbiei a bine-voit 
să sancţioneze această alegere a Adunărei Electorale prin 
ucazul său din 19 August al anului curent.

Din respectul către obiceiul stabilit, prin care se întă
reşte unitatea şi se menţin relaţiile reciproce între dife
ritele biserici autocefale, Noi considerăm ca a noastră cea 
mai dintăiu datorie de a aduce la cunoştinţa înalt Prea 
Sfinţiei Voastre atât perderea suferită de biserica Sârbă 
prin moartea I. P. S. Sale Inochentie cât şi suirea noastră
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pe înalta catedră de Arhiepiscop al Belgradului şi Mitro
polit al Sârbiei.

Recunoscând pe deplin, că, din cauza puterilor mărginite 
ale fiinţei omeneşti imperfecte, e o grea şi chiar o foarte 
grea sarcină, sarcina luată asupra noastră prin noua fun
cţiune, Noi rugăm pe înalt prea Sfinţia Voastră, ca în ru
găciunile Sale către Tronul Domnului şi Mântuitorului Nos
tru Iisus Hristos să nu uite a se rugă Binefăcătorului 
Darnic şi Milos, să ne dea puteri fizice şi morale, ca cu 
ajutorul Sfântului Duh, să menţinem încredinţată Nouă 
turmă a Bisericei Sârbeşti pe calea adevărului şi drep- 
tăţei evangelice, păzind sfintele canoane şi astfel să ră
mânem în totdeauna în limitele iubirei creştineşti şi uniţi 
cu Biserica Ortodoxă Universală, slăvind pe Păstorul Su
prem Domnul Iisus Hristos.

încredinţând sfintelor rugăciuni ale înalt Prea Sfinţiei 
Voastre turma încredinţată Nouă de Domnul Nostru pe 
piosul Nostru Rege Petre I şi scumpa Noastră patrie Re
gatul Sârbiei, rămânem cu iubirea frăţească în Hristos al 
înalt Prea Sfinţiei Voastre frate întru Hristos şi slugă 
plecată.

Arhiepiscop al Belgradului şi Mitropolit al Sârbiei:
(ss) D i m i t r i e .

Traducerea este 'făcută de Ministerul Afacerilor Streine după 
originalul din limba Sârbă.

Iată şi răspunsul I. P. S. Mitropolit Primat al Ro
mâniei :

. înalt Prea Sfinţite,
Cu vie bucurie în Domnul ■ am primit scrisoarea înalt 

Prea Sfinţiei Voastre cu No. 1761 din 1 Octombrie 1905, 
prin care mă împărtăşiţi că prin harul întru tot sfântului 
si de vieată făcătorului Duh, adunarea electorală a Re- 
gatului Serbiei, conform sfintelor canoane şi legilor Ţărei, 
a ridicat pe înalt Prea Sfinţia Voastră la demnitatea de 
Arhiepiscop al Belgradului şi Mitropolit al Serbiei în locul 
repausatului întrn fericire Mitropolit Inochentie, pe care 
bunul Dumnezeu ’l-a strămutat dela cele pământeşti în 
cereasca sa împărăţie, iar Majestatea sa piosul Vostru
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Rege a binevoit să întărească alegerea Adunărei Electo
rale prin Ucazul său din 19 August trecut.

îmbrăţişând pe înalt Prea Sfinţia Voastră cu desăvârşită 
dragoste frăţească, Vă fac urările cele mai călduroase de 
sănătate şi îndelungată vieţuire spre a putea cu ajutorul 
milostivului Părinte ceresc, să cârmuiţi la liman priincios 
de mântuire sfânta Biserică a Regatului Serbiei.

Fac urări călduroase şi creştinilor pe cari Dumnezeu 
i-a rânduit să se mântuiască în jurisdicţiunea Voastră ca
nonică şi’i felicitez că au dobândit dela Marele Păstor şi 
Arhiereu, Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos pe 
vrednica şi respectata Voastră persoană a cărui însuşiri 
sufleteşti sunt garanţie puternică pentru păstrarea cu 
scumpătate a unităţei dogmatice şi canonice cu întreaga 
Biserică Ortodoxă întemeiată pe temelia, pe care nimeni 
altul n ’a putut s’o pună de cât aceea care este pusă şi 
care este Domnul nostru Iisus Hristos, a cărui blagoslo- 
venie şi milă, să facă El milostivul Dumnezeu, a se re
vărsă asupra întregei lumi şi a Ierarhilor ei, cari preamă
resc prea sfântul Său nume:

In rugăciuni călduroase către prea bunul Dumnezeu şi 
milostivul Părinte ceresc fiind smerenia mea, pentru îm
plinirea tuturor bunelor dorinţi ale înalt Prea Sfinţiei 
Voastre mă încredinţez şi eu cu toată dragoste sfintelor 
rugăciuni ale înalt Prea Sfinţei Voastre, pe care cu tot 
dinadinsul vă rog a le îndrepta către bunul Dumnezeu şi 
să primiţi cu acest prilej încredinţarea înaltei stime cu care 
am onoare a fi al înalt Prea Sfinţiei Voastre frate în Hri
stos şi smerit conliturgisitor.

(ss) Iosif Mitropolit Prim at.
No. 182, 1906 Ianuarie 16.
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Şedinţa din 28 Octombrie 1905.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub presidenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 16 PP. SS. Membri.

Se citeşte samarul şedinţei precedente şi se aprobă cu 
rectificarea cerută de I. P. S. Mitropolit Primat Preşedinte, 
că I. P. S. Sa, după însărcinarea ce ’i-a dat Sf. Sinod s’a 
dus Ja Majestatea Sa Regele la Sinaia şi a supus la cu
noştinţa Majestăţei Sale răspunsul făcut de Sf. Sinod, la 
scrisoarea Sanctităţei Sale Prea Fericitului Patriarh ecu
menic de Constantinopole şi Majestatea Sa şi acum ca tn 
totdeauna a arătat cea mai înaltă solicitudine pentru Sf. 
noastră Biserică.

P. S. Episcop a,l Rom anului arată că într’o şedinţă 
anterioară, când a fost vorba de retipărirea cărţilor bise
riceşti după cele vechi dela M-rea Neamţu, P. S. Sa şi-a 
exprimat părerea, că ar fi bine, ca cu ocaziunea retipărirei 
acestor cărţi, să se facă şi revederea traducerei din limba 
greacă, spre a se îndreptă acolo unde se va fi strecurat 
vre-o eroare de traducere; dar P. S. Sa declară că res
pectă autoritatea cărţilor noastre vechi bisericeşti şi are 
tot respectul pentru persoanele care le-au tradus.

P. S. Episcop a,l Râm nicului roagă a se dă ordin 
Direcţiunei Tipografiei Cărţilor Bisericeşti ca să tipărească
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tn broşură regulamentul pentru Jurnalul bisericesc «Bise
rica Ortodoxă Română» aşa dupre cum s’a modificat. Se 
admite.

Se citesc următoarele comunicări:
Adresa Ministerului Cultelor—Administr. Casei Bisericei— 

cu care înaintează petiţiunea locuitorilor din cătunele: Chis- 
covata, Vorona-nouă, Vorona TeoJor şi Vorona Dobrovol- 
schi, jud. Botoşani, prin care cer a se înfiinţă o nouă pa
rohie compusă din acele cătune Se decide a se înainta 
I. P. S. Mitropolitt al Moldovei, Chiriarhul respectiv.

Idem, a aceluiaşi Minister, cu care înaintează o copie 
după budgetul Revistei «Biserica Ort. Română» pe eserciţiul 
1906— 1907, spre ştiinţă. Să ia act şi să trimite la comi- 
siunea pentru Revistă şi Tipografie.

Idem, a sf. Mitropolii a Ungro Vlahiei, prin care se mij
loceşte a se înfiinţa prin înalt Decret Regal, potrivit art. 2 
din legea Clerului, o nouă parohie în comuna Toporul din 
judeţul Vlaşca Se decide a se mijloci la Guvern spre a 
se satisface cererea.

Idem, a sf. Episcopii a Huşilor, cu care înaintează un 
tablou cu modificările de parohii necesare în jud. Vasluiu 
şi roagă a se anexă la tablourile înaintate tn anul 1903. 
Se trimite la comisiunea de petiţiuni.

Raportul Direcţiunei Tipografiei Cărţilor Bisericeşti, cu 
care înaintează în copie un proces-verbal, relativ la motivele 
pentru care a oprit continuarea tipărirei Noului Testament. 
In urma discuţiunei urmată, la care au luat parte P. S. 
Episcop al Râm nicului, care dă lămuriri şi arată că 
din acest proces-verbal se vede că comisiunea a făcut re
vizuirea cărţilor, iar nu Directorul Tipografiei, dupre cum 
D-sa a afirmat tn apărarea sa şi că a voit numai să gă
sească un motiv de a opri tipărirea cărţilor hotărîte de Sf. 
Sinod. P. S. Sa roagă a se pune tn vedere Direcţiunei Ti
pografiei, ca să înainteze comisiunei fiecare coală cu sem
nătura sa «că e bună de imprimat» şi numai după ce va 
fi aprobată de comisiune să o pună la tipar şi tot de o 
dată ca această normă să o urmeze pentru loate cărţile 
hotărite de Sf. Sinod a se tipări

P. S. Arh. Calist Botoşeneanu, este de părere că ar 
fi bine a nu se pune note explicative tn Noul Testament.
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P. S. Episcop al Huşilor, arată că sunt doi ani de 
când Sf. Sinod a primit propunerea făcută de P. S. Sa de 
a se tipări Noul Testament într’o ediţiune populară şi de 
atunci până acum nu s’au tipărit decât câte va coaie şi 
crede că este bine a se tipări întocmai după cel dela Mă
năstirea Nemţ.

I. P. S. Mitropolit a l Moldovei împărtăşeşte părerea 
de a se tipări Noul Testament întocmai după cel dela M rea 
Neamţ şi a nu se pune note explicative.

Se decide a se tipări Noul Testament după cum s’a ho- 
tărit mai dinainte, adică întocmai după cel dela M-rea Neamţ 
şi fără a se pune note explicative, iar Directorul Tipografiei 
va înainta comisiunei fiecare coală cu semnătura sa, «că 
e bună de imprimat» şi numai după ce va fi aprobată de 
comisiune o va pune la tipar.

Această normă o va urma pentru toate cărţile bisericeşti 
hotărîte de Sf. Sinod să se tipărească în Tipografie.

P. S. Arh. Meletie Gălăţeanu, roagă a se dâ fiecă
rui P. S. membru câte o copie după răspunsul făcut de 
Sf. Sinod la scrisoarea Sanctităţei Sale Prea Fericitul Pa
triarh Ecumenic de Constantinopole. Se aprobă a se tipări 
în Revistă, iar în broşură numai pentru PP. SS. membri.

P. S. Arh. Melhisedec P iteşteanu , citeşte următoa
rele rapoarte ale comisiunei de petiţiuni:

Rapoarte privitoare la cererea de tundere în monahism 
a fraţilor Dimitrie Dobre şi Nicolae Gheorghiu din M-rea 
Cernica; preotul loan Ionescu din comuna Giuleşti, jud. 
Vâlcea petrecător în schitul Lainici, jud. Gorj; preotul loan 
Nuţu din M-rea Ciolanu; fratele Năstase Ionită din M· 
rea Vârzăreşti şi a surorilor: Ana Pandelescu, Marina 
Voinea, Bălaşa P. Guţă, Floarea V. Popescu, Eufrosina 
Câmpineanu şi Eliza I. Achim din M-rea Rătesti, şi re- 
cunoaşterea călugărirei preotului Vasile Manoilescu din M- 
rea Agatton. Se aprobă concluziunile rapoartelor, care 
sunt de a se admite tunderea tn monahism a numiţilor 
fraţi şi surori, precum şi recunoaşterea călugărirei preotului 
V. Manoilescu din M-rea Agafton.

P. S. Episcop al Dunărei de Jos, roagă a se admite, 
ca Ia tunderea în monahism preoţii şi diaconii să nu fie 
supuşi la acele cerinţe tipicale, care ar aduce o atingere
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treptei lor ierarhice şi la care urmează a ii supuşi numai 
mirenii.

P. S. Episcop al Huşilor, arată că în Biserica Orto
doxă, călugăria având trei grade: rasofor, călugăr în mantie 
şi schimonah, şi rânduiala pentru acestea fiind prevăzută 
in Euhologiu, crede că este bine a se lăsa ca fie care să 
primească după a sa dorinţă unul din aceste trei grade.

P. S. Arh. Calist Botoşeneanu, împărtăşeşte părerea 
P. S. Episcop al Dunărei de jos, pentrucă preoţii şi dia
conii sunt clerici, cari au primit taina hirotoniei şi făcân- 
du se călugări este bine a fi scutiţi de unele din cerinţele 
tipicale, care nu’şi au rostul pentru ei, ci pentru mireni.

I. P. S. Mitropolit al Moldovei, susţine propunerea 
P, S. Episcop al Dunărei de jos, arătând că de mult timp 
se praclicâ în Biserică uzul ca preoţii şi diaconii, cari se 
călugăresc să fie scutiţi de unele din cerinţele tipicale pre
văzute în Euhologiu, pentrucă nu este bine a se aduce nici
o atingere treptei lor ierarhice.

In urma acestor discuţi uni se admite propunerea făcută 
de P. S. Episcop al Dunărei de jos, ca la tunderea în mo
nahism, preoţii şi diaconii să nu fie supuşi la toate cerin
ţele tipicale prevăzute în Euhologiu la care urmează a fi 
supuşi laicii; ci numai la acelea care sunt potrivite treptei 
lor ierarhice.

D. M inistru al Cultelor şi Instrucţiunei Publice, 
ad-interim loan C. Grădişteanu intră în sala şedinţelor.

P. S. Arh. Calist Botoşeneanu  citeşte următoarele 
rapoarte ale comisiunei pentru Revistă şi Tipografie:

Raportul privitor la adresa comitetului Revistei, prin care 
roagă a se admite să se angajeze un om de serviciu cu 60 
lei lunar. Se aprobă concluziunile raportului comisiunei de 
a se recunoaşte un servitor cu 80 lei lunar.

Idem, relativ la suplica P. S. Arh. Valerian Râmniceanu 
cu care Înaintează un manuscript needitat al repausatului 
Melhisedec, fost Episcop al Romanului, intitulat: «Evangelia 
sau viaţa şi învăţătura Domnului nostru Iisus Hristos, 
după cei patru evangslişti, pusă în şir cronologic şi para- 
frasată» şi roagă ca să fie publicat în Revista «Biserica 
Ortodoxă Română». In urma discuţiunei urmată se admite 
propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit al Moldovei, ca
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manuscriptul să fie trimes PP. SS. membri ai comisiunei 
pentru revizuirea cărţilor liturgice spre a referi asupra ce- 
rerei P. S. Arhiereu Valerian

I lem, la adresa comitetului Revistei, prin care roagă a 
se luă dispoziţiunile ce se vor crede de cuviinţă, ca foştii 
protoerei de Olt: Gh. Pascal şi Dobre Popescu, cari dato
rează cel întăi 5177 lei 75 bani, iar cel de al doilea 2238 
lei 75 bani, precum şi fostul protoereu de Muşcel D. Ionescu, 
care asemenea datorează lei 1675, să achite revistei aceste 
datorii. In urma discuţiunei urmată se aprobă a se comu
nică cazul onor. Minister spre a se luă măsuri, ca numiţii 
preoţi sâ’şi plătească datoriile arătate. Tot de odată se va 
aduce şi la cunoştinţa PP. SS. Chiriarhi respectivi spre a 
le pune în vedere să'şi achite datoriile.

Idem, privitor la adresa aceluiaşi comitet relativ la da
toria fostului protoereu de Argeş D. Lascâr. Se aprobă con- 
cluziunile raportului comisiunei de a se recunoaşte ca a- 
chitată în comptul său suma de Iei 564·, de oarece datoria 
decedatului protoereu R. Bâdescu s’a ertatdeSf. Sinod.

Idem, privitor la adresa aceluiaşi comitet relativ la dato
riile râmase dela decedaţii protoerei R. Mircea de Constanţa, 
N. Ioachimescu de Prahova şi N. Georgescu de Dolj. Se 
aprobă concluziunile raportului comisiunei de a se descărca 
revista de sumele datorite de numiţii foşti protoerei dece
daţi şi anume: 615,25 lei rămasă dela fostul protoereu R. 
Mircea, 3284 lei dela fostul protoereu N. Ioachimescu şi 27 
lei 20 bani dela tostul protoereu N. Georgescu, ne mai pu- 
tându se urmări şi încasă.

Idem, privitor la suplica legătorului de cărţi Moritz Schra- 
ger, prin care roagă a i se dă locul de legător de cărţi la 
Tipografia Cărţilor Bisericeşti. Se aprobă a se trece la or
dinea zilei.

Idem, privitor la adresa Ministerului Cultelor—Admini
straţia Casei Bisericii, cu care înaintează spre ştiinţă, în 20 
exemplare, proectul de budget pe exerciţiul financiar 1906 
— 1907 al Tipografiei Cărţilor Bisericeşti. Se aprobă a se 
trece la ordinea zilei şi a se luă act.

I. P. S. Mitropolit al Moldovei, roagă pe D-nuI Mi
nistru să bine-voiască a spori subvenţiunea celor trei PP.

Biserica Ortodoxă Română. 2
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SS. Arhierei în budgetul pe anul viitor şi a le aloca cel 
puţin câte 300 lei lunar.

In urma declaraţiunei făcută de D-nul Ministru, că este 
animat de cele mai frumoase sentimente pentru Biserică, 
se decide a se Înainta la Minister propunerea semnată de 
I. P. S. Mitropolit Primat şi de I. P. S. Mitropolit al Mol
dovei spre a se avea în vedere la alcătuirea budgetului.

P. S. Episcop a /  Dunărei de jo s , roagă a se spori 
şi onorariile prevăzute în budget pentru Prea Cuvioşii Ar
himandriţi de scaun, Prea Cucernicii protoerei şi Prea Cu
cernicii revizori ecclesiastici, cari aduc servicii însemnate 
sf. noastre Biserici.

In urma declaraţiunei făcută de D-nul Ministru că s’a 
prevăzut în proectul de budget sporirea salariilor Prea Cuc. 
Protoerei, se decide a se înainta şi această propunere la 
Onor Minister spre a se aveâ în vedere la alcătuirea bud
getului.

Se procedează la semnarea de către PP. SS. Membri a 
răspunsului făcut de Sf. Sinod la scrisoarea Sanctităţei Sale 
Prea Fericitului Patriarh Ecumenic de Constantinopol.

P. S. Arh. Sofronie Craioveanu, declară că P. S. Sa 
fiind în cauză se abţine de a semnă acest act făcut de 
Sf. Sinod. Se primeşte.

D nu l Ministru  roagă a se înainta Ministerului o copie 
după acest act spre a se publică tn Monitorul Oficial.

Se aprobă.
I. P. Ş. Mitropolit Primat face cunoscut Sf. Sinod 

că Sfântul şi marele Mir trebuitor sfintelor biserici din ţară 
sfârşindu-se, roagă pe Sf. Sinod să hotărască a să pregăti 
şi sfinţi din nou o altă cantitate de Sf. Mir. Sf. Sinod ho
tărăşte ca In Joia mare de lângă Paşti, potrivit rânduelilor 
bisericeşti să se sfinţească Sf. Mir de către întregul Sf. Si
nod tn biserica Catedrală a Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei.

Terminându se lucrările înscrise la ordinea zilei, D-nul
* ·

Ministru citeşte Mesagiul Regal de tnchiderea sesiunei de 
Toamnă a Sf. Sinod.

Preşedinte (ss) Iosif Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Pimen al Dunărei-de Jos.
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Sesiunea extraordinară pentru  sfinţirea Sf. Mir.

Şedinţa din 31 Martie 1906.

Şedinţa se ţine în palatul Mitropolitan al Sf. Mitropolii 
a Ungro-Vlahiei, la ora 9 dimineaţa sub preşedenţia I. P. S. 
Mitropolit Primat. Prezenţi 16 PP. SS. Membri. Este de 
faţă şi D-nul Ministru al Cultelor şi Instrucţiunei.

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi se aprobă.
I. P. S. Mitropolit Prim at, Preşedinte, mulţumeşte 

D-lui Ministru şi PP. SS. Membri pentrucă acum In ajunul 
serbărei anului Jubilar al patru zecelea al glorioasei domnii 
a Majestăţei Sale Regelui Carol I s’a săvârşit pentru a treia 
oară în Sf. noastră Biserică Autocefală Ortodoxă Română 
sfinţirea Sfântului Marelui Mir.

D-nul Ministru citeşte Mesagiul Regat de închiderea se- 
siunei extraordinare.

Preşedinte (ss) Iosif Mitropolit Pimat.
Secretar (ss) Pi men al Dnnărei-de-Jos.

Sumarul Şedinţei din 1 Main 1906.

Sesiunea ordinară de primăvară a Sf. Sinod s’a deschis 
cu solemnitatea obişnuită, oficiindu se în Catedrala Sf. Mi
tropolii cuvenitul Te-Deum, la ora 10 dimineaţa în prezenţa 
D lui Ministru al Cultelor şi Instrucţiunei şi a P. P. S. S. 
Membri, iar la ora IO1/, s ’a oficiat sfinţirea apei tn sala 
şedinţelor Sf. Sinod, după care D l Ministru a citit Mesa
giul Regal de deschiderea sesiunei.

I. P. S. Mitropolit Primat, Preşedinte , declară se
siunea deschisă.

P. S. Episcop al Dunărei de jos , secretar, citeşte 
apelul nominal al P. P. S. S. Membri. Prezenţi 15, în con
gediu 1.

Se citeşte sumarul ultimei şedinţe din sesiunea de toamnă 
a anului trecut precum şi sumarul ultimei şedinţe din se
siunea extraordinară uin Martie a. c. pentru facerea şi sfin
ţirea Sf. Mir, şi punându-se la vot se aprobă.

Domnul Ministru se retrage din sala şedinţelor.
Se procede la alegerea secretarilor biuroului.
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I. P. S. Mitropolit Prim at Preşedinte , proclamă 
aleşi pe P. S. Episcop al Dunărei de jos şi P. S. Arhiereu 
Calist Botoşeneanul, cari au Întrunit majoritatea voturilor.

I. P. S. Mitropolit al Moldovei, roagă a se motiva 
absenţa P. S. Arhiereu Ghenadie Bacaoanul, fiind ocupat 
la un serviciu religios. Se aprobă.

Se procede la alegerea Comisiunei de petiţiuni.
Se proclamă aleşi P. S. Episcop al Romanului şi P. P. 

S. S. Arhierei Nifon Ploeşteanul şi Sofronie Craioveanul, 
cari au întrunit majoritatea voturilor.

Se procede la alegerea Comisiunei pentru cercetarea căr
ţilor de Învăţământ religios, cursul secundar.

P. S. Episcop al Dunărei de jos, roagă a se alege 
prin aclamaţiune tot P. P. S. S. Membri cari au fost în 
această Comisiune şi tn sesiunea trecută. Se aprobă şi se 
proclamă aleşi P. P. S. S. Episcopi al Dunărei de jos şi al 
Huşilor şi P. S. Arhiereu Meletie Gălăţeanul. Asemenea se 
aleg prin aclamaţiune în Comisiunea pentru cercetarea căr
ţilor de învăţământ religios, cursul primar P. P. S. S. Epi
scopi al Argeşului şi al Râmnicului şi P. S. Arhiereu Ghe
nadie Bacaoanul.

Asemenea şi în Comisiunea pentru cercetarea cărţilor de 
Muzică se aleg prin aclamaţiune P. P. S. S. Episcopi al Ar
geşului şi al Romanului şi P. S. Arhiereu Nifon Ploeşteanul.

Alegerea Comisiunei pentru Revistă şi Tipografie se de
cide a se amână pentru o altă şedinţă când va fi de faţă 

. şi D-nul Ministru. Se dă citire următoarelor comunicări:
Scrisoarea I. P. S Arhiepiscop al Belgradului şi Mitro

polit al Serbiei, D. D. Dimitrie privitoare la alegerea I P. 
S. Sale în această demnitate. Se decide a se citi în între
gime atât scrisoarea cât şi răspunsul trimis din partea I. 
P. S. Mitropolit la această scrisoare şi a se publică în Re
vista «Biserica Ort. Română».

După citirea în tntregime a scrisoarei I. P. S. Arhiepi
scop al Belgradului şi Mitropolit al Serbiei şi a răspunsu
lui ce i s’a trimis din partea I. P. S Mitropolit Primat, 
se comunică adresa Sf Mitropolii a Ungro-Vlahiei, cu care 
înaintează în original şi în traducere scrisoarea din 9 Ia
nuarie 1906 a P. S. Episcop al Volaniei şi Jitomirului îm
preună cu o broşură în limba rusă privitoare la restabili-
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rea Patriarhiei în Rusia.—In urma explicaţiunilor date de 
I. P. S. Mitropolit Primat, Preşedinte, se decide a se îna
inta la Onor. Minister de Externe cu rugăminte a se tra
duce tn limba română şi a se remite apoi Sf. Sinod.

Adresa Direcţiunei Seminarului Spiritual din Odesa cu 
care înaintează cinci exemplare din statutele (Regulamen
tul) relative la bursa ce poartă numele răposatului Consi
lier de Stat Alexandru Stefanovici Romanenco şi roagă a 
se dispune să fie publicate şi a se luă măsurile cuvenite 
potrivit dispoziţiunilor cuprinse în Statute. Atât adresa cât 
si amintitele statute fiind traduse în limba română de că-

I

tre Prea Cucernicul Iconom Constantin Nazarie, profesor la 
Facultatea de Teologie din Bucureşti, în urma lămuririlor 
date de I. P. S. Mitropolit Primat Preşedinte, se decide a 
se trimite la Comisiunea de petiţiuni.

Adresa Ministerului Cultelor—Administraţia Casei Bise- 
ricei—prin care se comunică că în vederea raportului D lui 
Director al Tipografiei Cărţilor Bisericeşti prin care demisi
onează din acest post, i s’a primit demisiunea şi consimte 
ca P. S. Arhiereu Meletie Gălăţeanul să gireze cu începere 
dela 10 Februarie a. c. în mod provizoriu afacerile acelei 
Tipografii, rămânând a se face numirea In regulă cu oca- 
ziunea deschiderei Si. Sinod Iu sesiune de primăvară. Sf. 
Sinod aprobă numirea P. S. Arhiereu Meletie ca Director 
definitiv al Tipografiei Cărţilor Bisericeşti şi aceasta se va 
aduce la cunoştinţa D-lui Ministru spre a obţine cuvenitul 
Decret Regal de numire, după care se va face cunoscut 
şi P. S. Arh. Meletie numirea definitivă a P. S. Sale.

Adresa Ministerului Cultelor—Administraţia Casei Biseri- 
cei,— prin care se comunică că în conformitate cu art. 82 
alin. K din legea de reorganizare a Ministerului Instrucţi- 
unei şi Cultelor, a confirmat pe membrii redactori ai Re
vistei «Biserica Ortodoxă Română», cari au fost şi până 
acum, numind din nou în mod provizoriu ca membri re
dactori şi pe D-nii Badea Cireşeanu, Badea Mangâru şi Alex. 
Muşetescu, profesori şi roagă pe Sf. Sinod a-’şi dă avizul 
conform legei cu privire la aceste numiri. Se decide a se 
amână această cestiune până când va fi faţă la şedinţă şi 
D-l Ministru.

Idem a aceluiaşi Minister prin care comunică obligaţi-



262 ACTE OFICIALE

unea pusă asupra preoţilor şi diaconilor prin art. 19 alin. 
5 din noua lege asupra Clerului mirean relativ la confe
rinţele pastorale, şcoalele de adulţi şi cercurile culturale şi 
roagă a se stabili de Sf. Sinod norma după care se vor ţine 
conferinţele şi obiectul lor. Se decide a se amână pentru 
altă şedinţă această cestiune.

Idem a aceluiaşi Minister, prin care răspunde la adresa 
Si Sinod din sesiunea trecută că nu se pot luă măsuri 
contra celor cari tipăresc calendare, în sensul lncheierei Sf. 
Sinod, pentru motivele arătate în adresă.

Idem a Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, cu care Înaintează 
în copie votul Consiliului General al Jud. Ilfov relativ la 
mortalitatea copiilor ce se întâmplă tn timpul ernei cu o- 
caziunea botezărei lor in biserică, fie din cauza depărtărei 
de casa părinţilor, fie din cauza timpului rău când ei sunt 
duşi la biserică.

Idem a aceleiaşi Sf. Mitropolii prin care mijloceşte a se 
tnfiinţă o nouă parohie în mahalaua Floreasca, care mai 
Înainte făceă parte din comuna Herăstrău Jud. Ilfov, iar 
acum face parte din Capitală.

Idem a Sf. Mitropolii a Moldovei prin care comunică că 
este de părere a se înfiinţa o nouă parohie din cătunele 
Chiscovata, Vorona-Nouă, Vorona-Teodor şi Vorona· Dobro- 
volschi din Jud. Botoşani.

Idem a Sf. Episcopii a Râmnicului, cu care înaintează 
un dosar privitor la corespondenţa urmată cu Onor. Mi
nister de Răsboi în cestiunea confirmărei unui preot în pos
tul de confesor al garnizoanei din Caracal, spre a se chib- 
zui asupra dispoziţiunilor de luat in general pentru confe
sorii militari. Acestea se trimit la Comisiunea de petiţiuni.

Adresa Ministerului Cultelor—Administraţia Casei Bise- 
ricei—prin care răspunde la adresa Sf. Sinod din sesiunea 
trecută, că a făcut cunoscut cazul librarului Steinberg, D-lui 
Prim Procuror spre a luă măsurile legale, conform art. 25· 
din legea presei.

Idem a I. P. S. Mitropolit Primat, prin care aduce la cu
noştinţă, că a cerut dela Direcţiunea Tipografiei Cărţilor Bi
sericeşti şi-’i s’au dat pentru trebuinţa personală a I. P. S. 
Sale o colecţiune de cărţi de ritual şi roagă a se dă descăr
care Direcţiunei Tipografiei pentru acele cărţi.
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Idem a Sf. Mitropolii a Ungro Vlahiei cu care înaintează 
în copie adresa D-lui Preşedinte al Camerei de Comerţ şi 
Industrie din Bucureşti cu privire la repausul Duminical.— 
De acestea să iă act.

P. S. Episcop al Dunărei de jo s  comunică, că în 
ziua de 27 Aprilie a. c. punându-se temelia Catedralei Sf. 
Episcopii a Dunărei de jos, la care a fost de faţă şi Alte
ţele Lor Regale Princepele Ferdinand Moştenitorul Tronu
lui şi Principesa Maria precum şi alte persoane de distinc- 
ţiune şi făcându-se un act comemorativ pentru aceasta, roagă 
pe Sf. Sinod a priiml un exemplar din menţionatul act spre 
a se păstră In Arhiva Sf. Sinod. Se primeşte.

P. S. Arhiereu Meletie Gălăţeanul mulţumeşte Sf. 
Sinod pentru încrederea ce are în P. S. Sa numindu-1 Di
rector al Tipografiei Cărţilor Bisericeşti şi făgădueşte că-’şi 
va dă toată silinţa spre a bine merita această încredere a 
Sf. Sinod.

Şedinţa se ridică la orele I 1 1/2 a. m. şi se decide şe
dinţa viitoare pentru Joi 4 Maiu ora 9 dimineaţa.

Preşedinte, (ss) Iosif Mitropolit Primat.
Secretar, (ss) Caliat I. Botoşeneannl.

Şedinţa din 4 Mai 1906.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedinţa 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 16 P. P. S. S. Membri.

P. S. Arhiereu Calist Botoşeneanul, Secretar, ci
teşte sumarul şedinţei precedente şi punându-se la vot se 
aprobă.

P. S. Episcop al Dunărei de Jos, Secretar, citeşte 
următoarele comunicări: Adresa Ministerului Instrucţiunei 
cu care înaintează actele şi lucrările candidaţilor înscrişi 
pentru ocuparea Catedrei de Istoria Bisericii Române dela 
Facultatea de Teologie, spre a se rosti Sf. Sinod in con
formitate cu legea Instrucţiei.

Idem a Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei cu care înaintează 
dosarele cu actele privitoare la cererea de tundere în mo
nahism a fraţilor : Ilie Georgescu, Alexandru Mânu, Gheor-
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ghe Giuroiu, Marin Popescu, Constantin Ivanov, loan Io- 
nescu şi loan Rîşnoveanu din M-rea Cernica; Constantin 
Dragoi din M-rea Ghighiu; loan S. Popescu din M-rea Su- 
sana; şi a surorilor: Leanca loan, Stana Nicolae Ivănescu 
şi Stana Ţenea Platoş din M-rea Pasărea; Elena Hagi Ve- 
licu din M-rea Sâmurcăşeşti şi pentru recunoaşterea călu
găriei săvârşită în caz de boală a sorei Ana Zahiu Moraru 
din M-rea Nămăeşti.

Idem a Si. Mitropolii a Moldovei cu care înaintează do
sarele cu actele privitoare la tunderea în Monahism a fra
ţilor: loan Filip, Vasile G. A. Chetrencei, loan Damian Pa- 
lage, Haralambie V. T. Socea, Teodor Cojocariu şi Alexan
dru D. Florescu din M rea Durau; şi a fraţilor loan Pe- 
trariu şi Constantin C. Grigoriu din M-rea Neamţu; loan 
Racliş din aceiaşi M re şi a surorilor Ecaterina Ianovici şi 
Ecaterina Petrariu din M-rea Vâratecu; Ana Zamfirescu, 
Ecaterina Panaitescu, Safta Cusen, Evghenia Hanceriu, Ru- 
xandra N. Ivan, Evghenia Maria Vasiliu şi Porfira Beligan 
din M-rea Agaîton.

Idem a Sf. Episcopii a Râmnicului cu care înaintează 
dosarele cu actele privitoare la cererea de tundere tn mo
nahism a fraţilor: Constantin Popescu din M-rea Cozia; 
Atanasie I. Bălan din Schitul Frăsinei, precum şi recu
noaşterea călugăriei săvârşită în caz de boală a fratelui 
Gheorghe Năhup din M-rea Tismana.

Idem a Sf. Episcopii a Romanului cu care Înaintează 
dosarele cu actele privitoare la tunderea în monahism a 
fraţilor: Gheorghe Teodorof Tafan, Andrei N. Iov, loan Ro
man şi loan Popa Filip din M-rea Bogdana.

Idem a Sf. Episcopii a Argeşului cu care înainteză do
sarele cu actele privitoare la tunderea în monahism a fra
ţilor: Nicolae G. Dumitrescu, Gheorghe Uritescu, Constan
tin Dincă Neagoe din M rea Stănişoara şi a sorei Paras- 
chiva N. Cibu din M-rea Văleni.

Idem a Sf. Episcopii a Dunărei de jos cu care înain
tează dosarul cu actele privitoare la recunoaşterea călugă
rirei săvârşită In caz de boală a fratelui Varlaam Hrişcă din 
M-rea Cocoş.

Idem a Sf. Episcopii a Râmnicului cu care înaintează 
un memoriu prezentat de D-l Nicolae I. Barcan, cântăreţ
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Ia biserica Catedrală din Urbea Piatra, jud. Neamtu privi
tor la şcoalele de cântăreţi bisericeşti, susţinute de aso
ciaţii Clericale, comune ori judeţe spre a se hotărî care 
este situaţiunea lor în viitor după dispoziţiunile nouei legi 
a clerului mirean.

Idem a aceleaşi Sf. Episcopii cu care înaintează rapor
tul protoiereului jud. Mehedinţi relativ la cererea de a se 
înfiinţa o nouă parohie în comuna Roşiori, acel judeţ.

Idem a aceleaşi Sf. Episcopii prin care se mijloceşte a 
se declara parohială biserica din comuna Bâlta, jud. Gorj, 
cu hramul Sf. Voevozi şi a se schimba numele parohiei din 
Băltişoara în Bâlta.

Idem a aceleiaşi Sf. Episcopii cu care înapoiază petiţiile 
locuitorilor din cătunul Bâlta jud. Gorju, cu desluşirea că 
se poate declara ca parohială biserica din acel cătun, ur
mând a se schimbă şi numirea parohiei din Bâltişoara în 
Bâlta.

Idem a aceleiaşi Sf. Episcopii cu care înapoiază petiţia 
prin care se cere modificarea parohiilor Crăpăturile şi Săs- 
cioara-Budele din jud. Vâlcea, cu desluşirea că cererea nu 
este întemeiată şi că aceste parohii sunt bine alcătuite.

Idem a aceleaşi Sf. Episcopii cu care înapoiază petiţia 
locuitorilor din parohia Căzăneşti, jud. Mehedinţi, cu des
luşirea că numiţii locuitori sunt serviţi cu înlesnire de 
preoţii din parohiile Govodarva şi Gârbovăţu din care fac 
parte.

Idem a aceleiaşi Sf. Episcopii cu care înapoează rapor- 
tui Primăriei comunei Slaşoma din jud. Mehedinţi, cu de
sluşire că cererea de a se înfiinţa o nouă parohie cu nu
mele Slaşoma, deosebit de parohia Dobra, este dreaptă de 
oarece sunt două comune mari şi la distanţă de 7— 8 ki
lometri.

Idem a aceleiaşi Sf. Episcopii prin care arată că In ta
bloul parohiilor din anul 1893 se află la No. 1891 trecută 
o a doua parohie Ştirbeiu în jud. Romanaţi, dar pentrucă 
această parohie n ’a fiinţat nici odată roagă a se scoate 
dintre parohii.

Idem a Sf. Episcopii a Romanului prin care mijloceşte 
a se înfiinţa o nouă parohie, formată din căt. Vâlcelele, 
jud. Bacău.
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Petiţia D-lui Petre Nedelcu, institutor la şcoala de băeţi 
No. 6 din Ploeşti, prin care roagă a ’i se dă înalta bine
cuvântare de a fi cununat cu a patra soţie, fiind căsătorit 
civil din luna Noembre anul 1905.

Idem a D-nei Maria lliescu învăţătoare în comuna Stre- 
jnic jud. Prahova, prin care roagă a nu se încuviinţa că
sătoria a patra a fostului său soţ P. Nedelcu. Acestea se tri
mit la comisiunea de petiţiuni.

Idem a Prea Cucernicului Econom Ştefan Călinescu cu 
care înaintează un manuscris întitulat «Morala creştină» 
pentru şcoale secundare şi roagă a se cercetă şi aprobă 
ca manual didactic. *

Idem a Iconomului Al. Laur din com. Miclăuşeni, jud. 
Roman, cu care înaintează un manuscris în dublu exem
plar întitulat «Catechism» pentru folosul credincioşilor, şi 
roagă a se cercetă şi aprobă. Acestea se trimit la comi
siunea pentru cercetarea cărţilor de învăţământ religios, 
cursul secundar.

Adresa dirigintelui şcoalei mixte din com Drăguşeni jud. 
Dorohoiu prin care roagă a i se dă gratuit cărţi religioase 
pentru biblioteca acelei şcoli.

Idem a dirigintelui şcoalei din com. Padina·Mică, jud. 
Mehedinţi prin care roagă a se dă gratuit pentru biblioteca 
acelei şcoale cărţi religioase din Tipogr Cărţilor bisericeşti.

Idem a Epitropiei parohiei sf. loan Prajani din comuna 
Slănic, jud. Prahova prin care roagă a i se dă gratuit un 
rând de cărţi de ritual din Tipogr. Cărţilor Bisericeşti.

Raportul Directorului Tipogr. Cărţilor Bisericeşti prin 
care supune la cunoştinţă, că a cerut la Minister aproba
rea de a plăti un post de gardist la acea tipografie, de 
oare-ce în seara de 18 Decembrie 1905, nişte răi făcători 
s ’au încercat să fure material din magazia Tipografiei. A- 
cestea se trimit la Comisiunea pentru Revistă şi Tipografie.

Petiţia D-lui Ştefan Teodorescu, cântăreţ la biserica Sf. 
loan Botezătorul din Brăila cu care înaintează un manu
scris «Prohodul Domnului» şi roagă a se cercetă şi aprobă.

Idem al D-lui Aristotel Ştefănescu din Cătunul Râmnicul 
de jos, com. Tocsof, jud. Tulcea cu care înaintează un 
manuscris pe psaltichie «Prohodul Domnului» şi roagă a 
se cercetă şi aprobă. Acestea se trimit la comisiunea pen
tru cercetarea lucrărilor de Muzică bisericească.
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Raportul Direct. Tipograf. Cărţilor Bisericeşti, prin care 
supune la cunoştinţă că a îndeplinit ordinele Sf. Sinod 
No. 225; 169 şi 166/905.

Idem al aceleiaşi Direcţiuni cu care înaintează 17 exem
plare imprimate din răspunsul la scrisoarea Prea Feric. 
Patriarh Ecumenic de Constantinopol, pentru P. P. S. S. 
Membri ai Sf. Sinod conform hotărârei din şedinţa dela 
28 Octombrie 1905.

Petiţia D-lui G. M. Ionescu licenţiat în Litere şi Teologie 
cu care înaintează pentru biblioteca Sf. Sinod câte un 
exemplar din «Istoria Bisericei Românilor din Dacia Tra- 
ianâ vol. I şi monografia generalului Maior al Rusiei Mi
hail Cantacuzino. De acestea se iâ act.

Raportul Direcţiunei Tipografiei Cărţilor Bisericeşti cu 
care înaintează mai multe exemplare «Rânduiala la pre
pararea, ferberea şi sfinţirea Mirului».

Petiţia Prea cucernicului Econom Ştefan Câlinescu cu 
care înaintează douăzeci exemplare din cartea «Dogmele 
religiunei creştine ortodoxe» şi roagă a se distribui PP. SS. 
Membri şi pentru bibliotecă. De acestea se ia act şi se 
decide a se distribui PP. SS. Membri.

Se citeşte raportul comitetului redactor al revistei «Bi
serica Ortodoxă Română» prin care supune la cunoştinţă 
situaţiunea revistei cu schimbărea stărei sale şi a trecerei 
sub Minister.

In urma discuţiunei urmată, se primeşte în unanimitate 
propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit al Moldovei, ca 
fondul sau capitalul Revistei de 38.000 lei, care este ho
tărât a fi inalienabil şi neatacabil, să se păstreze de Sf. 
Sinod la Casa de Depuneri, spre a dispune de el dupre 
cum va crede de cuviinţă în folosul Sf. noastre Biserici. 
De asemenea s’a primit şi propunerea făcută de I. P. S. Sa, 
ca recipisele înaintate de Comitetul redactor pentru suma 
menţionată, precum şi alte acte de valoare sau documente 
ale Sf. Sinod să se păstreze în casa de fier a revistei, care 
va fi adusă la Sf. Mitropolie a Ungro-Vlahiei, spre a se 
păstră acolo de Directorul Cancelariei Sf. Sinod sub prive
gherea I. P. S. Mitropolit Primat Preşedintele Sf. Sinod şi s’au 
depus şi recipisele respective la cancelaria Sf. Sinod.

P. S. Episcop al Dunărei-de-Jos, Secretar, citeşte
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Scrisoarea Sanctităţei Sale Patriar. Ecumenic de Constan
tinopol relativă la preoţii greci din Giurgiu şi Calafat şi 
răspunsul care se va face la această scrisoare. In urma 
discuţiunei urmată, la care au luat parte I. P. S. Mitropolit 
Primat Preşedinte, I. P. S. Mitropolit al Moldovei, PP. SS. 
Episcopi al Râmânicului şi al Dunărei de Jos şi D l Mi
nistru, arătând că pentru a se păstră dragostea, pacea şi 
buna orânduialâ întru toate, ar fi de dorit ca să se atragă 
atenţiunea S. Sale Patriarhului ecumenic de a bine voi 
să ţină seamă, că in ceia ce priveşte cestiunea preoţilor 
Greci, pentru care intervine Sanctitatea Sa, este stabilit 
în protocolul anexat la convenţia încheiată între Regatul 
român şi regatul elin, că bisericele greceşti aflătoare în 
România vor fi supuse legilor Statului român, dupe cum 
este firesc şi drept şi deci preoţii cari sunt trimişi să ser
vească la acele biserici urmează a se supune şi a se conforma 
legilor in vigoare în regatul român, iar dacă ei s’ar fi 
crezut nedreptăţiţi întru ceva, eră în drept să intervină 
pentru dânşii Statul sau Chiriarhia de care ei depind po
liticeşte şi bisericeşte. Este de dorit asemenea ca Sanctita
tea Sa Patriarhul ecumenic să binevoiască a cunoaşte şi 
a fî încredinţat, că Sf. Sinod al Bisericei Române ţine cu 
tot dinadinsul ca dragostea şi pacea, precum şi drepturile 
bisericii Autocefale Ort. Române să fie respectate dupre 
cum şi ea respectă pe ale altora şi lucrează cu toată sâr- 
guinţa pentru mântuirea celor încredinţaţi de Dumnezeu 
păstoriei Sale duhovniceşti, păzind buna orânduialâ prevă
zută de legi şi de Sf. Canoane. Asemenea este bine a se 
şti şi a se observa, iarăşi pentru păzirea bunei orândueli 
întru toate, că preoţii cari sânt trimişi aici, să vină cu acte 
în regulă dela autorităţile de care depind politiceşte şi bi
sericeşte şi să le vizeze la Consulatele respective de care 
depind.

Punându-se la vot răspunsul făcut la scrisoarea Sancti
tăţei Sale Patriarhul Ecumenic de Constantinopol, se pri
meşte cu lămuririle arătate.

î. P. S. Mitropolit a l Moldovei arată, că fiind în 
preziua serbării Jubileului de 40 ani de domnie glorioasă 
a M. Sale Regelui şi fiind o datorie sfântă ca toată sufla
rea românească să şi arate cu acest fericit prilej iubirea,
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devotamentul şi recunoştinţa pentru Înţeleptul şi gloriosul 
Suveran, care a făcut în aceşti 40 ani de domnie neatâr
narea ţărei şi a Bisericei române, precum şi alte Însemnate 
şi mari fapte, prin care s’a înălţat prestigiul ţărei şi al Bi
sericei noastre, crede că este bine ca şi Sf. Sinod, care re
prezintă Sf. noastră Biserică să-şi arate cum va socoti mai 
bine iubirea, devotamentul şi recunoştinţa sa către glori
osul şi înţeleptul nostru Suveran.

In urma discuţiunei la care au luat parte mai mulţi P, P. 
S. S. Membri, susţinând propunerea făcută de I. P. S. Mi
tropolit al Moldovei, I. P. S. Mitropolit Primat Preşedinte 
pune la vot propunerea de a se face o diplomă din par
tea Sf. Sinod spre a se presentă Majestăţei Sale Regelui 
cu ocaziunea Jubileului si care diplomă se va scrie şi In 
Condica Sfântă. Se primeşte în unanimitate.

Se aleg prin aclamaţiune, după propunerea I. P. S. Mi
tropolit Primat Preşedinte, în comisiunea care va alcătui 
diploma sinodală: I. P. S. Mitropolit Primat Preşedinte, 
I. P. S. Mitropolit al Moldovei şi P. P. S. S. Episcopi al 
Argeşului, al Râmnicului şi al Dunărei de jos.

Domnul M inistru  comunică că se va prevedea în pro
gramul oficial ziua în care Sf. Sinod va merge la Palat spre 
a prezentă această Diplomă M. S. Regelui. Tot odată Dom
nia Sa comunică câ astăzi soseşte M. S Regele în Captială 
şi roagă pe P P. S. S. Membri să binevoiască a veni la 
gară întru întâmpinarea Majestăţei Sale.

Se primeşte tn unanimitate.
Şedinţa se ridică la ora 11 ]/2 şi se decide şedinţa vi

itoare pentru Luni 8 Mai curent la ora 9 dimineaţa.

Preşedinte (ss) Iosit Mitropolit Primat.
I

Secretar (ss) Calist Botoşeneanul.

Şedinţa din 8 Mai 19C 6.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat.

Prezenţi 16 PP. SS. Membri.
P. 8. Arh. Calist Botoşeneanu, Secretar , citeşte 

sumarul şedinţei precedente şi se aprobă cu modificarea



270 ACTE OFICIALE

cerută de I. P. S. Mitropolit al Moldovei, de a se adăogă: 
că recipisele înaintate de comitetul Revistei In valoare de 
38,000 lei s’au primit de Sf. Sinod.

P. S. Episcop al Dunărei de jos, Secretar, citeşte
următoarele comunicări:

0

Adresa Ministerului Cultelor,—Administraţia Casei Bise- 
ricei,— prin care comunică, că in ziua de 10 Mai la Te- 
Deumul ce se va cântă la orele 9% în cateJrala Sfintei 
Mitropolii urmând să fie de faţă şi Sf. Sinod, iar în ziua 
de 11 Mai la orele 10 */2 dimineaţa urmând ca Sf. Sinod 
să fie primit la Palatul Regal de către MM. LL. Regele şi 
Regina, roagă a se aduce aceasta Ia cunoştinţa PP. SS. 
Membri. Să ia act.

Idem, a Sf. Mitropolii a Ungro Vlahiei cu care înaintează 
scrisoarea sub No. 2919 primită din partea Sanctităţei Sale 
Patriarhului ecumenic, în original şi în traducere. După ce 
se citeşte în întregime această scrisoare şi în urma discu- 
ţiunei urmată, se decide a se luă act şi a ruga pe I. P. S. 
Mitropolit Primat să răspundă Sanctităţei Sale Patriarhului 
pentru spiritul împăciuitor din această scrisoare.

Idem, a aceleeaşi Sf Mitropolii, prin care mijloceşte a 
se dă din Tipografia Cărţilor Bisericeşti un Euhologiu şi un 
Apostol pentru şcoala de cântări bisericeşti de pe lângă Sf. 
Mitropolie. Se aprobă şi se decide a se comunică aceasta 
Administraţiei Casei Bisericei, ca să autorize pe P. S. Di- 

. rector al Tipografiei să pună la dispoziţiunea I. P. S. Mi
tropolit Primat cărţile cerute pentru şcoala de cântări bi
sericeşti.

Idem, a Sf. Episcopii a Argeşului cu care înaintează un 
dosar cu actele privitoare la cererea de tundere în mona
hism a surorei Stana Vasile M. Luca din M-rea Văleni.

Idem, a Sf. Episcopii a Buzăului cu care înaintează do
sarele cu actele privitoare la cererea de tundere în mona
hism a fraţilor: Nicolae I. Tâmplaru şi Vasile Postelnicu din 
M-rea Ciolanu, şi a surorilor: Ana Preotul Anghel Stănescu, 
Maria Gr. Pop, Safta Stanciu Mocanu, Uţa Apostol Jipa, 
Elena Gh. Machedon, Elena 1. Popescu, Sorica T. Rolea şi 
Teodora loan Florea din M-rea Coteşti şi a surorilor: Maria 
Mihail Plăcintă şi Cârstina I. C. Munt2anu din M-rea Barbu. 
Acestea se trimit la comisiunea de petiţiuni.
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Petiţia D-lui Benvenisti, prin care roagă a se Interveni la 
Congresul Caraerilor de Comerţ spre a se luă cuvenitele 
dispoziţiuni de a se închide magazinele în zilele de sărbă
tori şi Duminici ziua întreagă Se decide a se înainta tn 
copie această cerere D lui Ministru de Interne.

Idem, a' P. S. Arh. Calistrat Bârlădeanul, prin care roagă 
a se Interveni pe lângă P. S. Episcop al Huşilor să’J des
păgubească de cheltuelile făcute pentru diferite înbunătăţiri 
la acea Sf. Episcopie din timpul când P. S Sa a adminis
trat acea Eparhie. In urma discuţiunei urmată şi a lămu
ririlor date de către P. S. Episcop al Huşilor se decide a 
se amănâ această cestiune pentru şedinţa viitoare.

Se citeşte răspunsul fâcut la scrisoarea Sanctităţei Sale 
Patriarhul ecumenic privitoare la preoţii greci din Giurgiu 
şi Calafat. Se primeşte.

P. 8. Episcop al Dunărei de jos, Raportor, citeşte 
raportul comisiunei pentru cercetarea cărţilor de învăţământ 
religios, cursul secundar, relativ la catehismul înaintat de 
Iconomul Al. Laur din comuna Miclăuşeni jud. Roman. 
Se primesc concluziunile raportului comisiunei, cari sunt 
de a se aproba acest manuscris

P. 8. Arh. Valerian Rămniceanu, raportor, citeşte 
raportul comisiunei pentru revizuirea cărţilor de ritual pri
vitor la manuscrisul intitulat: Evangelia sau viaţa şi învă
ţătura Domnului nostru Iisus Hristos, după cei patru Evan- 
gelişti, pusă în şir cronologic şi parafrazată; lucrare needitată 
a decedatului Episcop de Roman Melhisedec Ştefănescu. 
Se aprobă concluziunile raportului comisiunei de a se pu
blică acel manuscris în Revista «Biserica Ortodoxă Română» 
împreună cu propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit al 
Moldovei, ca după ce se va publică în Revistă să se scoaţă 
şi în broşură şi să se împartă tuturor bibliotecilor parohiale 
de către Administraţia Casei Bisericei.

P. 8. Arh. Niion Ploeşteanu , raportor, citeşte ra
portul comisiunei de petiţiuni privitor la candidaţii pentru 
ocuparea catedrei de Istoria Bisericei Române dela Facul
tatea de Teologie din Bucureşti. Se aprobă concluziunile 
raportului comisiunei, cari sunt de a se recomandă din 
partea Sf. Sinod pentru ocuparea acestei catedre ca profesor 
titular D-nul Dumitru Stânescu, licenţiat în Teologie, pro
fesor de Religie la Liceul Matei Basarab şi Defensor eclesiastic.
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Idem, relativ la cererea de tundere în monahism a fra
telui loan S. Popescu din M-rea Sinaia, şi a fratelui Con
stantin Drăgoi din M rea Ghighiu. Se aprobă concluziunile 
raportului comisiunei, cari sunt de a se admite călugărirea 
numiţilor traţi.

P. S. Episcop al Râmnicului, citeşte diploma sino
dală, care se va prezentă de Sf. Sinod Majestăţei Sale Re
gelui cu ocaziunea serbărei Jubileului de 40 ani de glori
oasă domnie.

In urma discuţiunei urmată se aprobă şi se decide a se 
scrie pe pergament în trei exemplare, care se vor semnă 
autograf de PP. SS. Membri şi care vor avea între alte 
ornamentaţii în cele două unghiuri de sus catedrala Sfintei 
Mitropolii a Ungro Vlahiei şi a Moldovei, iar !n cele două 
de jos catedrala din Curtea de Argeş şi Sf. Trei Ierarhi din 
Iaşi. Deosebit de aceste trei exemplare, din cari unul se 
va prezentă de I. P. S. Sa Preşedintele Sf. Sinod M Sale 
Regelui, un-exemplar se va tnaintâ Academiei Române şi 
un exemplar Arhivelor Statului, se vor reproduce în lito
grafie 100 exemplare pe hârtie groasă velină (japoneză), 
care se vor înainta înaltelor autorităţi bisericeşti şi civile. 
Această diplomă sinodală se va scrie în Condica Sfântă şi 
se va semnă de PP. SS. Membri şi se va publică în frun
tea revistei «Biserica Ortodoxă Română» pe luna curentă.

P. S. Episcop al Râm nicului, arată că Sf. Sinod în 
şedinţa precedentă a primit recipisele înaintate de comitetul 
Revistei «Biserica Ortodoxă Română» în valoare de 38,000 
lei, care reprezintă capitalul ei agonisit în timp de 30 ani 
de când apare şi a decis a se păstră acest capital Ia Casa 
de depuneri spre a dispune de el Sf. Sinod dupre cum va 
crede de cuviinţă. P. S. Sa constată că prin această pro
cedare comitetul revistei a arătat deferenţa ce are către Sf. 
Sinod şi tot aşa trebuia să procedeze şi fostul Director al 
Tipografiei Cărţilor Bisericeşti, să fi arătat Sfântului Sinod de 
ce capital dispune Tipografia şi să’l fi încredinţat tot Sf. 
Sinod. Pentru acestea Prea Sfinţia Sa crede, că ar fi bine 
să se comunice comitetului Revistei, că Sf. Sinod a primit 
recipisele înaintate în valoare de 38,000 lei şi’i exprimă 
mulţămiri pentru deferenţa ce a arătat către Sf. Sinod.

Se primeşte.
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I. P. S. Mitropolit a 1 Moldovei, arată că de oarece 
s’au făcut de Sf. Sinod două acte Însemnate adică Sf. Mir 
şi Diploma sinodală, care se va prezentă Majestăţei Sale 
Regelui cu ocaziunea serbărei Jubileului de 40 ani de în
ţeleaptă şi glorioasă domnie, crede că ar fi bine să se facă 
şi un tablou cu fotografiile PP. SS Membri ai Sf. Sinod, 
cari au luat parte la aceste două mari şi Însemnate acte şi 
să se prezinte M. Sale Regelui împreună cu Diploma sinodală. 
Se primeşte şi se însărcinează P. S. Episcop al Dunărei de 
jos, secretar, de a Îngriji să se aducă la îndeplinire această 
propunere făcută de I. P. S. Mitropolit al Moldovei şi pri
mită de Sf. Sinou.

I. P. S. Mitropolit Prim at, roagă ca toţi P.P. S.S. 
Membri ai Sf. Sinod să ia parte la Te-Deumul, care se va 
oficia In ziua de 10 Mai la Sf. Mitropolie, iar In ziua de
11 Mai să meargă la Palatul Regal la ora 10*/2 spre a pre
zentă M. S Regelui Diploma sinodală. Se primeşte.

P. S. Arh. Valerian Râmniceanu, roagă a i se a- 
corda coqgediu pentru zilele de 15 şi 16 Mai, având a face 
parastasul decedatului Episcop de Roman Melhisedec, fra
tele P. S. Sale. Se aprobă

Şedinţa se ridică la ora lO'/a şi se decide şedinţa viitoare 
pentru Luni 15 Mai la orele 9 dimineaţa.

9

Preşedinte (ss) lo s ii Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Pimen al Dunărei de Jos.

Şedinţa din 15 Mai 1906.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedinţia 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 15 PP. SS. Membri, u- 
nul în concediu.

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi se aprobă cu 
rectificările cerute de I.P. S. Mitropolit al Moldovei: că di
ploma pe care Sf. Sinod a făcut-o cu ocaziunea serbărei 
jubileului de 40 ani de Domnie a M. S. Regelui să se scrie 
în trei exemplare pe pergament, iar 100 să se reproducă 
în litografie pe hârtie velină (japoneză); şi rectificarea ce
rută de P. S. Episcop al Huşilor, că de oare-ce în sumar 
se aminteşte despre o reclamaţiune a P. S. Arh. Calistrat

Biserica Ortodoxă Română S,
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Bârlădeanu, dar nu se spune şi ceea ce a vorbit P. S. Sa 
cu privire la acea reclamaţiune, roagă a se trece: că P. S. 
Sa a dat Sf. Sinod lămuririle cuvenite, în urma cărora s’a 
decis a se amână această cestiune pentru şedinţa viitoare. 
In urma discuţiunei urmată Ia care au luat parte mai mulţi 
PP. SS. Membri se admite ca P. S. Episcop al Huşilor să 
aducă la şedinţa viitoare răspunsul pe care l-a înaintat 
Ministerului relativ Ia reclamaţiunea P. S. Arh. Calistrat 
Bârlădeanu.

P. S. Arh. Calist Botoşeneanul, Secretar, citeşte ur
mătoarele comunicări:

Adresa sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei cu care înaintează 
dosarele cu actele privitoare .'a cerere de tundere în mo
nahism a fraţilor: Alexandru Popescu, Ştefan Ionescu, N. 
Dumitrescu, lancu T I. Copoiu, loan N. Stoica şi loan Ne
delcu din M-rea Căldaruşani şi ale surorilor: Maria N. 
Gaftoiu, Maria T. Ştefănescu, Elena Georgescu şi Ecaterina 
St. Gheorghe din M-rea Zamfira.

Idem a Sf. Mitropolii a Moldovei cu care înaintează un 
dosar cu actele privitoare la cererea de tundere în mona
hism a fratelui Mihai Pachiţanu din M-rea Gorovei.

Idem a Sf. Episcopii a Argeşului cu care înaintează do
sarele cu actele privitoare la cererea de tundere în mona
hism a fraţilor V. Doican şi loan Stan Tobă din M-rea Turnu.

Petiţia D-lui Teodor T. Burada împreună cu alţi credin
cioşi prin care roagă a li încuviinţa să strângă bani cu 
pantahuză pentru construirea unei biserici române la Ieru
salim.

Acestea se trimit la comisiunea de petiţiuni.
Petiţia D lui loan Zmeu, cântăreţ I la biserica catedrală 

a sf. Episcopii de Argeş, cu care înaintează un manuscris 
intitulat «Paraclis al Sfintelor moaşte ce se află în bi
serica Sf. Episcopii de Argeş» aşezat întocmai după para
clisul Maicei Domnului. Se trimite la comisiunea pentru 
cercetarea lucrărilor de Muzică.

Idem a P. S. Arhiereu Sofronie Craioveanu cu care îna
intează 16 exemplare «Viaţa şi operile lui Immannuel 
Kant» pentru PP. SS. Membri şi bibliotecă.

Raportul Direcţiunei Tipogr. Cărţilor Bisericeşti cu care 
înaintează 17 exemplare complecte, legate din «Teofilact»
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pentru PP. SS. Membri şi bibliotecă. Se decide a se dis
tribui PP. SS. Membri şi bibliotecă.

Adresa Si. Mitropolii a Ungro-Vlahiei prin care încu- 
noştiinţează, că pioasa creştină Elisabeta P. Nichifor din 
enoria bisericei Sf. Gheorghe, suburbia Fracmazonă din 
capitală, a dăruit patruzeci mii lei spre a servi împreună 
cu suma de care dispune epitropia la reconstruirea nu
mitei biserici a căreia dărâmare a fost aprobată de Chiri* 
arhie de acord cu Ministerul Cultelor. Să iă act.

Referatul Directorului Cancelariei Sf. Sinod prin care 
supune la cunoştinţă, că se cere de Direcţiunea Casei de 
Depuneri 133 lei, bani 35 pentru unificarea celor două 
recipise primite de Sf. Sinod dela comitetul Revistei, şi 
roagă a-i se da ordin de unde să plătească această sumă. 
Se decide a se plăti din cupoanele bonurilor depuse cu 
acele recipise.

Petiţia parohului Eugeniu H. Munteanu dela parohia Buru 
din Transilvania împreună cu mai mulţi credincioşi prin 
care roagă a li se dă gratuit cărţi de ritual din Tipografia 
Cărţilor Bisericeşti. Se decide a se pune in vedere petiţio
narilor, când se vor prezentă, că să se adreseze cu această 
cerere către Sf. Sinod prin Chiriarhul respectiv.

Terminându-se comunicările, I. P. S. Mitropolit al Mol
dovei propune a se oferi câte un exemplar din lucrarea 
întitulată: «Trimiterile cele patrusprezece ale Sf. Apostol 
Pa vel, tâlcuite de Teofilact, Arhiepiscopul Bulgariei, şi tra
duse tn româneşte de Mitropolitul Veniamin Costache» şi 
D-lor Miniştri cari au fost când s’a sărbătorit jubileul de 
100 ani dela înfiinţarea Seminarului Veniamin, cu care o- 
caziune Sf. Sinod a hotărât a se tipări această lucrare, 
precum şi D lor Miniştri actuali Se aprobă a se dă din 
partea Sf. Sinod câte un exemplar complect şi legat D-lui 
G. Gr. Cantacuino, Primul Ministru şi D-lui Mihail Vlădescu, 
Ministru Cultelor şi Instrucţiunei precum şi fostului Prim 
Ministru D 1 Dimitrie A. Sturza şi D-lui Spiru Haret, fost 
Ministru al Cultelor şi Instrucţiunei.

P. S. Episcop al Rom anului, raportor, citeşte ra
portul comisiunei de petiţiuni privitor la cererile venite de 
la Onor. Minister şi PP. SS. Chiriarhi relativ la modificări 
şi înfiinţări de parohii. In urma discuţiunei urmată se a
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probă concluziunile raportulului Comisiunei, care sunt de 
a se înapoiâ toate acele cereri PP. SS. Chiriarhi şi Onor. 
Minister spre a regula cele ce vor găsi de cuviinţă potri
vit legii. Asemenea s’a primit şi propunerea P. S. Episcop 
al Râmnicului, susţinută de I. P. S. Mitropolit al Moldovei 
şi de P. S. Episcop al Dunărei de Jos de a se comunică 
PP. SS. Chiriarhi ca ori de câte ori vor face vre-o modificare 
sau înfiinţare de parohii In conformitate cu noua lege a 
clerului să aducă despre aceasta şi la cunoştinţa Sf. Sinod 
după ce se va fi făcut.

P. S. Arhiereu Nifon Ploeşteanu. raportor, citeşte 
următoarele rapoarte ale comisunei de petiţiuni:

Rapoarte privitoare la cererea de tundere tn monahism 
a fraţilor loan Râşnoveanu, Ilie Georgescu, Alexandru Mânu, 
Gheorghe Giuroiu, Marin Popescu, Constantin Ivanof şi loan 
Ionescu din M rea Cernica şi a surorilor: Leanca loan, 
Stana Nicolae Ivănescu şi Stana Ţenea Platoş din M-rea 
Pasarea, precum şi recunoaşterea călugărirei săvârşite In 
în caz de boală a surorilor : Elena Hagi Velicu din M rea 
Săm urcăsesti şi Ana Zahei Moraru din M-rea Nămâesti.

» t T  t

Se aprobă concluziunile rapoartelor comisiunei, care sunt 
pentru admiterea călugărirei numiţilor fraţi şi surori şi re
cunoaşterea călugărirei săvârşită In caz de boală a numite
lor surori.

Idem îelativ la suplica economului Dr. Constantin Po
pescu, profesor la Seminarul Central, privitoare la ocupa
rea catedrei de Limba Ebraică dela Facultatea de Teologie 
din Bucureşti. Se admit concluziunile raportului comisiunei, 
care sunt de a se înaintâ acea suplică Onor. Minister al 
Instrucţiunei spre a decide cele ce va crede de cuviinţă.

Idem retativ la adresa Ministerului Cultelor şi Instruc- 
ţiunei, privitoare la votul dat de Sf. Sinod de a se luă 
măsuri contra editorilor de calendare bisericeşti. In urma 
discuţiunei urmată, se primeşte propunerea 1. P. S. Mitro
polit al Molddvei de a se scrie Ministerului ca să interzică 
editorilor de calendare de a mai pune titlu de «Calendar 
bisericesc», putând în virtutea legei care garantează liber
tatea presei să publice calendare, fără a le întitula «biseri
ceşti». Asemenea s’a primit şi propunerea P. S. Episcopal 
Argeşului ca în Tipografia Cărţilor Bisericeşti să se tipă
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rească în fie-care an calendar, care să fie al Sfântului 
Sinod, şi care să fie obligate toate epitropiile bisericilor din 
ţară să-l cumpere, nefiind permis a se introduce în bise
rici de cât acest calendar; idem relativ la adresa si. Mi
tropolii a Ungro Vlahiei însoţită de o adresă a Ministerului 
Cultelor şi de mai n.ulte acte de cercetări prin care se 
cere aprobarea de a se dărâmă biserica Fundeni din Câm- 
pu-Lung, jud. Muscel. Se decide a se lăsă cazul la apre- 
cirea 1. P. S. Chiriarh respectiv.

Idem, relativ la adresa aceleiaşi Sfintei Mitropolii, în
soţită de o adresă a Ministerului Cultelor şi mai multe 
acte privitoare la cererea de dărâmare a două biserici, din 
care una în cât. Valea largă şi alta în cât. Valea Ursoiu 
din comuna Valea Călupărească jud. Prahova. In urma 
discuţiunti urmată se aprobă a se lăsă la aprecierea I. P. S. 
Chiriarh respectiv ca să hotărască cum va crede de cuviinţă 
după ce se vor luă informaţiuni precise, dacă este nevoe 
sau nu de a se dărâmă acele biserici.

Acelaşi P. S. raportor citeşte raportul comisiunei pentru 
cercetarea manualelor de muzică bisericească relativ la 
manuscrisul intitulat «Prohodul Domnului nostru Iisus Hri
stos», înaintat de D-l Ştefan Teodorescu cântăreţ I la biserica 
loan Botezătorul din Brăila. Se aprobă concluziunile ra
portului comisiunei, care sunt de a i se dă bine cuvân
tare spre a-1 imprimă.

P. S. Arhiereu Sofronie Craioveanu, raportor, ci
teşte următoarele rapoarte ale comisiunei de petiţiuni:

Rapoarte privitoare la cerere de tundere în monahism 
a fraţilor: loan Racliş, loan Petraru şi Constantin C. Gri- 
goriu oin M-rea Neamţu Secu, loan Filip, Vasile Gheorghe 
a Catrincei, loan Damian Palage, Haralambie V. T. Socea, 
Teodor Cojocaru şi Alex. D. Florescu din M-rea Durău şi 
a surorilor Ecaterina Ianovici şi Ecaterina Petraru din 
M-rea Văratecu, Ana Zamfirescu, EcaterinaPanaitescu, Safta 
Cuzea, Evghenia Honceriu, Ruxanda N. loan, Evghenia 
Maria Vasiliu şi Profira Beligan din M-rea Agafton.

Idem a fraţilor: Constantin Popescu din M-rea Cozia, 
Atanasie I. Bălan din Schitul Frăsinei şi recunoaşterea că
lugărirei săvârşită în caz de boală a fratelui Gheorghe Nă- 
hup din M-rea Tismana.
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Idem a fraţilor Nicolae I. Tâmplaru şi Vasile Postelnicu 
din M-rea Ciolanu şi a surorilor: Maria Mihai Plăcintă şi 
Cârstina loan C. Munteanu din M-rea Barbu, Ana preotul 
Anghel Stănescu, Maria Gr Pop, Safta Stanciu Mocanu, 
Uţa Apostol Jipa, Elena Gh. Machedon, Elena I. Popescu, 
Sorica I. Rolea şi Teodora loan Florea din M-rea Coteşti.

Idem a fraţilor Constantin Dincâ Neagoc, Gheorghe Uri- 
tescu, şi Nicolae Gh. Dumitrescu din M-rea Stânişoara şi 
a surorei Parascheva N. Cibu din M-rea Văleni.

Idem pentru recunoaştererea călugărirei săvârşită in caz 
de boală a fratelui Vasile Hrişcă din M-rea cocoş. Se a- 
probă concluziunile rapoartelor comisiunei, care sunt de a 
se admite tunderea în monahism precum şi recunoaşterea 
călugărirei săvârşită în caz de boală a numiţilor fraţi şi 
surori.

Terminându-se lucrările înscrise la ordinea zilei, şedinţa 
se ridică la ora 11 Va dimineaţa şi se decide şedinţa viitoare 
pentru Joi 25 Mai curent la ora 9 dimineaţa.

Preşedinte: (ss) 1 osii Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Gallist 1. Botoaeneanu.

Şedinţa din 25 Main 1906.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 14 PP. SS. Membri, în 
congediu 2.

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi punându-se la 
vot se aprobă.

Se citesc următoarele comunicări:
Adresa Ministerului Cultelor şi Instrucţiunei, prin care 

cere a i se comunică dacă monahii au dreptul a fi profesori 
în învăţământul secundar.

Idem a Sf. Episcopii a Buzăului, cu care înaintează un 
dosar cu actele privitoare la cererea de tundere în mona
hism a fratelui Nicolae Pană din M-rea Dăhăuţi.

Petiţia Prea Cuv. Arhimandrit Antipa Dinescu, superiorul 
M-rei Române «Prodromul» din sf. Munte Alhos, cu care 
înaintează două icoane, care reprezintă: «Judecata Domnului 
nostru Iisus Hristos şi Sfinţii împăraţi Constantin şi Elena»
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şi roagă a i se dă Înalta binecuvântare de a le imprimă şi 
a le vinde credincioşilor. Acestea se trimit la comisiunea 
de petiţiuni.

Idem a aceluiaşi, cu care înaintează un manuscris inti
tulat: «Slujba rugăciunilor de toate zilele» şi roagă a i se 
dă înalta binecuvântare de a’l tipări. Se trimite la comi
siunea respectivă.

Idem a PP. SS. Arhierei Nifon Ploeşteanu şi Sofronie 
Craioveanu, prin care roagă a li se acordă congediu pentru 
ziua de 25 Mai fiind ocupaţi la servicii religioase.

Se acordă congediul cerut.
Adresa Sf. Mitropolii a Ungro-Vlahiei, prin care comunică, 

că s’a recunoscut prin înalt Decret Regal înfiinţarea unei 
parohii în comuna Băduleasa din jud. Teleorman, compusă 
din cătunele: Băduleasa, Şipotele, Iamandi şi Vieroşi şi cu 
biserica Patruzeci de mucenici ca parohială. Să ia act.

Adresa P. S. Episcop al Huşilor, prin care comunică răs
punsul ce a înaintat Ministerului relativ !a reclamaţiunea 
făcută de P. S. Arhiereu Calistrat Bârlădeanu.

Petiţia Economului Ovidiu Musceleanu, cu care înaintează 
un manuscris în dublu exemplar, intitulat: «Manual de 
Morală creştină» pentru clasa IV-a din şcoalele secundare, 
lucrât comform programei oficiale, şi roagă a se cercetă şi 
aprobă ca text didactic.

Se trimite la comisiunea respectivă.
Terminându-se comunicările, I. P. S. Mitropolit al Mol

dovei arată, că Sf. Sinod în şedinţa din 8 Mai 1903 a ales 
o comisiune compusă din PP. SS. Episcop al Argeşului şi 
al Râmnicului cu însărcinarea de a revizui manuscrisul, 
care cuprinde Tălcuirea la cele patrusprezece trimeteri ale 
Sf. Apostol Pavel, făcută de Teofilact, Arhiepiscopul Bul
gariei şi tradusă în româneşte de Mitropolitul Veniamin 
Costache. Lucrarea s ’a făcut şi s’a tipărit ca un omagiu 
adus memoriei acestui mare Ierarh al Bisericei noastre, cu 
ocaziunea serbărei jubileului de o sută de ani dela înfiin
ţarea Seminarului Veniamin. I. P. S. Sa propune a se a- 
duce mulţumiri PP. SS. Membri ai comisiunei pentru această 
lucrare şi a li se dă câte 50 exemplare complecte din men
ţionata lucrare, spre a le distribui P.P. S S. Lor cui vor 
crede de cuviinţă.
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P. S. Episcop a,l Argeşului, mulţumeşte I P. S. Mi
tropolit al Moldovei pentru propunerea ce a binevoit să 
facă de a se dă membrilor comisiunei câte 50 exemplare 
din Teofilact, deşi PP. SS Lor au lucrat numai pentru ca 
să aducă un serviciu Sf. noastre Biserici şi pentrucă Si. 
Sinod le a dat această Însărcinare, căutând a lucră cu toată 
osârdia, pentru care P. S. Epissop al Râmnicului a tăcut şi o 
prefaţă demnă de opera marelui mitropolit Veniamin Costache.

P. S. Episcop al Dunărei de jos, declară că împăr
tăşeşte în totul propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit al 
Moldovei, la care P. S. Sa adaugă că roagă a se dă câte 
un exemplar complect şi pentru bibliotecile Sfintelor Mitro
polii şi Episcopii, şi ale celor 3 seminarii precum şi D-lor 
profesori ai facultăţei de Teologie. Punându se la vot se 
aprobă propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit al Moldovei 
precum şi aceea a P. S. Episcop al Dunărei de jos.

P. S. Episcop al Huşilor, roagă a se tipări şi tălcuirea 
Evangeliilor făcută tot de Teofilact, dupre cum s’a hotărît 
de ^f. Sinod în anul 1903, când s’a hotărît a se tipări tâl- 
cuirea la cele patrusprezece trimeteri ale Sf. Apostot Pavel, 
spre a fi lucrarea aceasta complectă In urma lămuririlor 
date de P. S. Episcop al Argeşului şi alţi PP. SS. Membri, 
se admite în principiu a se tipări şi tălcuirea Evangheliei, 
însă după ce se va compara lucrarea făcută de Ieromonahii 
Gherontie şi Grigorie dela M-rea Neamţu cu aceea făcută 
de Damaschin Episc. Râmnicului spre a se vedea care este 
mai reuşită şi mai corectă. Se amână pentru şedinţa vii
toare alegerea comisiunei, care să se ocupe cu compararea 
traducerilor făcute de Grigorie şi Gherontie şi aceea făcută 
de Damaschin.

I. P. S. Mitropolit Primat, Preşedinte, arată, că în 
şedinţa precedentă s’a luat hotărîrea, ca P. S. Episcop al 
Huşilor să aducă răspunsul, pe care l'a făcut la Minister 
cu privire la reclamaţiunea P. S. Arh. Calistrat Bârlădeanu.

P. S. Episcop al Huşilor, dă lămuriri cu privire la 
reclamaţiunea P. S. Arh. Calistrat Bârlădeanu, arătând că 
a adus şi răspunsul făcut de P. S. Sa la Minister, după cum 
a hotărît Sf. Sinod în şedinţa precedentă. In urma discu- 
ţiunei urmată la care au luat parte I. P. S. Mitropolit Primat, 
I. P. S. Mitropolit al Moldovei, P. S. Episcop al Dunărei de
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jos, P. S. Episcop al Huşilor şi P. S. Arh. Calistrat Bârlădeanu, 
care a citit şi o petiţiune, prin care roagă a i se tace drep
tate de către Si. Sinod, s’a primit propunerea I. P. S Mi
tropolit Primat, Preşedinte, de a se face de către P. S. 
Episcop al Huşilor o adresă la Minister, prin care să arate, 
că cercetând din nou cele reclamate de către P. S. Arh. 
Calistrat Bârlădeanu, a găsit că este drept a i se dă des
păgubire de sumele ce arată că a cheltuit cu îmbunătăţirile 
şi întreţinerea localului Sf. Episcopii a Huşilor, în timpul 
cât P. S. Sa a administrat-o ca Locotenent al acestei Sf. 
Episcopii.

P. S. Arh. Meletie Gălăţeanu, raportor, citeşte ra
portul comisiunei pentru cercetarea manualelor de învăţă
mânt religios, cursul secundar, privitor Ia manuscrisul in
titulat «Morala Creştină» înaintat de Prea Cucernicul Econ. 
Ştefan Călinescu. Se aprobă concluziunile raportului comi
siunei, care sunt de a i se dă înalta binecuvântare ca să’l 
tipărească şi să servească ca text didactic în şcoalele secundare.

P. S. Episcop al Rom anului, citeşte rapoarte ale co
misiunei de petiţiuni privitoare la cererea de tundere în mo
nahism a fraţilor: Alexandru Popescu, Ştefan Ionescu, N. 
Dumitrescu. lancu T. I. Copoiu, loan N. Stoica şi loan Ne
delcu din M-rea Căldăruşani şi a surorilor: Maria N. 
Gaftoiu, Maria T. Ştefănescu, Elena Georgescu şi Ecaterina 
Şt. Gheorghe din M-rea Zamfira.

Idem a fratelui Mihai Pachiţanu din M-rea Gorovev, Gh. 
Teodorof Tofan, Andrei N. Iov, loan Roman şi loan Popa 
Filip din M-rea Bogdana ; Vasile Doican şi loan Stan Tobă 
din M-rea lu rn u  şi a surorei Stana Vasile M. Luca din 
M-rea Văleni.

Se aprobă concluziunile rapoartelor comisiunei, cari sunt 
de a se admite tunderea în monahism a numiţilor fraţi şi 
surori.

I. P. S. Mitropolit a l Moldovei arată, că Sf. Sinod 
a hotărît să se tipărească cu ocaziunea serbărei centenarului 
Seminarului Veniamin «Tălcuirea celor patrusprezece tri- 
meteri ale Sf. Apostol Pavel făcută de Teofilact şi tradusă 
în româneşte de Mitropolitul Veniamin. Lucrarea aceasta s’a 
adus ca un omagiu din partea Sf. Sinod la serbarea cen
tenarului acestui mare Ierarh al Bisericei noastre, care se
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cuvine să fie venerat de toţi Românii. S’a găsit Insă un pro
fesor de religie dela un liceu din Capitală anume Simeon 
Popescu, care se zice că ar fi şi preot, ca să atace ortodoxia 
lui Teofilact şi prin aceasta să lovească şi In ortodoxia Mi
tropolitului Veniamin şi a Sf. Sinod şi în special a trei din 
cei mai meritoşi Chiriarhi şi membri ai Sf. Sinod. Acest pro
fesor şi preot a îndrăznit să acuze de erezie pe Teofilact 
şi pe Sf. Sinod, care a hotărît a se aduce tălcuirea făcută 
de el şi tradusă de Mitropolitul Veniamin, ca omagiu la 
centenarul marelui Ierarh Veniamin. Dar ce profesor de re
ligie şi preot poate fi acela, care îndrăzneşte să critice şi 
să atace ortodoxia unui Ierarh ca Veniamin, care este fala 
Ierarhilor şi a Bisericii noastre Române? Mai poate acest 
om să fie profesor de religie şi preot până când nu’şi va 
retracta acuzaţiunea de Ierezie adasă lui Teofilact precum 
şi Mitropolitului Veniamin şi întregului Sf. Sinod al Bise
ricii noastre?

I. P. S. Sa susţine, că el nu poate fi îngăduit nici ca 
profesor de religie, nici ca preot în ţara românească, până 
când nu’şi va cere ertare şi va refractă în scris toate a- 
beraţiunile pe care le cuprinde memoriul înaintat de el PP. 
SS. Membri ai Sf. Sinod, fiind dator să declare că respectă 
toate hotărîrile Bisericii şi că retractează acuzaţiunea de 
erezie adusă lui Teofilact, pe care Biserica ortodoxă l’a so
cotit în totdeanna ortodox.

Pentru aceasta I. P. S. Sa propune a se scrie Ministerului 
să binevoiască a pune în vedere acestui preot şi profesor 
de religie ca sâ’şi retracteze neîntârziat tot ce a scris în 
memoriul ce a înaintat PP. SS Membri ai Sf. Sinod, căci 
nu poate fi îngăduit ca un profesor de religie şi preot să 
bârfească memoria unui mare mitropolit venerat de toţi Ro
mânii şi să loviascâ în autoritatea şi ortodoxia Sf. Sinod 
al Bisericii noastre.

In urma discuţiunei urmată, la care au luat parte mai 
mulţi PP. SS. Membri, se aprobă în unanimitate propune
rea făcută de I. P. S. mitropolit al Moldovei de a se seri 
Onor. Minister să binevoiască a pune în vedere de urgenţă 
lui Simeon Popescu, profesor de religie la liceul Lazâr din 
Capitală, hotărîrea luată de Sf. Sinod, ca el sâ’şi retracteze 
neîntârziat tot ce a scris în memoriul pe care l’a înaintat
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PP. SS. Membri ai Sf. Sinod şi să declare că respectă ho- 
tărîrile Sf. noastre Biserici; iar de nu va voî să facă a- 
ceasta, el să nu mai poată fi profesor de religie şi preot 
în Biserica noastră.

Şedinţa se ridică la ora 11 şi se decide a se ţine şe
dinţă mâne. Vineri, Luni 29, Mercuri 31 Mai şi Luni 5 
Iunie la orele 9 dimineaţa.

Preşedinte (ss) Iosii Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Pimen al Dunărei de Jos.

Şedinţa din 26 Mai 1906.
%

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat.

Prezenţi 16 PP. SS. Membri.
D n u l M inistru  intră în sala şedinţelor.
Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi se adrobă cu 

rectificarea cerută de P. S. Episcop al Argeşului.
Se comunică petiţia D-lui Guiseppe Cataneo, agent al 

Stabilimentului de oleografie Bunelli din Milan, cu care îna
intează mai multe modele de icoane şi roagă a i se d ă . 
comande să reproducă în oleografie icoane în stil bizantin 
şi a le putea vinde în ţară.

Se trimite la comisiunea de petiţiuni.
Se citeşte referatul P. S. Episcop al Dunărei de jos pri

vitor la abaterile pe cari le fac preoţii greci dela bisericile 
comunităţilor greceşti aflătoare în parohia Dunărei de jos.

P. S. Episcop al Dunărei de jos dă lămuriri în ce 
constau abaterile preoţilor în cestiune şi arată că ei săvâr
şesc taina Sf. botez nu prin întreită cufundare în apă după 
cum este stabilit şi se practică din cele mai vechi timpuri 
în Biserica Ortodoxă, ci prin stropire sau turnare; aseme
nea săvârşesc diferite servicii religioase, precum botezuri, 
cununii şi alte servicii bisericeşti prin casele cetăţenilor 
români, cari de drept sunt enoriaşii din parohiile bisericii 
române şi preoţii parohiei, cari sunt obligaţi după lege a 
trece în registre pe toţi cei botezaţi, cununaţi şi înmormân
taţi nu ştiu nimic despre aceste serviciii săvârşite de preoţi 
greci. Aceşti preoţi de şi au deplina libertate în îndeplini-
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rea sarcinelor lor preoţeşti pastorale în bisericile lor totuşi 
abuzează şi de aceea este nevoe de a se pune orânduiala 
conform canoanelor, legilor şi regulamentelor bisericeşti.

1. P. S. Mitropolit Prim at, Preşedinte , propune că 
dacă abaterile acestea sunt constatate veridic, P. S. Epis
cop să le pună în vedere acelor preoţi greci ca să nu le 
mai facă şi dacă hu se vor supune, să’i oprească dela ser
viciile bisericeşti.

I. P. S. Mitropolit al Moldovei împărtăşeşte propu
nerea făcută de I. P. S. Mitropolit Primat şi arată că şi 
I. P. S. Sa când era Episcop la Dunărea dg jos a luat dis- 
poziţiuni privitoare la respectarea drepturilor bisericei noa
stre Autocefale Ort. Română şi laudă vigilenţa P. S. Episcop 
actual, care stărueşte pentru urmarea după rânduelele sta
bilite de Biserică.

D nul M inistru al Cultelor arată, că chestiunea a- 
ceasta ’şi are importanţa sa şi crede că cele zise de 1.1. 
PP. SS. Mitropoliţi sunt măsurile cele mai nimerite pentru 
bunul mers al bisericii şi al servitorilor ei şi roagă pe P. 
S. Episcop al Dunărei de jos de a-1 încunoştiinţa şi pe D-sa 
despre măsurile pe care le va luă

In urma discuţiunei urmată se aprobă, ca P. S. Episcop 
al Dunărei de jos să ia cuvenitele măsuri în conformitate 
cu sf. canoane şi cu legile, ca preoţii greci dela bisericile 
comunităţilor greceşti să se comformeze în toate slujbele 
bisericeşti şi In deosebi la săvârşirea tainei Sf. Botez în to
tul doctrinei şi practicei Bisericei vechi ecumenice, botezând 
prin întreita cufundare în apă, iar nu prin stropire sau tur
nare. Contrariu, va opri din serviciu pe orice preot s’ar îm
potrivi.

Se citeşte adresa Ministerului Cultelor relativă la numirea 
redactorilor revistei «Biserica Orto loxâ Română». In urma 
discuţiunei urmată se admite propunerea făcută de D nul 
Ministru de a se numi pe lângă redactorii cari au fost până 
acum şi D-nii profesori Badea Cireşeanu, Badea Mangâru şi 
Al. Muşetescu. Asemenea se primeşte şi propunerea făcută 
de I. P. S. Mitropolit al Moldovei, împărtăşită şi de D-nul 
Ministru ca să fie numiţi redactori la revistă şi D-nii Dr. I. 
Cornoiu şi Dr. D. Boroianu, profesori la facultatea de Teologie.

I. P. S. Mitropolit Primat, Preşedinte , mulţumeşte
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că s’a primit şi propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit al 
Moldovei şi roagă pe D nul Ministru ca onorariile tuturor 
membrilor redactori să rămână tot aceleaşi cum au fost şi 
până acum şi să nu se micşoreze.

D-nul Ministru declară că nu vor fi micşorate, dar în loc 
de salarii vor fi trecute ca diurne spre a evită orice dificul
tate faţă de legea cumulului.

P. S. Arh. Nifon Ploeşteanu, raportor, citeşte ra
portul comisiunei de petiţiuni privitor la adresa Ministerului 
Cultelor şi Instrucţiunei, prin care cere desluşiri dacă mo · 
nahii pot să fie profesori în învăţământul secundar.

I. P. S. Mitropolit Primat, Preşedinte, arată că şi 
în trecut monahii au avut acest drept de a fi profesori, dar 
crede că ar fi bine, că aceia dintre monahi, cari vor fi 
profesori să fie ataşaţi pe lângă biserică, de pildă cum este 
în Capitala la Sf. Mitropolie.

P. S. Episcop al Râm nicului, arată că concluziunile 
raportului sunt întemeiate, pentrucă şi legea instrucţiunei 
prevede ca profesori de religie să fie clerici hirotonisiţi, fără 
a face distincţiune de clerici monahi şi clerici de mir. A- 
fară de aceasta ei vor trebui să obţină şi învoirea Chiriar- 
hului şi având tn vedere că ei n ’au greutăţi familiare ca 
preoţii de mir, se pot ocupă mai mult cu ştiinţa Teologiei. 
P. S. Sa arată că şi la Facultatea de Teologie din Cernăuţi 
profesorii toţi sunt clerici.

P. S. Arh. Calist Botoseneanu  crede că este bine 
ca nu numai monahii profesori să fie ataşaţi la câte o 
biserică, dar ar fi bine ca aceasta să se facă şi pentru 
PP. SS. Arhierei.

P. S. Episcop al Romanwlui întreabă în ce mod să 
fie ataşaţi monahii profesori la biserici, ca parohi sau o- 
norifici? De altfel P. S. Sa împărtăşeşte părerea de a aveâ 
drept monahii să fie profesori, însă cu condiţia de a ob
ţine şi învoirea Chiriarh ului.

P. S. Episcop al Dunărei de Jos  citeşte art. 10 din 
legea asupra clerului mirean în care se prevede că preoţi 
monahi «nu vor puteâ trece la Mitropolii şi Episcopii de 
cât dacă întrunesc condiţiunile de admisibilitate prevăzute 
de lege. In nici un caz ei nu vor puteâ fi numiţi preoţi 
pe la parohii». Se înţelege că pentru a fi profesor trebue
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să aibă titlul de ştiinţă, deci dar întrunesc şi conditiunile 
de admisibilitate spre a ii şi preoţi la Mitropolii şi Epis
copii.

I. P. S. Mitropolit a,l Moldovei arată că nu este în 
contra propunerei ca monahii să aibă drept de a fi pro
fesori cu condiţiune însă ca ei să nu-şi peardă pe duho
vnicul său şi să nu se răslâţească de Kiriarhul său spre 
a nu se rătăci dela cinul monahal. Pentru aceasta I. P. S. 
Sa propune a li se dă drept monahilor de a fi profesori 
numai In oraşele de reşedinţe ale Mitropoliilor şi Episco
piilor şi cu restricţiunea de a nu fi profesori la şcoalele 
de fete.

Domnul Ministru  arată că tocmai acesta a fost mo
tivul pentru care s’a cerut Sf. Sinod desluşirea dacă mo
nahii pot fi profesori, spre a se şti în ce condiţiuni li se 
poate permite a vieţui în oraşe, unde vor fi numiţi pro
fesori, căci sunt şcoale şi de băeţi şi de fete şi nu numai 
în oraşele de reşedinţă ale Mitropoliilor şi Episcopiilor, ci 
şi în alte oraşe şi odată obţinând dreptul, dacă reuşesc la 
concurs, vor fi numiţi unde va fi catedre vacante.

P. S. Episcop al Huşilor crede că este bine a li se 
permite să fie numiţi în ori-ce localitate, şi dacă nu se 
vor purtă bine să fie pedepsiţi.

Domnul M inistru  ese din sala şedinţelor.
In urma acestei discuţiuni s’au primit concluziunile ra

portului, care sunt de a se răspunde Onor Minister, că 
monahii pot fi profesori secundari, însă cu învoirea şi bine 
cuvântarea Chiriarhului respectiv.

Terminându-se lucrările înscrise la ordinea zilei, şedinţa 
se ridică la ora 11.

Preşedinte: (ss) lo s it Mitropolit Primat
Secretar (ss) Callist Botoşeneanu.

Şedinţa din 29 Mai 1906.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub presidenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 15, în congediu 1.

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi se aprobă.
Se citesc următoarele comunicări:
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Telegrama P. S. Episcop al Huşilor prin care roagă a i 
se acordă congediu pentru zilele de 29 şi 30 Mai. Se a- 
cordâ congediu numai pentru ziua de 29 şi se decide a 
fi poftit să vină pentru ziua de 30 Mai.

Raportul Direct. Tipografiei Cărţilor Bisericeşti prin care 
roagă a i se dă înalta binecuvântare de a tipări într’o nouă 
ediţiune Aghiasmatarul şi Tipicul bisericesc, de oare-ce din 
ediţiunea veche n’au mai rămas de cât prea puţine exem
plare. In urma discuţiunei urmată la care au luat parte 
I. P. S. Mitropolit Primat, I. P. S. Mitropolit al Moldovei, 
PP. SS. Episcopi al Râmnicului, al Argeşului, al Dunărei 
de Jos si PP SS. Arhierei: Valerian Râmniceanu, Nifon 
Ploeşteanu şi Meletie Gălăţeanu se decide a se tipări într’o 
nouă ediţiune şi anume: Tipicul întocmai după cel vechiu 
al Mitropolitului Nifon; iar Aghiazmatarul avându-se în ve
dere ediţiunile cele vechi dela M-rea Neamţ şi cel al lui 
Kesarie Episcop. Buzăului. Pentru revizuirea acestor texte 
şi pentru supravegherea tipărirei nouei ediţiuni se alege o 
nouă comisiune copusă din PP. SS. Arhierei Valerian Râm
niceanu, Melchisedec Piteşteanu şi Sofronie Craioveanu, 
care va lucră împreună cu P. S Director al Tipografiei. 
Această Comisiune având a lucră în afară de sesiunea Sf. 
Sinod va fi retribuită cu diurne analoage cu diurnele PP. 
SS. Membri pe timpul sesiunilor.,

Se citeşte adresa Ministerului Cultelor privitoare la con
ferinţele pastorale şi cercurile culturale, la care sunt obli
gaţi prin lege a luă parte preoţii. Se amână această ces- 
tiune pentru sesiunea viitoare

P. S. Episcop al Dunărei de Jos  aduce la cunoş
tinţa Sf. Sinod că în Dobrogea şi anume în orăşelul Isaccea 
din judeţul Tulcea, s’au întâmplat câte va cazuri de tre
cere a unor fete la religiunea Mahomedană dela religiunea 
creştină. P. S. Sa crede că urmează să se facă cuvenitele 
demersuri în această privinţă către Ministerul de Interne 
ca prin poliţia din localitate să se ia măsuri pentru a se 
împedecâ în viitor aşa fapte, de oare ce de şi libertatea 
conştiinţei este garantată prin Constituţiunea Statului nos
tru Român, totuşi religiunea ortodoxă fiind domnitoare în 
Regatul României, i se cuvine apărare. Sf. Sinod împăr
tăşeşte această părere a P. S. Episcop.
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P. S  Arh. Meletie Gălâţeanu raportor, citeşte ra
portul Comisiunei pentru cercetarea cărţilor de învăţământ 
religios, cursul secundar, privitor la manuscrisul intitulat: 
«Morala Creştină» înaintat de Economul Ovidiu Musceleanu, 
profesor. Se primesc concluziunile raportului cari sunt de 
a i se dă înalta binecuvântare de a ’l tipări şi a servi ca 
manual didactic.

P. S. Arhiereu Nilon Ploeşteanu, raportor, citeşte 
raportul comisiunei pentru cercetarea manualelor de mu
zică, privitor la manuscriptul de Psaltichie întitulat: «Pro
hodul Domnului şi Mântuitorului nostra Iisus Hristos» îna
intat de Aristotel Ştefânescu. Se aprobă concluziunile ra
portului Comisiunei, care sunt de a se respinge acest ma
nuscript.

Idem relativ la manuscriptele de psaltichie întitulate: 
«Rânduiala Sf. Maslu şi a Aghiazmei cei mici» înaintate 
de Lazăr Ştefânescu. Se aprobă concluziunile raportului 
Comisiunei cari sunt de a se respinge aceste manuscripte.

Idem relativ la manuscriptul întitulat: «Paraclis căfre 
Sf. Ierarh Nifon, Sfinţii Mucenici Serghie şi Vah şi Mu- 
ceniţa Taţiana», înaintat de loan Zmeu, cântăreţ I la Sf- 
Episcopie a Argeşului. In urma discuţiunei urmată şi a lă
muririlor date că se află deja un acatist al Sf. Nifon, 
compus de Iosif întâiul Episcop al Argeşului, iar slujba 
Sf. Mucenici Serghie şi Vah se află în Minei la 7 Oct. şi 
a Sf. Taţianei la 12 Ianuarie, se primesc concluziunile ra
portului Comisiunei, cari' sunt de a se înapoia autorului 
menţionatul manuscript, ca fără urmare.

Acelaşi P. S. Raportor, citeşte raportul comisiunei de 
petiţiuni privitor la icoanele înaintate de Prea Cuv. Arhi
mandrit Antipa Dinescu, Superiorul M-rei Prodromul din 
Sf. Munte Atos. Se aprobă concluziunile raportului Comi
siunei, cari sunt de trecere la ordinea zilei.

1. P. S. Mitropolit al Moldovei, roagă a i se acordă 
congediu până Luni δ Iunie. Asemenea PP. SS. Arhierei 
Niton Ploeşteanu  şi Calist Botoşeneanu, roagă a li 
se acordă congediu pentru Mercuri 31 a curentei. Se acordă 
congediile cerute.



ACTE OFICIALE 289

Terminându-se lucrările înscrise la ordinea zilei, şedinţa 
se ridică la orele 11.

Preşedinte (ss) Iosit Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Pimen al Dunărei ae jo s  

Şedinţa din 31 Mai 1906.

Şedinţa se deschide la ora 9 dimineaţa sub preşedenţia 
I. P. S. Mitropolit Primat. Prezenţi 14 PP. SS. Membri, 2 
In congediu

Se citeşte sumarul şedinţei precedente şi se aprobă. A- 
supra votului dat în şedinţa precedentă, privitor la tipărirea 
tntr’o nouă ediţiune a Aghiasmatarului şi a Tipicului bise
ricesc, tn urma discuţiunei urmată se adaugă, că Aghias- 
matarul să se scoată în 10,000 exemplare şi tn formatul 
celui de Buzău al Episcopului Chesarie; iar Tipicul bise
ricesc în 5000 exemplare şi în formatul celui al Mitropoli
tului Nifon.

Se primeşte propunerea făcută de I. P. S. Mitropolit Primat, 
Preşedinte, de a se scoate o ediţiune in 2500 exemplare 
«Tipicul cel Mare» întocmai după cel dela M-rea Neamţu. 
Hârtia pentru toate aceste cărţi va fi de bună calitate şi 
dacă se va puteâ a se pune hârtie întocmai ca aceea pe 
care s’a tipărit Evanghelia ediţia III din 1903.

Şedinţa se suspendă pentru zece minute. La redeschidere,
P. 8. Episcop al Romanului, raportor, citeşte ra

portul comisiuuei de petiţiuni privitor la suplica D-lui Giu
seppe Cattaneo, prin care roagă a i se da să reproducă 
icoane tn oleografie şi permisiunea de a le desface în ţară. 
Se aprobă concluziunile raportului comisiunei, care sunt de 
trecere la ordinea zilei.

P. S. Episcop al Râm nicului citeşte raportul comisiu
nei pentru cercetarea cărţilor de învăţământ religios, cursul 
primar, privitor la manuscriptele intitulate: «Mângăeri sfinte 
din psalmii prea fericitului Profet David» şi «Parabolele lui 
Iisus» Înaintate de preotul ecom. Alex. Popescu—Cernica. 
Se aprobă concluziunile raportului comisiunei, care sunt de 
a se dă înalta binecuvântare autorului ca să tipărească ma-

Biserica Ortodoxă Română.
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nuscriptul intitulat: «Mângăeri sfinte din psalmii prea ferici
tului Profet David» spre a servi ca o carte de citire folo
sitoare credincioşilor, iar în privinţa manuscriptului intitulat: 
«Parabolele lui Iisus» a se trece la ordinea zilei.

Idem, relativ la manuscriptul intitulat: «Alfabet religios» 
înaintat de preotul Iconom Coman Vasilescu din Huşi. Se 
aprobă concluziunile raportului comisiunei, care sunt de a 
se dă înalta binecuvântare autorului ca sâ’l tipărească spre 
a servi ca o carte de citire pentru cultivarea morală a cre
dincioşilor, iar nu ca text didactic.

P. S. Arh. Sofronie Craioveanu, raportor, citeşte ra
portul comisiunei de petiţiuni privitor la cererea de tun
dere în monahism a fratelui Nicolae Pană din M-rea Dâl- 
hău ţi Se aprobă concluziunile raportului comisiunei, care 
sunt de a se admite călugărirea numitului frate.

Idem, relativ la cererea institutorului Petre Nedelcu din 
Ploeşti de a i se încuviinţa căsătoria a 4-a şi a fostei sale 
soţii Maria Nedelcu, prin care roagă a nu se încuviinţa ce
rerea fostului său soţ Petre Nedelcu. In urma discuţiunei 
urmată se aprobă a se dă voe să se căsătorească a 4-a 
oară şi a se comunică despre aceasta I. P. S. Chiriarh respectiv.

P. S  Episcop al Huşilor roagă a se scoate o nouă 
ediţiune în care să se pună regulamentele şi deciziunile Sf. 
Sinod spre a se avea In vedere la orice ocaziune. In urma 
discuţiunei urmată în care se arată câ deciziunile şi votu
rile date de Sf. Sinod se publică regulat în Revista «Bise
rica Ortodoxa Română», deoarece după fiecare sesiune se 
publică sumarele şedinţelor, incidentul se închi !e.

Şedinţa se ridică la orele 11 şi se decide şedinţa viitoare 
pentru Luni 5 Iunie, ora 9 dimineaţa.

Preşedinte (ss) Iosii Mitropolit Primat.
Secretar (ss) Callîst Botoşeneanu.

4
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Î M P O T R I V A  B E Ţ I E I .

In cuvintele acestea ale prorocului: «Ce voi căuta
pentru voi fraţilor? Căuta-voiu învăţătură şi povaţă?
Ori mustrare şi pedeapsă? Dar pedeapsa nu stă în
puterea mea, ci într’a lui Dumnezeu, şi ea nu va
întârzia să vie, dacă nu veti asculta învătătura. De7 > )
la Dumnezeu vă va veni şi mustrarea, căci a mea 
mustrare voi o aveţi întru nimic».

Negreşit că va veni şi mustrarea şi pedeapsa, căci 
iată a şi început să vie. Ba, eu zic că a şi venit, şi 
vine mereu. Ocara, batjocura şi ruşinea ce li se fac 
celor beţivi în sat, nu sunt destulă pedeapsă? Boa- 
lele lor, cari se ţin deci ca umbra de om, nu sunt 
pedeapsă destulă? Sărăcia şi ticăloşia nu le ajunge? 
Dar balamucul şi spitalul şi temniţele şi ocna, care 
aşteaptă pe beţivi nu sunt pedepse cari au venit şi 
cari vin?

Ce nenorocire mai aşteptaţi să vie peste voi cei 
smintiţi de minte şi stricaţi de băutură? Să se des
chidă pământul ca să vă înghită? Să vă mănânce 
câinii prin şanţurile în care cădeţi, ca să dormiţi ca 
dobitoacele cele necuvântătoare? De când a eşitra
chiul în lume, diavolii au lărgit încăperile Iadului,
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căci i-au prididit păcătoşii. Ştiu că unii ziceţi, poate, 
despre mine, că nu veniţi la biserică, fiindcă prea 
mult vă sperii cu Iadul. O, ce minte la voi aceştia! 
Să nu vă temeţi de aceasta, căci cine se sperie de 
Iad, îşi aduce aminte de mântuirea sufletului.

O, blestemată patimă şi mai perzătoare decât toate
în lume, căci din ea să stârnesc toate răutătile! Se7 )
spune că erâ o dată un pustnic cucernic şi drept şi’şi 
puse Diavolul în minte să’l ducă la păcate, şi nu 
puteâ. Ş i’l supără în toate chipurile, nu’l lăsâ noaptea 
să doarmă, şi’l speria, şi’l bătea, până ce o dată a 
zis pustnicul: Ce ceri dela mine, diavole, să fac, ca 
să mă laşi în pace? Să te duci pustnice în satul cu 
oameni şi să omori un om. S ’a scârbit pustnicul de 
cererea aceasta şi nu s’a învoit, iar Diavolul a în
ceput să’l supere şi mai rău. A  doua oară i-a cerut 
Diavolul mai puţin: să te duci, pustnice, şi să aprinzi 
o casă. Şi dacă nu s’a învoit nici cu asta, a lăsat-o 
Satana şi mai eftin: să se ducă în sat şi să fure 
ceva. Nici la asta nu s’a învoit pustnicul. Iar în 
urmă i-a cerut Diavolul şi mai puţin lucru: să te 
îmbeţi o dată pustnice. Ca să scape de necuratul şi 
de toate amărăciunile ce i-le făcea, s’a gândit că 
aceasta tot o poate face, că nu e lucru mare, o să 
se îmbete liniştit şi o să se culce. Şi s’a dus în sat 
şi s ’a îmbătat vajnic, şi s ’a dus să se culce în casa 
unui om. Dar băgând de seamă că omul avea nişte 
bani într’o ulcică în perete, el în beţia lui s’a apucat 
să fure banii. Omul însă îl văzu şi’şi cerii banii. 
Călugărul beat cum erâ, a început să facă gură mare, 
câ’l face hoţ, şi din ceartă în ceartă, ridică toiagul 
şi cu o lovitură în cap omorî pe omul acela. Sărind 
şi nevasta într'ajutor, o strânse de gât şi o omorî 
şi pe ea. In urmă intrând spaima în el, că’l vorbă-
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nui oamenii, că el i-a ucis,· a aprins casa peste ei, 
ca să ardă, şi să numai ştie nimeni cum au perit, şi 
să creadă că s’au prăpădit în foc.

Vedeţi, fraţilor, ce viclean a fost Diavolul şi cum 
a căzut bietul pustnic în cursa lui. Căci, în trezire 
pustnicul n’ar fi făcut pentru toată bogăţia lumii 
nici măcar una din aceste ticăloşii, iar în beţie le-a 
făcut pe toate una după alta. Şi ce a făcut pustnicul 
o dată, de a rămas de poveste, o fac toţi beţivii 
zi cu zi şi ceas cu ceas, căci dacă nu le fac tocmai 
aşa, fac alte nelegiuiri. Dar eu zic, că le fac chiar 
pe acestea, nu de o dată, ci pe rând. Căci ce nu 
face beţivul! Şi uciderile de oameni şi nesupunerile 
la legi, şi hoţiile, şi jafurile şi câte altele nu iac oa
menii în beţie!

y

Să mă înţelegeţi bine, fraţilor, că eu vorbesc de 
cei cu patimă, de cei nărăviţi a căuta beţia şi cari 
umblă ca turbatii din cârciumă în cârciumă. Diavolul 
îi dă omului îndemn spre beţie şi sămânţă de vorbă, 
şi îndemn spre rele, iar beţivul îi dă sufletul, căci 
atâta are de dat şi numai atât cere Diavolul. A  bea 
un pahar de vin, ori două, la răstimpuri şi întâm
plător, la «zile mari» cum s’ar zice, aceasta nici ru
şine între oameni nu este, şi nici păcat în faţa lui 
Dumnezeu; nici a bea câte puţin pentru întărirea 
stomacului, ori când eşti bolnav, ori într’alte aseme
nea împrejurări, nu este un rău. Că trăind între oa
meni, trebue să te supui obiceiurilor, şi aşa omul cel 
cuminte şi cumpătat bea vinul şi rachiul de nevoe, 
nu de voe. Zic nevoe, căci e o nuntă, un botez, o 
bucurie între oameni, şi nu-i poţi ocoli nici pe ei, 
nici obiceiurile lor, şi aşa eşti nevoit să bei un pahar 
ca să cinsteşti casa şi oamenii. Asta e însă una, şi 
a bea cu ocaua ca să te necinsteşti pe tine însuţi,
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şi, în arţagul beţiei, să necinsteşti cu vorbe urîte pe 
toţi câţi îi vezi, asta e alta. A  bea de nevoe şi a 
bea cu cumpăt, nu i-se aruncă nimănui ca necinste 
şi ca vină.

O, dar altfel e beţivul. Nevoea de a bea e în el 
însuşi, în stomacul lui aprins, în gâtul uscat, în dia
voleasca îmboldire de a se îmbăta fie cu alţii fie sin
gur. Spurcat obiceiu şi blestemată nărăvire, fraţilor! 
Despre băuturile beţive se mai spune că sunt făcute 
din sânge de leu, de maimuţă şi de porc. Că dacă 
bei puţin, simţi în tine putere şi curaj de leu, dacă 
bei mai mult ajungi ca o maimuţă de vorbeşti câte 
fleacuri toate şi umbli şi te porţi tocmai ca dobitocul 
acesta, în cât râd oamenii de tine. Iar dacă bei peste 
cumpăt ajungi ca porcul din noroae. Nu se întâm
plă să vezi pe câte un om fruntaş şi aşezat, care la 
vr ’un bălciu, ori la vr ’o nuntă se îmbată şi începe 
să facă prostii, s ’apucă să joace şi să dea din mâni 
în toate părţile ca nebunii? Doamne, rău îi şade unui 
asemenea om cinstit să se facă de batjocură în sat. 
Vezi ce e perzarea minţii din beţie! Iar a doua zi 
bietul om, când se gândeşte ce a făcut, ar intra în 
pământ de ruşine, şi nu îndrăzneşte sâ’şi scoată o- 
brazul între oameni. Şi mai râu le şade femeilor să 
se îmbete, mai ales gospodinelor cinstite şi cu nume, 
şi ţi e mai mare mila când le vezi pe drumul sa
tului venind dela cârciumă ori dela cumetrii, ţinăn- 
du-se de după cap şi jucând cu clondirile de rachiu 
în mâni. Şi le latră câinii, şi li se ţin copiii mici de 
poalele hainelor, şi oamenii se uită la ele ca la urs. 
Ce ruşine pentru noi toţi, şi pentru ele mai ales că 
rămân de bajocura satului. Iată, creştinilor, cum se 
face maimuţă omul, făptura aleasă a lui Dumnezeu! 
Iar cum se face mai rău decât maimuţa, cum se

y  1
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face asemenea celuilalt dobitoc, pe care îl pomenirăm, 
asta nu v ’o spun, pentru scârba ce mă cuprinde, şi 
pentru sfinţenia acestui dumnezeesc locaş. Şi nici nu 
e de nevoe, căci aţi văzut destule pilde, şi le vedeţi 
şi astăzi în satul nostru 1).

Acestea, adică ruşinea şi ocara, ar fi cel mai pu
ţin lucru, ce ni-1 aduce îmbătarea şi beţia, cu toate 
că pentru omul cu minte sunt mare lucru, căci mai 
bine să’şi piardă omul toate decât cinstea. Dar fie, 
fraţilor, şi aşa, măcar că beţivii nu’şi fac ruşine şi 
ocară numai lor, ci şi nevestei şi copiilor şi neamului 
întreg, ba şi satului, că de satul unde sunt mulţi be
ţivi se duce vestea ca de un bou breaz. Dar să ju
decăm şi un alt lucru pe care îl aduce beţia: paguba 
în pungă. Cât de lipsiţi de minte sunt beţivii! De 
îndată ce au pus mâna pe un gologan luga la câr
ciumă, nu se uită că’i ese pârul prin căciulă şi că 
hainele îi atârnă în zdrenţe. Vai de casa lui, că pe 
lângă că sunt numai ciulini şi gunoae, nici gard, nici 
acoperiş bun n’are, nici nimic. Şi dacă Ί întrebi, be
ţivul ridică din umeri şi zice: sărăcia pârdalnica! De 
aşi avea bani, ce casă mi-aşi clădi! Aşa zice, dar 
dă-i bani cu carul, căci el tot la cârciumă îi va duce, 
şi tot sărac şi codaş o să râmâe. Tot aşa şi femeile 
beţive nu au nici un gând de casă, nici de copii, 
cari toată ziua umblă pe la pragurile vecinilor, ori 
prin cărciume pe lângă mame, ori după furat, căci 
le trebue de mâncare. Gâini, pui, ouă, tot ce au, duc 
la cârciumă femeile, ba şi din porumbul din pâtul, 
ba şi tortul ce l-au tors şi pânză, şi chiar haina ce 
o au mai bună. Şi aşa bărbatul în felul lui, femeia

l) Preotul poate da pilde, numind cu numele pe vre un beţiv 
destrăbălat cu totul, cum se întâmblă să fie câte unul mai în fie- · 
care sat.
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în felul ei, ce să ne mirăm că ajung în sapă de lemn 
şi sunt datori vânduţi cărciumarului din sat? Ce să 
ne mai plângem, câ de vremi grele ce sunt nu pu
tem adună doi gologani la un loc? Ba ’i adunăm 
bine şi frumos, grămadă la un loc, dar nu în pungile 
noastre, ci în tejgheaua cărciumarului, şi într’a ne
gustorului din târg, pentru rachiu şi tutun şi pentru 
sdrenţe de haine pestriţe şi putrede!

Acestea se potrivesc iarăşi tot numai beţivilor pă
timaşi, iar pentru aceasta ştiu şi eu destul de bine, 
că mustrându-i bat toaca la urechea surdului. Dar vă 
spuiu vouă celor ce n’aveţi tocmai patimă şi vă mân
gâiaţi cu vorba că de aţi întins vre o petrecere, asta 
e lucru rar, aşa din Paşte in Crăciun. Eu n’am nimic 
cu petrecerea, când se isprăveşte cinstit şi cu bine, 
eu am cu beţia, fraţilor, cu beţia, care vă perde mintea, 
şi cu cât eşti mai bogat şi mai cinstit şi cu nume, 
cu atâta sâ te fereşti mai mult de beţie, căci pe a- 
tât ai mai mult ce sâ perzi. Săracul n’are ce bogăţie 
sâ mai piardă, nemernicul n’are ce cinste sâ şi-o 
dea pe gârlă. Par’că numai odată s’a întâmplat în 
lume, că oameni cu stare au ajuns să moară în spi
talele pentru săraci, după ce ’şi-au cheltuit averea 
cu beţiile! Dar nu numai din beţii ţinute lanţ, ci din- 
tr’o singură beţie au fost şi sunt oameni, cari îşi perd 
averea şi rămân săraci, ori îşi iau lumea în cap, ori 
se spânzură. S ’a dus omul în târg şi şi-a vândut, 
bună oară, boii, şi acum ori de bucurie că a luat un 
preţ bun, ori câ vâzăndu-se cu atâţea bani, s’apucâ 
de chef. Dintru început plăteşte numai aldâmaş, a- 
poi începe sâ facă cinste, şi în urmă chef în lege. 
Ca din poveste se potrivesc pe acolo şi nişte lăutari,
tocmai când îi ardea omului nostru sâ cănte. Si a-)
poi cheiul se lungeşte; prieteni se găsesc destui, şi
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noaptea e mare, şi rachiul bun. Iar a doua zi, mai 
spre seară, când se trezeşte omul în grajdul vre unui 
han, încremeneşte când vede că numai are bani. Ori 
în beţia lui neştiind ce mai face, i-a cheltuit pe toţi, 
sau vre'un hoţ, cum se găsesc prin târguri, Ί a pân
dit şi i-a furat basmaua cu banii din sân. Lucrul a- 
cesta s ’a întâmplat de multe ori. Câte unul de ruşine 
şi de groază că se întoarce la nevastă fără boi şi fără 
bani, şi-a tăcut seamă singur şi s’a spânzurat, alţii 
’şi au zmintit mintea de au rămas neoameni, iar alţii, 
mai tari de înger, au înghiţit amarul, dar au pus 
jurământ sâ numai pue rachiu · în gură cât vor trăi, 
şi nu l-au mai pus.

Aceasta este numai o pildă dintre sutele şi miile 
câte vi le-aş puteâ aduce. Dar ajunge una, căci toate 
sunt la fel, şi apoi şi voi, fraţilor, ştiţi destule pă- 
ţănii de acestea, fie de ale altora, fie de ale voastre, 
în cât vă îngroziţi amintindu-vi-le şi ziceţi: Doamne 
fereşte!

Şi tot nu ne învăţăm minte odată. Tot spre rău 
ne împinge păcatul şi îndemnul diavolesc al beţiei. 
Cinste şi laudă mare se cuvine celor ce ’şi pot stă
pâni pofta de a bea, şi se feresc ca de foc de mre
jele rachiului. De ocară însă şi de ruşine şi robi ai 
sârâcii şi ai boalelor sunt toţi cei ce ’şi au vândut 
sufletul diavolului pentru rachiu.

O, fraţilor iubiţi, minte, minte ne trebue ca să ve
dem păcatul şi să fugim de el. Cei ce au păţit, au 
mai prins minte, şi s’apropie de rachiu cu cutremur. 
Mâhnirea noastră e că nimeni nu vede primejdia, ca 
orbul, şi s’aruncâ în ea de-a dreptul. Iată, fraţilor,
o văltoare. Sare unul, sare altul în văltoare, sar zece 
şi o sută. De ce? Nu ştiu. Care cum vine pe mal, 
sare în apă. Te uiţi la ei, şi ţi se par toţi nebuni,



298 PREDICĂ

căci nu se uită nici înainte, nici înlături, nici înapoi, 
ci în fugă venind s’asvârl în văltoare. E  ţipăt în 
apă, e vaet şi blestem, căci mai toţi se îneacă. Câte 
unul, care scapă, îşi face cruce şi fuge jurându-se 
să nu se mai întoarcă înapoi. Dar cei ce vin mereu 
pe mal, n’aud nici ţipetele celor din. apă, nu-i văd 
nici luptăndu-se cu moartea, nimic, nimic, ci tot gân
dul lor e sâ se desbrace mai curând şi să sară şi 
ei acolo. N ’ar fi şi de râs şi de plâns, fraţilor, o a- 
semenea urmare, când ati vedea-o? Si vedeţi, că
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această văltoare este aevea între noi: e vâltoarea be
ţiei, în care zilnic se îneacă atât de mulţi, şi zilnic 
vin mereu alţii şi iar alţii să se arunce într’ânsa. Ce 
perzare a minţii fraţilor! Şi ce ciudată nebunie!

Intoarceţi-vă, fiilor, întoarceţi-vă de pe mal, şi des
chideţi ochii şi vedeţi vâltoarea! Luptaţi-vă să scă
paţi din ghiarele Diavolului, ca să vă mântuiţi viaţa 
cea de aici, şi cea din lumea cealaltă! Amin.

Μ. P.



ISTORIA BISERICII OCCIDENTALE
DIN

%

E V U L  M E D I U .
i

P R I M A  P E R I O A D Ă
/

De la Carol cel Mare, până la Bonifaciu al V III.
(800-1274).

(Urmare vezi Biserica Ortodoxă Română, anul al XXX-lea No. 2).

Discuţiunea lu i Berengar asupra sf. Cini.
(1050—1059).

Berengar din Tours ’şi formase o părere despre 
sf. Cină, care stă în contradicţie cu teoria ce erâ 
generalmente cunoscută şi dominantă. El zicea: Este o 
transformare a elementelor într’o prezenţă a corpului 
lui Hristos, dar nici transformarea, nici prezenţa nu 
este substanţială. Prezenţa corpului este mai mult exis
tenţa puterei sale în elemente şi transformarea pâinei 
este aparenţa reală a acestei puteri în forma pânei. Con- 
diţiunea, însă, a acestei puteri prezente nu este numai 
consacraţiunea, ci mai mult credinţa celui ce primeşte 
aceste elemente, fără această credinţă pânea este un
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semn, ce nu cuprinde nimic în el şi n’are nici o pu
tere. Astfel de învăţătură răspândea Berengar prin 
şcolarii săi dela Tours şi Angers, fără a întâmpină 
contrazicere, dar când o accentuă şi într’o scrisoare 
provocătoare către Lanfranc, profesorul său, se ridică 
toată biserica contra lui.

Un sinod la Roma din 1050 Ί condamnă, fără 
sâ’l fi ascultat. Un al doilea sinod la Vercelli, ţinut 
in acelaşi an, înaintea căruia trebuia să se prezinte 
Berengar, dar n’a putut din cauza câ fusese arestat,
condamnă din nou învătătura lui.)

Intre acestea, prin intervenirea şi influenţa amicilor 
săi, Berengar, liberat fiind din închisoare, făcu cu
noştinţă cu influentul legat papal, anume Hildebrand, 
care menţionând doctrina simplă a Scripturii, cum 
câ pânea şi vinul, în euharistie, sunt realmente corpul 
şi sângele Domnului, luă o cale de mijloc între în
văţătura şi concepţiunea dinamică a lui Berengar. 
Desaprobând fanatismul adversarilor acestuia, Hilde
brand se mulţumi, la sinodul ţinut la Tours în 1054, 
cu o declaraţiune, însoţită de jurământ, a lui Berengar, 
câ el nu neagă prezenţa lui Hristos în euharistie, ci 
din contră consideră elementele sfinţite drept corpul 
şi sângele Domnului. încurajat prin aceasta şi acuzat 
fiind într’una de eretic de adversarii săi, Berengar 
făcu în 1059 o călătorie la Roma, unde speră a 
dobândi câştig de cauză prin ajutorul lui Hildebrand.

Aci dete peste o opoziţie puternică din partea ad
versarilor săi. In capul acestei opoziţiuni se aflâ pa
sionatul şi gălcevitorul cardinal Humbert. Berengar 
fu silit, la un sinod ţinut, la Roma, în 1059, să a- 
runce scrierile sale în foc şi să jure primirea unei 
confesiuni formulată de Humbert.

întors în Francia, retractâ jurământul şi lepădă
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prin urmare confesiunea pe care jurase şi începu să’şi 
apere din nou învăţătura contra lui Lanfranc şi alţii.

Hildebrand, care în acest timp se făcuse papă 
(1079), se încercă, însă în zadar, ca să potoliască 
cearta, făcând pe Berengar să jure o formulă de 
credinţă, compusă de el în termeni moderaţi şi în 
care se accentuâ prezenţa cocpului şi a sângelui în 
euharistie. Dar partida contrară nu se sfii d’a bănui 
chiar ortodoxia papii, şi astfel Hildebrand, pentru a 
nu-şi vedeâ zădărnicite planurile vieţii sale printr’o 
dispută doctrinalâ, puţin esenţială pentru dânsul, fu 
nevoit sâ ceară dela Berengar, la un al doilea sinod 
ţinut la Roma în 1079, ca să subscrie o confesiune 
categorică, în care se accentuâ în termeni clari şi 
precişi transformarea substanţială a pânei şi vinului. 
Berengar avu uşurinţa să se raporte la discuţiunile 
particulare ce le avusese cu papa, dar tu apostrofat 
şi i-se ordonă sâ îngenunche imediat şi sâ ceară er- 
tare, abjurând eroarea sa. Berengar, tremurând, se 
supuse şi papa Ί liberă dându-i şi o scrisoare de pro- 
tectiune, amenintându-1 totdeodată de a nu mai în-y 7 >
cepe cearta. Amărât de mâhnire şi încovoiat de bă
trâneţe, se retrase aproape de Tours, unde ducea o 
viaţă ascetică şi izolată până la adânci bătrâneţe, 
când încetă din viaţă, împăcat fiind cu biserica.

1 Disciitinnile lui Anselm.I >
Pe baza realismului platonic, Anselm de Canterbury 

întemee argumentul său ontologic despre existenţa lui 
Dumnezeu, adică că în minte este dată ideea fiinţei 
celei mai perfecte şi că existenţa sa face parte din 
această perfecţiune.

Când Anselm prezentă lumei erudite acest argument, 
in scrierea sa Monologium şi Proslogimn, monahul
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Gaunilo, care erâ aderent al realismului aristotelic, se 
ridică contra lui şi dete pe faţă toate neajunsurile argu
mentului său. Scrierea lui Gaunilo este intitulată «Liber 
fir  o insi-piente^, pentrucă Anselm zisese că şi nebunul 
(insipiens) zicând în inima sa «Nu este Dumnezeu», 
(Psalmul 14, 1), dă prin aceasta probă despre existenţa 
ideii, şi prin urmare şi. despre existenţa lui Dumnezeu. 
Anselm răspunse în Apologeticus contra Gaunilonem, 
şi cearta se termină fără nici un rezultat.

Mult mai însemnată fu disputa lui Anselm cu no
minalistul Roscelinus. Acesta declară că ideea despre 
Dumnezeu este numai o abstracţiune a ratiunei, de

y  y  1

aceea cele trei persoane ale divinităţii nu puteau fi 
una res (ο&σία), pentrucă atunci ar fi trebuit ca toate 
să fie incarnate sau întrupate în Hristos. Anselm com
bătu în scrierea sa «De fide trinitatis et de incar- 
natione verbi contra blasphemias Roscelini», absurdi
tatea argumentaţiunei, justificând învăţătura biseri
cească despre trinitate. In urmă un sinod, ţinut la 
Soisson în 1092, condamnă pe Roscelin de trinitate.

Bernard de Claervaux (f 1153). Erâ un bărbat de
o însemnătate aşa de extraordinară pentru timpul său, 
cum istoria lumei puţini cunoaşte. încurajat de aureola 
taumaturgiei, înzestrat cu o elocinţâ care răpiâ totul cu 
sine, el erâ protectorul şi disciplinătorul papilor, împă
ciuitorul principilor, şi răsbunătorul oricărei nedreptăţi.

Umilinţa sa sinceră Ί determină ca să refuze orice 
grad de onoare. Entusiasmul său pentru ierarhie nu’l 
împedică d’a biciui cu asprime abuzurile ei. Puterea 
şi focul cuvântului său aprinse spiritele din întreaga 
Europă, determinându-le a întreprinde a doua cru
ciadă. El întoarse în sânul bisericii un însemnat nu
măr de eretici şi vizionari. Trăind în contemplaţiune, 
rugăciune şi studiu, Bernard domină epoca sa şi luă
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parte însemnată în toate mişcările timpului, prin con
siliu' îndemnări şi mustrări, punând ordine în biserică 
şi între oameni. Direcţiunea sa teologică erâ mistica 
contemplativă practică, însoţită de un devotament 
sincer pentru învăţătura sau dogmele biscricii. Şi 
el combate ca şi Abelard, dar numai în alt sens, 
principiul teologic al lui Anselm, pentrucă idealul 
teologiei, pentru dânsul, nu erâ transformarea credinţei 
în ştiinţă, prin mijlocul dialecticei, ci a fi luminat de 
credinţă pe calea sfinţeniei. Bernard nu erâ un inimic 
al ştiinţei, cu toate acestea consideră luptele dialec
tice ale lui Abelard, care destrugeau coloanele prin
cipale ale adevărurilor mântuitoare, ca prăpastia teo
logiei şi nimicirea oricărei puteri sfinţitoare a credinţii.

Adevărata teologie erâ, pentru dânsul, teologia ini
mii, întemeiată pe pietatea inimii, cultivată şi grăbită 
prin rugăciune, renaştere internă şi sfinţire: « Tantwn 
Deus cognoscitur, quantum diligitur,— orando, faci- 
lius quam disputando et dignius Deus quaeritur et 
invenitur».

I’n disputa cu Abelard scrisese: Tractatus de er- 
roribus Petri Abelardi. Intre celelalte scrieri ale sale, 
cea mai însemnată este: «De consideratione libri V ». 
Cu iubirea unui amic, cu seriositatea unui profesor 
şl cu curajul şi încrederea unui profet, arată Bernard, 
în această scriere, lui papa Eugeniu al III, datoriile 
şi pericolele înaltei sale poziţiuni. Profundităţile mi
sticei sale le-a expus Bernard în comentarul asupra 
«Cântărei Cântărilor». Alexandru al III îl canoniză, 
adică îl declară de sfânt la 1173, şi Pius al VIII l-a 
primit în numărul învăţătorilor mari ai bisericii latine: 
Doctores ecclesiae, adică Ambrosiu, Augustin, Ieronim 
şi Grigoriu cel mare.

Impăcărea. Dorinţa tuturor de a aduce o împă-
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care şi chiar o înfrăţire între dialectică şi mistică 
găsi un sprijin puternic în şcoala mânăstirei a Sâncto 
Victore în Paris, pe care o înfiinţase Guillaume de 
Champeaux, după ce se retrăsese dinaintea lui A - 
belard.

Hugo a Sancto Victore, un amic al lui Bernard şi 
un succesor spiritual al lui Anselm, onorat de con
temporanii săi ca un alter Augustinus sau Lingua 
Augustini, fu adevăratul părinte al nouei direcţiuni 
mistico-speculativâ. Vederea sa: Tantum Deus cog- 
noscitur, quantum diligitur. Tantum de veritate quique 
potest videre, quantum ipse est» a fost urmărită de 
dânsul ca un ce sacru în toată viata sa. Ca cel mai

y

profund cugetător al evului mediu, foarte încercat 
în ştiinţa timpului, plin de zel pentru propagarea ei, 
şi însufleţit de sentimente nobile, Hugo influenţă mult 
şi binefăcător asupra timpului său, deşi fu răpit de 
moarte în floarea tinereţilor de pe terenul ştiinţei şi 
al bisericii (1141).

Scrierea sa principală este: «De sacramentis fidei 
christianae libri I I ». Pe de altă parte şi dialectica, 
în urma rătâcirei şi căderei lui Abelard, luă o cale 
cât se poate mai apropiată de dogma bisericii, folo- 
sindu-se, după exemplul lui Augustin şi Anselm, de 
producerea şi bogăţia elementelor mistice.

Intre scolasticii direcţiunei aceşteia, cel mai distins 
este Petrus Lombardus, care fu mai întâiu profesor, 
apoi dela 1159 episcop la Paris, unde şi încetă din 
viaţă la 1164. Şi el ca şi Hugo erâ prieten intim al 
lui Bernard. In ceea ce priveşte afundarea spiritului 
în lucrurile divine şi simţul pietăţii erâ inferior lui 
Hugo, însă, în talentul dialectic ’i erâ superior. Ma
nualul său de dogmatică, intitulat: Sententiarum libri 
I V » i-a procurat titlul onorific: Magi ster sententiarum.



ISTORIA BISERICII OCCIDENTALE 305

El însuşi compară acest dar, adus pe altarul bisericii, 
cu obolul pe care ’l-a aruncat văduva în tezaurul 
templului; cartea, însă, dobândi o însemnătate imensă 
pentru teologia evului mediu, fu comentată în nenu
mărate rânduri şi autorizată, bisericeşte, la conciliul 
later an din 1215.

Diviziunea cărţei se întemeeazâ pe cea adoptată 
de Augustin, împărţind toate obiectele cunoştinţelor 
noastre în două clase: lucruri şi semne. Lucrurile 
însăşi se subdivid: în unele de care ne bucurăm, iar 
altele de care ne servim. Cele dintâiu ne fac feri
ciţi, cele d’aldoilea contribuesc a ne face să dobân-
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dim fericire.
A  se buairă însemnează, după Lombardus, a se 

dedâ unui lucru pentru iubirea ce are cineva de acel 
lucru. Aceia care pot a se dedâ astfel sunt sau în
geri sau oameni.

A  se servi de un lucru însemnează, zice Lombardus, 
a întrebuinţâ acel lucru, pentru a obţine lucrul de 
care voim a ne bucură. Dar fiinţa, de care trebue
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să ne bucurăm, este Dumnezeu-Trinitatea. Lumea 
este aceea de care trebue să ne servim, pentru a 
ajunge la această veselie sau bucurare. Deci învăţă
tura se împarte, în mod natural, în două părţi: i( 
Trinitatea, 2) lumea şi raporturile ei cu Dumnezeu, . 
(teologic şi cosmologic). Semnele sunt sacramentele.
In ceea ce priveşte metoda, Petrus Lombardus ex
pune învăţătura bisericii asupra fiecărui punct, o în
temeeazâ pe citate scoase din sf. Scriptură şi din 
părinţii bisericeşti; după aceea adaogă dela sine câ- 
te-va vederi mai aprofundate asupra obiecţiunilor şi 
părerilor contimporanilor, şi în cele din urmă desleagâ 
cestiunile prin autoritatea învăţătorilor distinşi ai bi
sericii, mai ales prin aceea a lui Augustin şi prin 
argumente scoase din mintea omenească.O

Biserica Ortodoxă Română 5
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Alături cu Petru Lombardus, merită a fi amintit 
Alarms ab insulis. El dete învăţământului teologic
o formă şi mai sistematică, silindu-se a introduce 
metoada demonstratiunei matematice. Tendinţa lui

}  y

continuă erâ de a face un şir de axiome geometrice, 
întemeeate pe o singură teoremă. Orice fel de spe- 
culaţiune, zicea Alanus, nu poate servi decât a pre
pară pentru credinţă. Pentru a converti pe necredin
cioşi, păgâni, Mahomedani, nu trebue sâ recurgă 
cineva la autoritatea învăţaţilor creştini, ci la probele 
pe care le procură raţiunea, şi probele acestea au 
sâ conducă la credinţă. Ajunsă o dată aici, raţiunea 
nu mai e în stare d’a face ceva; numai credinţa poate 
merge mai departe şi ajunge la ştiinţă.

Alanus ’şi făcuse studiile în mănăstirea Clervaux, 
sub conducerea lui Bernard, deveni mai târziu rector 
al universităţii din Paris, apoi episcop la Auxerre în 
departamentul jonne, şi în etate foarte înaintată se 
întoarse iarăşi la Clervaux, unde încetă din viaţă la 
1203. Numeroasele sale scrieri ’i deteră un supranume 
de Magnus, sau doctor universitatis. Intre scrierile 
sale, cea mai însemnată este: «De fide catholica con
tra Waldenses, Albigenses, Tudeos et Paganos sive 
Mahometanos.

Floarea Scolasticei.
Secolul al 13-lea.

In acest secol ştiinţa teologică a evului mediu a- 
tinge culmea punctului de înflorire. Studiul ei se află, 
de aci înainte, exclusiv în mânele Dominicanilor şi 
Franciscanilor. Parisul rămase şi în acest secol fo
carul scolasticii, care acum exclusese cu desăvârşire 
scolastica şi’şi împrumutase încă de mult timp puterea
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de viaţă dela mistică. Un nou impuls dobândi, însă, 
scolastica, prin studierea serioasă şi sinceră a scrie
rilor lui Aristotele, pe care le primise dela centrile 
de ştiinţă ale Maurilor. Avuţia imensă de forme a 
acestei filozofii, pe care învăţaţii abiâ acum o cunos- 
cură în toată întinderea ei, prin studierea în sorgin- 
tele ei însăşi, ajunse la o dominaţiune limitată în 
constructiunea sistemelor de învătământ teologic-bi-y y O
sericesc, dându-i desvoltarea cea mai largă, precisă 
şi subtilă. învăţătura bisericii, asttel cum se află, 
lormâ obiectul, iar filozofia lui Aristotele mijlocul 
examinărilor scolastice, care n’aveau nici decum tre
buinţă de Sf. Scriptură. Cu toate acestea conştiinţa 
bisericii nu dispăruse încă că sf. Scriptură este uni
cul isvor de credinţă, ca şi Sf. Tradiţiune, şi în se
colul al 13-lea are şi dânsa vestitorii săi, cari de
monstrară în deajuns necesitatea că ştiinţa trebue să 
se întoarcă la fântâna ei mântuitoare.

Scolasticii cei mai însemnaţi ai acestui secol sânt:• y
i ) Alexandru Halesius, educat în mănăstirea Hales 

la Oxford. El studie la Paris teologia, şi în acelaş 
timp şi dreptul canonic. Cu toate intrigile numeroase, 
urzite contra lui, el reuşi, după ce intrase în ordinul 
Franciscanilor, ca să obţină o catedră la Universi-

1 y

tatea din Paris, unde dobândi supranumele de doctor 
irrefragabilis, fons vitae..

Alexandru Halesius a scris comentarii cu privire 
la Aristotele şi la sentinţele lui Petru Lombardus—  
Summa 7eologiae universae libri IV. In această din 
urmă lucrare concedă filozofiei lui Aristotele o do
minaţiune nemărginită asupra formei ştiinţifice, de 
aceea se poate numi cu drept cuvânt cel dintâi sco
lastic. De aci înainte metoda de a trată învăţătura 
bisericească astfel deveni dominantă, şi imitatorii lui
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Halesius se numiră Summişti, după cum ai lui Lom
bardus fuseseră numiţi Sententiari.

y  >

2) Albertus Magntis, supranumit alter Aristoteles, 
fu profesor de teologie la Paris şi Colonia. El fu 
succesiv provincial în ordinea Dominicanilor şi epis
cop de Ratisbona (Regensburg). Cei din urmă ani ai 
vieţii sale îi petrecu la Colonia, în singurătate, fapt 
ce-i dete ocazie de a se ocupă foarte de aproape cu 
ştiinţa. îşi sfârşi zilele în anul 1280.

Prin variatele şi întinsele sale cunoştinţe ştiinţifice, 
Albertus Magnus trece între cei dintâi oameni mari 
ai secolului al XIII-lea. Un singur bărbat îi dispută 
locul, dar numai în teologie. Acesta este Tomas A - 
quinas.

Operile sale (tipărite la Leyden în anul 1651) cu
prind 21 de volume, cinci volume comentarii asupra 
lui Aristotel, trei volume comentarii asupra lui Lom
bardus, o Summa teologiae în două volume, şi o 
mulţime de tratate asupra ştiinţelor naturale.

3) O adevărată podoabă a ordinei Franciscanilor 
este loan Fidanza născut în Toscana, supranumit Bo- 
naventura. In anul 1253 deveni profesor de teologie 
în Paris, în aceeaşi zi în care şi Tomas Aquinas se 
sul pe catedra Dominicanilor. In unire cu acesta, 
luptă cu succes contra ataciîrilor pornite din partea 
lui Guillaume. Drept recompensă a ostenelilor fu ales 
general al ordinei sale, şi Grigoriu al X  îl numi, la 
1273, episcop cardinal de Ostia.

Acest papă dete obligaţiunea sau însărcinarea lui 
Bonaventura ca să iâ parte la conciliul din Lyon în 
anul 1274, pentru reunirea bisericilor. Luă parte în
semnată, şi nu fără succes, în desbaterile sinodale; 
muri, însă, mai înainte de închiderea conciliului (1274). 
Câţi-va ani mai în urmă fu  canonizat, şi Sixtus al
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V-lea Ί puse în numărul învăţătorilor bisericeşti, în 
anul 1573.

încă de pe când erâ tânăr, Alexandru Halesius îl 
numiâ învăţătorul său: « Verus Israelita, in quo A- 
dam non pecasse videtur». Direcţiunea sa, în partea 
ei principală, erâ mai mult practică, şi ştiinţa lui dia
lectică erâ amestecată cu mistica.

Scrierile lui sunt cuprinse în opt volume, şi au fost 
adunate în 1588.

4) Cel mai puternic între toţi scolasticii este Jomas 
Aquinas— Doctor Angelictis. De origină din Calabria, 
el se făcit dominican, deveni discipolul lui Albertus 
Magnus, mai târziu profesor de teologie la Colonia, 
Paris şi Roma, de unde se retrase în mănăstirea D o
minicanilor, la Neapole. Grigoriu al X  îl delegă şi 
pe dânsul la conciliul din Lyon. După plecarea sa 
acolo, încetă din viaţă în mod subit pe calea către 
Lyon, fiind otrăvit, se zice, de Carol, regeie Siciliei 
(1274). Şi dânsul iu canonizat şi declarat de învă
ţător bisericesc.

Tomas este fără îndoială cel mai profund şi cel 
mai ager cugetător al secolului, şi totdeodată cel mai 
iubit predicator al poporului— plin de entusiasm pen
tru învăţătura bisericii şi pentru filozofie.

Scrierea sa principală t-Swnma 7eologiae» este un 
model de tratare ştiinţifică a materiei dogmatice. A - 
farâ de aceasta scrie un comentar asupra lui Lom 
bardus, un tratat apologetic contra Judeilorşi Maho
medanilor : «Summa fidei catholicae contra gentiles», 
comentarii asupra scrierilor lui Aristotel, şi o catena 
aurea asupra evangeliilor.

Renumele şi gloria ilustrului dominican, Jomas 
Aquinas, a excitat foarte mult timp gelozia Fran
ciscanilor, dar în cele din urmă, putură şi dânşii la
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rându-le să se mândrească tot aşa de mult cu loan 
Duns Scotus, originar din Northumberland.' Se zice 
că studiile ’şi-le-ar fi făcut sub conducerea lui Alexan
dru Halesiu. îşi dobândi, la Paris şi Colonia, reputaţia 
de Doctor subtilis, şi încetă din viaţă la 1308.

Franciscanii opuseră, şi cu dreptul, autoritatea lui 
aceleia a lui Tomas Aqtiinas, căci dacă ’i este infe
rior în privinţa geniului speculativ, îl egalează prin pu
terea dialecticei şi uneori ’i este superior în subtili
tatea spiritului.

Dar chiar această subtilitate, unită cu obscuritatea 
limbagiului, de care se serveşte, face cât se poate 
de anevoiasă citirea scrierilor sale. 0 *

Direcţiunea sau calea indicată de fiecare din aceşti 
doi mari învăţători fu privită ca regulă de fiecare 
ordine şi urmată cât se poate de aproape atât în 
privinţa formei, cât şi a cuprinsului. Dominicanii se 
numiră de aci înainte tomisti. iar Franciscanii scotisti. 
Lupta se începu între unii şi alţii şi deveni cu în
cetul aşa de aprinsă, în cât fiecare ardeâ de dorinţa 
de a face parte din una sau alta din aceste două 
ordine. In filozofie discutiunea avea de obiect uni-

y

versalia, şi în această cestiune scotiştii reprezentau 
realismul lui Aristoteles, iar tomiştii pe acela al lui 
Platon.

In teologie Tomas şi Dominicanii săi susţineau 
principiile lui Augustin în privinţa graţiei sau darului 
dumnezeesc, precum şi toate dogmele ce se refer la 
această cestiune; pe când Scotus şi Franciscanii săi 
adoptau doctrina semipelagianâ, făcând o bunâ parte 
şi libertăţii omeneşti în actul mântuirii.

Tomiştii concepeau învăţătura despre rescumpărare 
mai mult în înţelesul ce’i dăduse Anselm de Can-

y

terbury, atribuind meritului lui Hristos un preţ ne
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sfârşit— satisfactip superabundans— care este deajuns 
pentru mântuirea omului; pe când Scotiştii susţineau 
că meritul lui Hristos este îndestulător numai pentrucă 
Dumnezeu îl consideră suficient— accefttatio gratuita.

In fine Franciscanii apărau cu tărie doctrina des
pre immaculata conceptio a sfntei fecioare, lucru ce pare 
a fi de înţeles din învăţătura semipelagianâ, pe când 
Dominicanii, cari susţineau vederile lui Augustin în 
privinţa mântuirii, respingeau din toate puterile acea 
doctrină.

Rivalitatea aceasta, până la un punct oarecare, a 
fost folositoare, de oarece a dat naştere la discuţiuni 
serioase şi aprofundate asupra unor puncte de doc
trină din biserica occidentală, şi împedicând pe de 
altă parte opiniunile prea radicale şi exclusive, cu 
toate că prea adesea discuţiunea s’a pogorît la cer- 

.turi ordinare.
Ca reformator al metoadei scolastice e de notat 

Raimund Lullus. Zelul său pentru misiune îl sili sâ 
cugete serios cum ar puteâ găsi o metodă mai bună 
pentru demonstrarea adevărurilor mântuitoare. După 
multe şi îndelungate străduinţe reuşi să descopere o 
astfel de metoadâ, după care, susţinea el, mintea cea 
mai mărginită poate înţelege cu înlesnire adevărurile 
cele mai adânci, prin reprezentarea concretă a idei
lor şi prin a combinărei lor prin litere şi figuri. Lullus 
numeâ această metodă: <i ars magna sive generalis> 
şi’i cercă puterea şi folosul în discuţiunile cu Sara- 
cinii. El însuşi traduse în limba arabă lucrarea în 
care expusese acea metodă.

3) Intre reprezentanţii direcţiunei biblico-practice, 
cari fac, mai mult sau mai puţin, opoziţiune scolas
ticei, sunt mai însemnaţi:

1) Robert Groshead, profesor la Oxford, mai târ
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ziu episcop în Lincoln. Un prelat plin de o onestitate 
exemplară şi de un caracter demn şi deschis. El fii 
un reformator energic al Diecesei sale. Muri în 1253.

2) Roger Baco— doctor mirabilis,— şcolar al lui 
Groshead şi profesor la Oxford. El fu, fără îndoială, 
cel mai mare şi cel mai versat erudit din tot evul 
mediu, cel mai profund cunoscător al limbei latine, 
grece, ebraice şi arabe şi cel mai ager propagator 
al ştiinţelor matematice, fizice, astronomice şi chiar 
medicale.

El reprobă teologiei timpului său vederile exclusive, 
şi, spre a înlătură pericolele ce ar fi rezultat de aci, 
recomandă, între altele, necesitatea studiului sfintei 
Scripturi în limbile originale. Pentru aceasta a trebuit 
însă, să petreacă o mare parte a vieţii sale în în
chisoare, fiind acuzat de erezie.

Numai unul din contimporanii săi pare a fi cunos
cut şi admirat geniul lui, acesta fu papa Clemente 
al IV-lea, care, pe când se aflâ ca legat în Anglia, 
Ί cunoscii şi Ί liberă din închisoare.

Afară de aceştia, mai merită a fi menţionaţi R o
bert de Sorbonne şi Hugo a Sancta Caro, care re
comandau din toate puterile citirea şi studierea sf. 
Scripturi, procurând multora şi mijloacele pentru a- 
cest scop.

(Va urma).
B. M.
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Dec. 24 Arhiereii Filaret Scriban şi Iosif Bobulescu 
trimet un protest Sinodului convocat tn Bucu
reşti în termenii următori: «Comme membres 
de droit du Synode en vertu de § 413 de Re
glement Organique de Moldavie et en vertu de 
la loi Synodale voyant le Decret princier pu
blic dans le Moniteur relativ â la convocation 
du Synode pour le premier Decembre courent, 
ayant attendu jusqu’ au Sizieme jour du dit 
mois et ne voyant aucun ordre contraire, nous 
sommes partis pour allerâ Bucarest.

Arivant â Tecouci nous avons ât£ empechSs 
par la Prefecture d’aller en avent, et apres 
la protestation que nous avons envoy^e par 
le T6l6gramme No. 242 â Mr. le Ministre pre
sident, on nous a permis de continuer notres 
voyage, mais arrivant â Focchani nous avons 
6t6 de nouveaux arrets par la Prefecture et 
renvoy6s sous escorte a Iassy. C’est pourqoi
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au nom de L’Eglise Orthodoxe Orientale, au 
nom des lois sus mentionees et au nora des 
lois canoniques de l’Eglise qui en constituent 
le fondement, voyant aussi attaquâ et l’article 
IX du Symbole de la foi chr6tienne et menacee 
ndtre Eglise par de nouvelles lois, nous pro- 
testons de nouveaux la non canonicite du dit 
Synode et nous reclamons le retablissement des 
droits canoniques de l’Eglise. Soutenant enmeme 
temps et le proteste done au Synode par Son 
Emenence l’Eveque d’Edessa Neofit Scriban». 
După acest protest dat Guvernului şi Sinodului 
apoi tot aceşti trei arhierei dresară un alt pro
test cătră Consulii puterilor Garante,

«Proteste donn£ â tous Ies Consuls G6n6rals 
des Puissances Garantes â Bucarest, par leurs 
Eminences Filaret Scriban Ev6que de Stavro- 
pole et losef Bobulesco eveque de Sebastia. 
Exelence. Considerant que Ies capitulations 
des Principautes-Unies avec la Sublime Porte 
Ottomane sont mises par le Trăite de Paris et 
par la Convention sous la garanţie des Gran- 
des Puisances de l’Europe; Considerant que par 
Ies dites Capitulations l’existence de l’Eglise Or
todoxe Orientale est assur6e dans ces Princi- 
pautes; considerant que par Ies nouvelles lois 
que le pouvoir civil a faites arbitrairement pour 
l’Eglise et pour le clerge roumain Ies droits ca
noniques qui constituent le fondement de notre 
Eglise sont abo'is; Considerant que le Guver- 
nement a convoque arbitrairement â Bucaiest 
un Synode compose de ses creatures, nom£es 
par lui dans leurs sanctions spirituelles contre 
Ies lois canoniques et qui par consequent sont 
des Pseudo-EvSques; Considerant que le Gu- 
vernement a empeche de participer au Synode 
un grand nombre des eveques inlependants
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qui de droit sont membres du Synode, sous 
de different pretextes dont l’absurdit6 a 6t6 
pouss^e jusqu’au ridicule; Les sousignis 6veques 
et membres de droit de Synode oni cru de leurs 
devoir de donner au dit Synode leur proteste, 
dont la traduction et ci-jointe. Basis sur les 
principes que chaque droit implique un devoir 
et que chaque garanţie implique une obligation 
et une r^sponsabilite, nous croyons que l’ho- 
norable consulat se convinquera enfîn, par ces 
iniquites que se passent . dans l’Eglise rouma- 
ine, quel doit etre le nobre des iniquity qui 
se passent en dehors de l’Eglise, et de quel 
nom peuvent elles etre califîâes. C’est pour- 
quoi, au nom des puissances garentes en pro
testant contre toutes les nouvelles lois faites 
par le pouvoir civil pour l’Eglise et pour le lcergi 
nous croyons aussi de notre devoir d’implorer 
l’intercession de l’honorable consulat pour re- 
tablir les drois canoniques de notre Eglise et 
nous assurer aumoins ce qui a 6te respecte 
meme aux temps des invasions des Tartares, 
la tranquilite de notre conscience, si les dou- 
leurs et les souffrances materielles dela nation 
ro u m ain e  ne sont pas encore proches de 
leur fin.

Veuilez agreer, Exelence l’expression de no
tre profond respect et de notre devouement. 
Filaret de Stavropole. Iosif Evgque de Seba- 
tia. 1865 Decembrie 29 (In Biblioteca mea).

Apare un răspuns la Broşura publicată de 
N. Rosnovanu, intitulată «Apel la creştini», 
imprimată în Cernăuţi, în care după ce se în
cearcă a se apără actele săvârşite de Guvernul 
Cuza în afacerile Bisericeşti, secularizarea şi 
numirea prin decret domnesc a episcopatului 
Român, constituirea Sinodului etc. apoi atacă
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personal pe fraţii Scribăneşti, conchizind că 
toată nemulţâmirea lor este că n ’au putut ei 
să ajungă la episcopat şi că din această cauză 
combat cu înverşunare măsurile luate de Gu
vern. (Vezi Apel la Creştini, în Biblioteca mea).

La acest an în 3 April a avut loc o miş
care anti-unistă în Iaşi, o intrigă rusască spre 
a provocă desfacerea Uoirei Românilor, având 
în fruntea ei pe Mitropolitul Calinic al Moldo
vei şi pe Rosnovanu zis Nunuţa. După căde
rea lui Cuza spiritele din Moldova aţâţate de 
nemulţămiri locale şi politice, ceeace eră na
tural ca să se întâmple, plănuesc în taină răs- 
cularea poporului contra acestor nemulţămiri 
şi proclamarea de Domn In persoana lui Ros
novanu. Majestatea sa actuală Carol I încă nu 
venise în ţară. Eră o stare anormală, aproape 
de anarhie. Domnia lui Cuza, ales la 1859 în 
Ianuar la 5 şi 24 peste amândouă Principatele, 
prin activitatea şi energia lui în reformele re
clamate de timp şi Împrejurări au provocat 
natural nemulţămiri atât în societatea veche 
cât şi între membrii Bisericei. Apoi Cuza mai 
avea şi păcatul ori calitatea timpului, nu prea 
eră religios, a secularizat averile Monastirilor 
închinate, a restrâns multe din vechile pretinse 
prerogative ale Ierarhilor, a înfiinţat Sinodul, 
ca control administrativ şi. judiciar al oameni
lor Bisericeşti, a numit prin decret Regal E- 
piscopi şi Mitropoliţi, fără a fi aleşi şi fără a 
avea binecuvântarea patriarhului şi altele. Boerii 
desbrăcaţi de driturile şi prerogativele recunos
cute şi de Regulamentul Organic, de miile de 
funcţiuni publice unde îşi căpătuiau pe feciorii 
şi protejaţii lor, când Iaşii eră capitală; apoi 
dacă se mai adauge scăderea bănească ce a 
suferit realminte imobilele laşului, atunci ne 
putem face icoana adevărată a acelor preten-
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ţiuni aparente, dar nejustificate faţa de intere
sul general al ţărei, că nemulţămiţii se pro
voace o mişcare revoluţionară şi anti-unistă. 
In cap am zis, eră Mitropolitul Calinic Miclescu, 
ce a fost un amic personal al lui Cuza, care 
l’a şi rădicat la această demnitate prin un sim
plu decret. Aşa fiind lucrurile, mişcarea începe 
din Mitropolie tn Duminica Tomei. După ser
viciu Mitropolitul îmbrăcat în veşmintele sa
cerdotale porneşte spre Palat urmat de o mul
ţime de popor şi boeri, în faţa Mitropoliei sunt 
casele Rosnovanu, unde se ascunsese agenţii 
principali şi păziţi de oameni armaţi. Scopul 
eră de a proclamă pe Rosnovanu Domn şi pe 
mai mulţi aderenţi miniştri şi funcţionari ai 
Statului Moldovei, şi atunci ruptura fiind făcută, 
cu voea poporului, s’ar fi zis, intervenea poli
tica exterioară cu Rusia în frunte, reclama si' 1
respectarea Statului quo, ca singura dorinţă a 
populaţiunei Moldovene.

' · "V , <

Toate acestea se ştiau de Locotenenţa Dom
nească, care a lucrat cu multă prudenţă evi
tând văsare de mult sânge românesc. Mitro
politul purtând crucea în mână porneşte pe la
11 ore spre palat, sub pretext de a ’şi arătă 
prin el poporul plângerile şi nemulţămirile sale, 
şi de a reclamă aplicarea convenţiei dela Paris 
1858. In Iaşi erau deja veniţi din Locotenenţă 
D-nii Lascâr Catargiu şi Neculai Golescu îm
preună cu D-l D. A Sturza, carii căutau de a 
linişti poporul, fără vărsare de sânge. Văzând 
însă că revoluţionarii tind a’şi realiză scopul 
lor prin strigăte de urale şi altele, a fost ne
voită a scoate armata pe strade şi a împrăştia 
mulţimea desordinată. Cu această ocazie au fost 
sacrificaţi câţi-va dintre răsvrătitorii ordinei, iar 
Mitropolitul de teamă s’a şupurit în pivniţa 
unui neguţitor din strada sfintei Vineri unde
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găsit de poliţie, înpuns încă şi de o băionetă, 
a fost arestat şi mutat în spitalul sf. Spiridon 
spre a fi căutat de lovitura ce suferise. După 
aceasta totul s’a restabilit, pentru că căpete
niile au fugit din oraş, iar Rosnovanu s’a oprit 
tocmai peste Prut, în Basarabia. Această im
prudenţă a Mitropolitului şi a nemulţămiţilor 
din Iaşi, vinovaţi de înaltă trădare, către patriea 
comună, a fost uitată şi nepedepsită prin mări
nimia Majestăţei Sale Carol I, după venirea sa 
în ţară în urma plebiscitului1).

Şi Mitropolitul din Cipru îi răspunde să lu
creze şi cu experienţă îndelungată 11 va povăţul.

Sinodul Rusesc răspunde Patriarhului că-i 
necjinonic ca un principe să numească pe Mi- 
tropoliţi şi episcopi, ca în numele lui sâ se 
preşadă Sinodul, iar nu în a lui Christos şi 
conchide:... «Suntem încredinţaţi că pentru a- 
planarea acestui conflict, prea piosul nostru 
Autocrator va ordonă sau va fi şi ordonat deja 
Ministrului său ca să îndemne pe Guvernul 
Moldovlahiei la conînţelegeri priincioase şi paci- 
nice»... Combaterea amănunţită a Epistolei lui 
Cuza. pe care o trimesese Patriarhul în copie 
Sinodului, este concepută de însuşi mitropoli
tul Petersburgului Isidor şi este anexată la a- 
dresa Sinodului, trimisă Patriarhului. Modul 
combaterei este negarea autenţiei faptelor pro
duse în epistola Domnitorului, negarea indepe- 
denţei noastre bisericeşti şi în fine că dacă 
în Roşia există un Primat, aceasta se cuvine 
celui mai vechiu în vrâstă, după ucazul din 
1721, când s’a introdus Sinodul în Roşia. Este 
aceasta o combatere! Voeşte cu ori ce preţ ca 
noi Românii să fim direct sub jurisdicţia Con
stantinopolului şi administraţi chiar de ea de

!) Vezi Expunerea situaţiei Moldovei, Tipografia Naţională 1866, 
în care sunt expuse toate tendinţele răsvratitorilor cu ocazia acelei
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se poate, iar pentru Roşia Mitropolitul de Pe
tersburg are altă logică şi interpretă în alt 
mod canoanele adecă după interes. Nu e co
rectă această măsură, pentru că nu e generală.

Răspunde şi Sinodul din Grecia liberă, şi 
după ce vorbeşte în cestiune regretând faptul 
relatează că şi Regele Greciei a dat ordinile 
sale reprezentanţilor săi din Pincipate de a in
sista pe lângă guvernul Român de a se aplana 
şi pacifica lucrurile.

C. Erbiceanv.
(Va urmâ),



LITERATURA BISERICEASCA
1). Episcopia Strehăii şi tradiţiunea scaunului bănesc 

de acolo. Studiu istoric de Alex. Lăpedatu, Bucureşti igo6 .
2). Damaschin Episcopat şi Dascălul, traducătorul căr

ţilor noastre de ritual de Alex. Lăpedatu, Bucureşti 1906.

A

D-l Alex. Lăpedatu, secretarul comisiunei monumente
lor istorice şi funcţionar al Academiei Române, la secţia 
documentelor vechi, e un cunoscător distins al trecutului 
nostru istoric şi bisericesc. Tot ce publică domnia-sa din 
trecutul nostru e întemeiat pe documente şi poate servi tu- 
tulor celor, cari vor să se ocupe cu chestiuni de aseme
nea natură. Si cum biserica în trecutul nostru a fost fac-)
torul principal în jurul căreia se concentra totul, tratarea 
chestiunilor bisericeşti din vechi interesează pe ori şi cine, 
care doreşte să cunoască rostul neamului şi al ţării! Te
renul istoriei bisericii române e mai puţin explorat la noi, 
de cât ori şi care altul şi de aceea ori şi ce chestiune 
pusă în discuţiune ne interesează, fiind că ne pune în cu
noştinţă cu lucruri din vieaţa noastră de popor, încă ne
cunoscute până aci.

I.

In anul 1904 am amintit în această revistă despre co
municarea făcută Academiei române de către d-l I. Bianu 
şi anume că între anii 1673— 1688 a existat în ţara ro
mânească o episcopie a Strehăii. D-l Lăpedatu vine acum
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şi prin lucrarea amintită mai sus desvoltă şi complectează 
această chestiune, aşa că nu mai poate rămâne nici o în
doială despre existenţa acestei episcopii, de scurtă durată.

D-l Lăpedatu citează din hrisovul mare domnesc din 15 
Aprilie 1673, prin care se aşează birul preoţilor 'a vre
mea haraciului şi und^ Grigoraş Vodă Ghica, Domnul de 
atunci spune că a întocmit această aşezare de bir, dim
preună cu toţi Arhiereii ţării: «Cu cinstitul şi preasfinţitul 
părintele nostru chir Varlaam Mitropolitul ţării, i chir Şte
fan Episcopul Râmnicului, i chir Grigorie Episcopul Bu
zăului, i chir Daniil Episcopul Strehăii». Şi deasemenea 
când într’un alt hrisov din 2 Martie 1674, Domnul ţării 
româneşti, Gheorghe Vodă-Duca spune la rândul său, că 
s’a hotărât «să dea, numai într’un an o dată, la vremea 
haraciului, toţi preoţii birul lor drept, însă Episcopia Stre
hăii ughi 150»... Prin urmare reese lămurit din aceste 
documente, cum că a existat această Episcopie cu reşe
dinţa în mănăstirea Strehăii.>

D-nul Lăpedatu ţine să răspundă la o serioasă obiecţi- 
une ce s’ar putea face şi anume, că acel Episcop Daniil 
n ’ar fi avut nici o jurisdicţiune bisericească şi că ar fi fost 
numai un episcop titular cum sunt PP. SS. Arhierei de as
tăzi şi cum au fost mulţi streini în trecutul nostru. Câţi ar
hierei şi episcopi străini în trecut nu veniau în ţăr le ro
mâne şi nu se mai întorceau de unde veniseră ?.. Din mare 
consideraţiune pentru arhieria lor erau aşezaţi ca egumeni 
pe la diferile mănăstiri şi erau numiţi Vlădici, fără jurisdic
ţiune bisericească. Nu aşa stă lucrul cu Daniil. Autoritatea 
lui arhierească nu se mărginea numai între zidurile mă
năstirii Strehaia, ci se întindea mai departe, peste un ţinut 
destul de întins ca să poată alcătui o eparhie, care să fie 
numită cu acelaş titlu şi în acelaşi şir cu celelalte eparhii 
ale ţării, pentrucă Daniil nu îndepliniâ şi funcţiunea admi
nistrativă de egumen al mănăstirii, căci în acelaş timp în 
care el e menţionat ca episcop al Strehăii, documentele 
menţionează, deosebit, un proegumen al mănăstirii». Mai 
e în sfârşit şi faptul, că dacă Strehaia n ’ar fi avut juris
dicţiune bisericească, atunci n’ar fi fost impusă la birul
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preoţesc întocmai ca şi celelalte episcopii ale ţării. Pe 
lângă aceasta mai intervine încă un element tot atât de 
important. S’a crezut dela început, că e bine să se come
moreze acest evenement şi printr’o pisanie. «Ce s’au scris 
cu cinstita porunca părintelui Varlaam (Mitropolitul), pă 
zid, în ciardac, la chiliile arhiereşti». Pisania nu mai există, 
însă există pe la 1759, când egumenul de atunci al mă
năstirii Theodosie «ca să fie întru ştiinţa tuturor precum 
s’au aşezat această sfântă Episcopie» a transcris-o în po
melnicul ctitoricesc, ce a făcut în acel an.

In urmă D-nul Lăpedatu arată cine era acel Daniil, E- 
piscopul Strehăii şi cât se întindea jurisdicţiunea lui epis
copală. D-nul Bianu identificase pe acest Daniil cu «Daniil 
Mitropolitul, care a fost la Sofia», iar D-nul Iorga cu Daniil 
Andreian Panonianul, care a tradus «îndreptarea legei» 
din 1652 şi pe care Canonicul Bunea din Blaj Ί identifi
case cu DaniiI, Episcop Ardealului prin părţile Făgăraşului 
între 1654—56. D-nul LăpSdatu stabileşte după inscripţia 
dela Strehaea, că acel Daniil «a fost străin, din ţara Mol
dovei·». Şi in adevăr că aşa este, căci cu câţiva ani mai 
apoi, un zapis moldovenesc din 1686 menţionează pe un 
«arhiepiscop Daniil», care împreună cu Theodosie, fost mi
tropolit al Moldovei (1674) cumpără moşie «la capul târ
gului Focşani de sus». Acesta nu poate fi decât Daniil 
Episcopul Strehăii «din ţara Moldovei», unde se va fi re
tras iarăşi după încetarea de a mai fi Episcop în Ţara ro
mânească. Cât priveşte teritoriul de jurisdicţiune al Epis
copiei Strehăii, el trebue să se fi întins asupra judeţului 
Mehedinţi. D-nul Lăpedatu stabileşte aceasta cu aproxi
maţie după birul preoţesc,- pe care trebuia să’l plătiască 
pe acele vremuri fiecare dintre eparhiile existente.

II.
r ·

După pisania amintită dela Strehaia se îndreptăţeşte 
aşezarea acestei episcopii la Strehaia pe temeiul tradiţiei 
locale, ce susţine, că scaunul mai vechiu al Episcopiei de . 
pe Olt, înainte de a se fi strămutat la Râmnic, a fost în 
Strehaia. In legătură cu aceasta, D-nul Lăpedatu caută să
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lămuriască în partea II a acestei lucrări, tradiţia scaunu
lui bănesc dela Strehaia.

4

Matei Basarab, Domnul Ţării Româneşti a zidit în anul 
1644 şi mănăstirea sfintei Troiţe dela Strehaia şi a în
zestrat-o cu întinse şi bogate proprietăţi. Aşa, prin hri
sovul cel mare de danie din 1650 întăreşte mănăstirii 
Strehaia pe lângă moşia cu acelaş nume şi satele Stân- 
găcelele amândouă, din dos şi din faţă, Bresniţele amân
două, de jos şi de sus, ^Vlădăşeşti, Coscodia şi Busul. 
Toate aceste sate fuseseră cumpărate de Matei pentru a 
fi date acestei mănăstiri. Moşia Strehaia, la care Domnul 
mai adâogase jumătatea vămii târgului de acolo, fusese 
după cum spune hrisovul de danie «de moştenire dela 
moşii domniei mele». Cine erau aceşti moşi ai lui Mateiu 
Vodă ?

Constantin Vodă Cârnul într’un hrisov din 1654 spune, 
că Matei Vodă «ştiind cum a fost acest sat Strehaia dela 
moşii şi dela părinţii domniei lui», l’au cumpărat dela Jupan 
Constantin Postelnicul (Cantacuzino) şi dela Jupân Vel Pos
telnic, ginerile Doamnei Ancuţa, soţia lui Nicolae Pătraşcu 
Vodă, cu 800 galbeni. In stăpânirea acestor doi boeri, n ’a 
putut ajunge Strehaia decât prin zestre dela cele două fete 
ale lui Radu Vodă Şerban. Doamna Ancuţa şi sora sa 
Doamna Elena, soţia lui Constantin Postelnicul Cantacuzino. 
Şi în adevăr, un document din 1611, prin care Radu Vodă 
Mihnea dârueşte lui Ion Comisul satul Strehaia, spune că 
acest sat fusese al lui Şerban Vodă. Ştim însă că acesta 
la moartea sa lăsase toate moşiile câte avusese despre par
tea maică-sa, Doamna Maria, fetelor sale Ancăi şi Elenii. 
Ele întorcându-se în ţară din îndelungata-le pribegie, au 
intrat de sigur în stăpânirea acestor moşii, recâştigând 
totdeodată şi pe cele înstreinate, între care şi Strehaia. 
Aşa se face că această moşie a devenit prin zestre pro
prietatea Postelnicului Constantin Cantacuzino şi nepotului 
său Istratie vel Postelnic, dela care a cumpărat-o Matei 
Basarab.

Prin urmare, pe la finele veacului al XVI-lea Strehaia 
erâ proprietatea lui Radu Şerban dela maică-sa Doamna 
Maria şi dela «părinţii dumneaei». Aceşti părinţi însă n’au 
fost alţii decât vestiţii boeri Craioveşti, cari sunt în aceeaşi
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vreme şi moşii lui Mateiu Basarab, despre care el vorbeşte 
în hrisovul de danie din 1650. Pe de altă parte, întinsele 
proprietăţi ale Craioveştilor au fost împărţite, la stângerea 
neamului lor în linie bărbătească între neamul lui Radu 
Şerban şi neamul boerilor din Brâncoveni al lui Mateiu 
Basarab. Craioveştii au fost Bani ai Craiovei şi au jucat un 
rol însemnat în istoria Ţârii Româneşti un veac întreg, în
tre 1450 şi 1550. Aşezarea pe care au avut’o Craioveştii 
în Strehaia se arată a fi fost foarte veche şi foarte temei
nică. Şi dacă Mateiu Basarab a reclădit mănăstirea cu o 
întocmire cu caracter domnesc, a fâcut’o numai din evlavie 
pentru «moşii» săi Craioveşti.

D-nul Lăpedatu discută apoi tradiţia cu aşezarea dela 
Strehaia înainte de Mateiu Basarab şi despre al doilea 
scaun al Băniei Oltene în Strehaia şi ajunge la coucluziu- 
nea, că e de admis, că în secolul al XV-lea, cei dintăi 
Bani ai Olteniei, după ce Severinul a căzut în mâinele Tur
cilor la începutul secolului al XVI-lea, au rezidat în Stre
haia, înainte de a se aşeza la Craiova. Şi astfel s’a format 
tradiţia despre Scaunul Băniei în Strehaia.

Cât priveşte despre scaunul episcopal mai vechiu în 
Strehaia de cât cel arătat mai sus şi despre care amin
teşte tradiţia, D-nul LăpSdatu spune următoarele. In a 
doua jumătate a secolului al XIV-lea, la 1370, cu prilejul 
reîntoarcerei Banatului Severinului în stăpânirea Români
lor, s’a întemeiat în acele părţi ale Olteniei noastre o Mi
tropolie cu reşedinţa în Severin. Această Mitropolie n’a ţi
nut însă nici măcar atâta, cât a ţinut Bănia Severinului. Căci 
în urma lui Antim, cel dintâiu Mitropolit al Severinului, 
mărturiile istorice de până acum nu ne mai scot la iveală 
nici un arhiereu care să fi stat în fruntea vre unei orga- 
nizaţiuni bisericeşti în părţile Banatului Olteniei noastre, 
până la începutul secolului al XVI-lea, când sub Radu 
cel Mare (1496—1508), se întemeiază Episcopia «Noului 
Severin» cu scaunul în Râmnic, de unde şi numele mai 
comun de aceea a Râmnicului. Totuşi precum s’a păstrat 
timpurilor următoare, amintirea scaunului Băniei celei vechi 
dela Severin şi a aşezării celei noui dela Craiova, ase
menea s’a păstrat amintirea scaunului Mitropoliei celei 
vechi dela Severin şi amintirea scaunului Episcopiei celei
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nouă dela Râmnic. Şi precum în mintea iscoditorilor şi 
reconstituitorilor după vremuri ai trecutului nostru, con
tinuitatea organizării politice a Olteniei (Bănia) nu eră 
pusă la îndoială, asemenea nu eră pusă la îndoială nici 
continuitatea organizării bisericeşti a Olteniei (Episcopia). 
Iată de ce, cu necesitate, a trebuit să se nască la rândul 
său şi întrebarea: unde a fost scaunul Episcopiei Oltene 
înainte de a se aşeza în Râmnic? S’a răspuns: la Strehaia!

Acesta e în scurt cuprinsul lucrării D-nului Lăpedatu,— 
lucrare documentată şi bine întocmită. D-nul Lăpedatu 
face neîncetat cercetări pe terenul istoriei Bisericii ro
mâne,—e o specialitate iubită a domniei sale. Ai Bisericii 
nu-i pot fi de cât mulţumitori!

G...
(Va a r m a i



Oarecari reflexiuni asupra stadiului despre pietate

Deşi în numerile precedente ale Revistei am Încheiat stu
diul asupra pietăţei, totuşi am crezut necesar a face aceste 
ultime reflexiuni, adăogând şi opiniunile unora din sfinţii 
părinţi şi scriitori ai bisericii, cum şi ale unor teologi din 
zilele noastre.

In studiul asupra pietăţei am analizat cestiunea după no
ţiunea sub care pietatea se prezintă în scrierile Noului şi 
Vechiului Testament şi am expus-o desvoltat în sensul 
lnvăţăturei despre ea coprinsă în acele scrieri. Am insistat 
în deosebi, în toată examinarea şi desvoltarea ce am făcut, 
să arăt cum pietatea este concepută şi definită în aceste 
scrieri; şi am expus-o, atât după litera, cât şi după spiritul 
textului acestor scrieri, pentru a obţine noţiunea despre a- 
devărata pietate, aşa cum au înţeles o şi au deSnit-o scrii
torii acestor sfinte şi dumnezeeşti isvoare dătătoare de viaţă.

începând cu scrierile Noului Testament, am arătat toate 
locurile în care se vorbeşte despre pietate şi omul pios. Şi, 
alături cu aceste locuri, am adăogat a pune în paralel 
toate locurile opuse, acelea în cari se arată tot ce poate fi 
contrariu pietăţei, pentru a se vedea mai lămurit dreapta şi 
adevărata învăţătură despre pietate. Am ţinut să clarificăm 
din toate punctele de privire cestiunea. Am ţinut să arătăm 
acea Învăţătură despre pietate, care ni s’a transmis prin în
văţătura evangelică dela Însuşi Domnul şi sfinţii săi Apos
toli; căci numai El a descoperit oamenilor ce este şi din 
ce constă adevărata pietate. El singur şi sfinţii săi Apostoli, 
nu numai ne au învăţat adevărata pietate, dar prin exemplul
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vieţei lor, au fost pururea imagină vie şi desăvârşită a pie- 
tăţei şi religiozităţei ce trebue să aibă tot omul aci pre 
pământ.

Am arătat cum Domnul şi sfinţii săi Apostoli ne-au în
văţat şi modul cum trebue să practicăm pietatea, pentru ca 
să putem fi adevăraţi următori ai Aceluia, care a fost pie
tatea, bunătatea, dreptatea şi adevărul întrupat. Am arătat 
că Domnul şi Apostolii ne au învăţat încă chiar şi modul 
cum putem dovedi că avem în adevar cunoştinţa pietăţei 
şi a religiozităţei, şi avându-le le practicăm după spiritul 
lor cel adevărat şi după voinţa cea sfântă a Aceluia ce le a 
descoperit oamenilor.

In fine, cu scrierile Noului Testament, adică cu glasul 
autorizat al Domnului şi al Apostolilor săi, am arătat că 
adevărata pietate, nu este decât aceea care reese din re- 
velaţiunea cea mântuitoare a învăţăturei evangelice. Am a- 
rătat cum singură această pietate este dreaptă, satisface 
raţiunea şi înalţă şi nobiiează sufletul şi inima omului. Cu 
un cuvânt am dovedit că, num ai pietatea, creştină este 
adevărata p ie ta te

Trecând după aceia la pietatea judaică, am examinat-o 
după litera şi spiritul legei mozaice. Aci am arătat că deşi 
legea mozaică şi Întreaga învăţătură a Vechiului Testament, 
a avut alt punct de plecare, întru conceperea noţiunei des
pre pietate, dar în cele din urmă învăţătura profeţilor, glasul 
drepţilor Legei celei vechi şi chiar conştiinţa celor păcătoşi, 
au terminat a se îndrumă către adevărata noţiune a pietăţei. 
Cu toţii au recunoscut că adevarata pietate este aceea care 
apropie pe om de Dumnezeu cu iubire, cu inimă sinceră 
şi curată, şi îl face ca să fie şi către semenii săi tot astfel. 
Am arătat în fine cum şi aceştia s’au apropiat către ade
vărata pietate, acea coprinsă şi descrisă de revelaţiunea 
evangelică.

Acesta a fost planul şi pe aceste baze am făcut întregul 
studiu despre pietate.

Acum făcând ultimelele reflexiuni asupra pietăţei, cred 
de folos a adăogă şi oarecari aprecieri ale părinţilor şi 
scriitorilor bisericeşti. Vom arăta şi modul cum o privesc 
teologii din zilele noastre.
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* . .* *
•

Părinţii şi scriitorii bisericeşti, în deosebi aceia cari au 
trăit în secolele primare ale Bisericei, mai nici unul nu 
s’au dat la descrieri sau tractări despre pietate. Despre no
ţiunea propriu zisă a pietăţei, cum şi despre pietate în sen
sul cum o înţelegem şi am expus’o, ei n’au vorbit decât 
întâmplător. Ei n ’au iăcut asupra ei decât numai simple 
aprecieri.

Cu toţii inspiraţi şi călăuziţi de modul cum pietatea este 
concepută, privită şi descrisă Jn scrierile Noului Testament, 
s’au mulţumit a respecta aceste aprecieri şi a le reproduce 
întocmai în scrierile lor. Orizontul pietăţei pentru ei a fost 
mare. Ei nu l’au distins de acela al religiozităţei, şi chiar 
al religiunei însăşi. Pentru ei pietatea eră confundată cu 
religiunea şi dacă au fost unii, cari au voit a o deosebi, 
apoi toată această deosebire a constat întru aceia că pie
tatea au socotit-o că isvorăşte din religiune şi credinţă şi 
această din urmă idee se vede că a dominat pre cei mai 
mulţi.

Dar şi astfel luat lucrul pentru ei, religiune, pietate, 
religiozitate, sunt termini şi cuvinte sinonime. Pe toate 
le iau aproape in acelaş înţeles, şi mai tot Jeauna le con
fundă între ele. Dar şi în această confundare, pietatea pe 
care noi o înţelegem şi o deosebim de toate noţiunile cu 
cari s’ar putea confundă, o au şi ei oarecum deosebită şi 
cred că ea fiind un produs al credinţei şi isvorând din ea, 
nimeni nu o poate avea decât acela care are credinţa cu
rată şi adevărată în Dumnezeu. Numai credinciosul cel a- 
devărat este cu adevărat pios.

Credinţa lor este că numai cel pătruns in adevăr de 
adevărata credinţă şi iubire către Dumnezeu, numai acela 
poate săvârşi pietatea; numai acela este pios şi religios. 
Ei merg chiar mai departe. După a lor credinţă, numai a- 
cela ce are credinţa curată şi iubire către Dumnezeu, nu
mai acela este om bun, drept şi temător de Dumnezeu. 
Numai acela este cu adevărat in toţi paşii vieţei sale şi în 
toate faptele sale cu frică de Dumnezeu şi ruşine de oa
meni. Numai acela face cu adevărat binele ; numai acela 
iubeşte pre aproapele. Numai acela este bun, blând şi mi
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lostiv, şi se aseamănă întru toate Iui Dumnezeu, cel ce l’a 
făcut. Cu un cuvâr*t numai acela ce este pătruns de ade
vărata credinţă şi iubire către Dumnezeu, şi este în adevăr 
credincios şi pios.

** *
Dintre vechii părinţi şi scriitori bisericeşti, aceia cari ne 

au dat oarecari definiţiuni şi au făcut reflexiuni asupra pie- 
tăţei, sunt in deosebi părinţii şi scriitorii latini. Aceştia, 
precum am văzut, au reprodus în această limbă, prin cu
vântul p ie ta te  (pietas) cuvântul grecesc evsev ia  (ευσέβεια).

Cele mai clasice aprecieri le găsim la Tertulian, Laclanţiu, 
fericitul Augustin şi Grigorie cel mare, papă al Romei. 
Apoi, în secolele posterioare, foarte mulţi, dintre scolastici 
au emis multe şi diferite păreri, până ce teologii timpurilor 
mo.lerne şi predicatorii cei însemnaţi vin veacurile trecute, 
au fâcut tractate mari şi foarte desvoltale asupra pietăţei. 
Adese ori însă mai toţi aceşti părinţi şi scriitori cad în- 
tr’un alt păcat. Ei confunda pietatea cu devoţiunea. Alţii o 
confundă cu cultul şi cu practicele religioase. Alţii iarăşi 
cu binefacerea, cu milostenia şi cu iubirea către aproapele. 
Prea puţini se ridică la principiul cel mare şi fundamental 
al pietăţei: iubirea către Dumnezeu, şi credinţa în El, din 
cari decurg toate. Este însă de observat că nici unul din 
ei nu uită a recunoaşte că aci este tot punctul de plecare, 
toată baza şi însăşi pietatea. Această confundare o fac şi 
scolasticii şi însuji teologii tuturor confesiunilor

Iată câteva din reflexiunile vechilor scriitori şi părinţi 
bisericeşti:

Tertulian vorbind despre pietate zice: «Desăvârşirea pie- 
«tăţei trebue să fie aşa fel, In cât ea, plecând din inimă, 
«să se manifeste în afară» *).

Precum se vede, Tertulian consideră pietatea ca un sen
timent intim de care credinciosul trebue sâ fie pătruns. El 
cere, ca credinciosul sâ nu se mulţumească numai cu cre
dinţa şi pietatea internă pe care să o aibă în inima şi 
cugetul său, dar cere, ca această pietate să fie aşa de de

*) Tertulian de cult. mulier.
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săvârşită, Încât să o manifeste în afară, adică să o dove
dească prin semne văzute, prin fapte de pietate.

Sfântul Ciprian vorbind despre pietate zice: «Dumnezeu 
«nu judecă meritul oamenilor după arătarea din afară a 
«faptelor lor, ci după pietatea inimei lor» *).

Şi sfântul Ciprian, puţin diferă de vederile şi aprecierile 
lui Tertulian asupra pietăţei. Şi el o consideră ca sentiment 
intern şi curat al credinţei şi al iubirei de care trebue să 
fie pătrunsă inima credinciosului; dar aceea ce reese din 
apreciarea sa, este că el leagă faptele cele pioase cu pietatea 
însăşi. El pare că condamnă pe Farisei, cari făceau totul 
numai graţie ostentaţiunei, adică spre a fi văzuţi şi lăudaţi 
de oameni; iar cu inima şi sufletul erau departe şi străini 
de faptele ce săvârşiau Ele nu proveneau din pietatea inimei.

Lactanţiu zice: «Intre toate lucrurile din lume nimic nu 
este mai distins şi mai sublim ca religiunea, ca pietatea. 
Noi trebue să o apărăm din toate puterile noastre»2),

Siântul Ambrosiu, episcopul Mediolanului (Milanul de as
tăzi) marele moralist al secolului al IV, vorbind despre pie
tate zice: «Virtutea pietăţei trebue să ocupe primul loc, 
căci este temelia tuturor virtuţilor»8).

Fericitul Augustin emite foarte multe aprecieri asupra 
pietăţei. In comentariul său asupra psalm. 32 zice: «Ce este 
«cultul datorit lui Dumnezeu, adecă pietatea către El, dacă 
«nu iubirea ce o avem către El?

Apoi în epistolele sale către Ianuarie adesea ori vorbind 
despre religiune, despre cult, despre pietate şi religiozitate 
adesea ori se plânge că oamenii nu le iubesc şi nu le dă 
adevărata Însemnătate ce trebue să le·o dea. Adesea ori 
zice: «Adevărata dreptate constă întru aceea de a iubi şi a 
«respecta aceea ce este mai important şi mai însemnat şi 
«a iubi mai puţin, aceea ce este mai puţin însemnat şi mai 
«puţin folositor4)».

Grigoriu cel mare judecă pietatea după faptele pe care 
omul le face. Cu privire la aceasta el cere ca omul să fie

*) Ciprian cap. X.
*) .Laotantiu lib. III, cap. 10.
5) Ambrosiu lib. IV de Abrah.
4) Augustin epist. 119 către Ianuarie.
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sincer, drept şi neprefăcut. El cere ca fie-care să se arate 
aceea ce este cu adevărat şi să nu încrimineze pe nimeni. El 
zice: «Cea mai mare nedreptate este când un om este râu 
şi pervers şi cu toate acestea el se sileşte ca să arate că 
răi şi perverşi sunt alţ.ii, cari, dacă nu sunt curaţi şi sfinţi, 
cel puţin sunt mai puţin răi şi imorali de cât el. Această 
faptă este cea mai mare impietate1)». .

Tot în acest sens sunt şi vederile scolasticilor Intre care 
aprecierile aşa numitului St. Bernard, ocupă un loc foarte 
însem nat2).

Opiniunile predicatorilor şi ale teologilor celor mai în
semnaţi din zilele noastre asupra pietăţei se pot vedea în 
toate dicţionarele biblice şi teologice.

Aprecierile lor, atât cele în formă de discursuri, cât şi 
cele în formă de explicări, definiţiuni şi tractate, cele mai 
bune, sunt acelea cari pleacă dela înţelesul pe care pie
tatea şi religiozitatea îl are în scrierile Vechiului şi Noului 
Testament.

Drag. Demetrescu.

x) Greg, cel mare cartea XII.
*) Comp St. Bern. lib. I de dilig.



REFLEXIUNI RELIGIOASE.

Să ni se permită de a descrie In câte-va cuvinte şi starea 
religioasă a creştinului. Sfera Religiunei este mult mai mare 
de cât sfera ori cărei alte ştiinţi, pentru că ideile ce consti- 
tuesc o ştiinţă să limitează la marginea acei ştiinţi, pe când 
ideile religioase, fiind măreţe şi generice, le cuprinde în sfera 
ei adecă ideile constitutive ale ori-cărei ştiinţi. Deci orizon
tul Religiunei este cu mult mai larg de cât a ori cărei cu- 
noştinţi omeneşti. Precum vederea Oceanului întrece prin 
extensiunea sa orizontele ori cărei mări, tot aşa şi Religia 
faţă de celelalte ştiinţi, deşi noi n’avem vederea aşa de a- 
bilă de a cuprinde de o dată toată întinderea Oceanului. 
Relgiunea aparţine mai mult inimei de cât minţii omului; 
presimţim adese tnainte de a şti şi adese acea presimţire 
nu ne tnşală, mai ales când cineva este credincios. De a- 
cea ştiinţa singură n’a pătruns şi n’a explicat până în pre
zent toate legile naturei, în puterea cărora acest tot există 
şi’şi continuă drumul său predestinat, fără ca mintea o- 
mului să priceapă pentru ce? Cunoştinţa ce o are omul 
este absolut limitată, având un orizont îngust; pe când 
dorinţa ardentă a omului, reclama inimei lui, sunt mult 
mai superioare şi mai puternice şi-i dau speranţa adesea 
ceartă de obţinerea acelor desiderate, pe când rezultatul 
cercetărilor noastre intelectuale, deşi nobil şi avântă tot 
mereu ştiinţa, sunt însă totdeauna limitate ca şi natura o- 
menească. Nu poate partea să cupripdă totul, pe când to
tul cuprinde partea. Religiunea cuprinzând teorii generale
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pentru aceea se ating ea cu toate ştiinţele. Dacă noi Re
ligiunea din cauza limitărei noastre, pentru că nu pricepem 
obiectul ei, o negăm, n :avem drept la aceasta pentru că 
partea nu are dreptul de a negă totul. Frunza nu poate 
să nege existenţa arborelui, pentru câ nu’l pricepe, deşi 
depinde el. Nu pot eu să neg pe Dumnezeu pentru câ 
particip întru cât-va la el prin natura mea psihică; există 
în internul sufletului meu o reclamă imperioasă câ există 
Dumnezeu; altfel rămâne neînţeleasă viaţa intelectuală u- 
mană. învăţătura creştină este mult mai preferabilă cuno- 
ştinţilor mărginite umane, pentru că numai unilateral este 
cercetată şi privită de om, nu o cunoaşte dar în totalita
tea ei absolută. Noi trăim în legile naturei, dar nu le ştim, 
nu le cunoaştem perfect şi cu toate acestea credem ce ne 
Învaţă Religia şi atunci acea credinţă ţine loc de ştiinţă. 
Adesea omul să îngâmfă de quantul cunoştinţelor sale şi
i se dă numele de învăţat, cu toate aceste ef este con
ştient de lipsurile cunoştinţilor sale, altfel n ’ar fi putut să’şi 
adune atâtea cunoştinţi. Aceste cunoştinţi, toate mărginite, 
şi deşi omul se nevoeşte de a străbate tot mereu înainte 
pe calea necunoscutului, dar mintea îl refuză de a’l as
culta, întâlnind tot întunerec nestrăbătut înaintea sa, aşa 
că mintea sa este Închisă ca tntr’un labirint. După cum 
mă nasc nimica ştiind, şi trăesc mereu aiunând cunoş
tinţe, la urma urmei mă aleg cu frânturi şi cunoştinţi 
parţiale, dar cu nimica cunoscut absolut şi sigur. Mor tot 
ignorant însă mai conştiu de ignoranţa mea, de cât atunci 
când m’am născut. Năzuinţa omului de a şti tot, este ne
dreaptă şi imposibilă, pentru că este mărginit, este o parte, 
iar ceia ce’l lncunjurâ este un tot mai presus de sfera sa. 
Apoi îndrăzneala omului pretins cult de a aruncă aceea ce 
nu pricepe, făcându şi o fală prin acea dispreţuire, este o 
greşală enormă, pentru că este înconsecinte cu sine. De ce 
nu renunţă atunci şi la inteligenţa sa, la voia sa, la fiinţa 
sa, pe care nu le pricepe? Adesea ţinem în mânile noastre 
lucruri pe care nu le pricepem şi ne servim de ele, pen
tru că aşa ne-am deprins Eu scriind mărturisesc mărgini
rea naturei omeneşti, pentru că doresc din suflet să străbat 
ceva mai înainte de cât este cunoscut, dar mi-i imposibil. 
Dorinţa mea este cotropită de natura mea mărginită. Sf
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Grigore Teologul a fost întrebat de un amic, să-i iacă cu
noscut şi lui pe Dumnezeu: El a răspuns: Acum a tie- 
cu t peste măgura de pe vârful muntelui. Dacă m ă  
grăbeai ceva m ai înainte ’L  pu tea i vedek. Cu alte 
cuvinte, când măgura va dispărea (marginea noastră) atunci 
’L vom privi faţă tn. faţă. Că este un ce real, cel care a 
pus totul în ordine şi administrează totul după legi pre
stabilite, de aceasta nu se îndoeşte de cât nebunul. Dar 
cine este şi cum este acel necunoscut n’o ştim şi nu vom 
şti-o aceasta până când vom fi în situaţia actuală. De ce 
dar să face atâta reclamă în omenire de ştiinţă multă şi 
vastă, când mai nimic în realitate nu ştim. Este foarte mic 
buchetul cunoştinţelor pozitive omeneşti. Prin urmare tot 
Religia este învăţătura care ne dă răspunsurile şi desle- 
gările cele mai potrivite naturei şi desideratelor inimii 
noastre. Când vorbim de Religie înţelegem religia Creştină, 
cu doctrina sa perfectă. Aceasta a adus în lumea creştină 
civilizaţia şi desvoltarea omenirei. Religia creştină numai, 
satisface cerinţele şi desideratele interne ale sufletului o- 
menesc. Prin ştiinţă numai, omul rămâne tot în nedume
rire, tot nesatisfăcut, când însă ştiinţa iâ de ajutătoare 
Religia în deslegarea cestiunelor ce transced limitele minţii 
noastre, atunci Religia dă răspuns pozitiv nedumeririlor 
sale, produce linişte şi satisfacere minţii şi-i arată calea 
sigură pe care trebue a merge în durata vieţei sale tot 
omul. Numai unirea Religiei cu ştiinţa poate procură pa
cea lumei, liniştea conştiinţei şi fericirea omenirei. Această 
dualitate răspunde dualităţei naturei noastre, care-i măr
ginită pe acest fământ.

C. E.
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Apărătorii creştinismutui.

învăţătura creştină cu toată sublimitatea ei şi cu toate 
bunurile pe care le aducea pentru ridicarea omenirii de
căzute, n’a putut străbate totuşi cu uşurinţă în lume. în
dărătnicia omenească a întrebuinţat toată rezistenţa şi a 
uzat de toate mijloacele spre a înlătură bunul ce i se oferia. 
Imaginaţia bolnăvicioasă a acestei lumi inventă tot ce se 
poate Închipui ca pe de o parte să  înjosească religiunea 
creştină, iar pe de alta s’o lipsească de forţa propoveduito- 
rilor ei. Dar nici acuzaţiunile şi nici armele distrugătoare 
întrebuinţate de păgâni n’au putut sdrobi aceea ce nu se 
putea sdrobi, aşa că în cele din urmă inimicii au trebuit 
să-şi plece genunchii şi să se închine la aceea ce, în neşti
inţa şi orgoliul lor, atacase şi insultase.

Luptă mare fu întreprinsă de filozofi contra creştinismului. 
Scopul acestei lupte eră ca să înjosească legea creştină. 
Spre ajungerea acestui scop armele filozofiei păgâne nu 
cunosc nici o margine şi în dispreţul celor mai elementare 
regule ale legii omeneşti, filozofii prezintă creştinismul sub 
o formă ce le conveniă şi în colori ce nu făceau onoare 
raţiunii omeneşti. Pentru orgolioşii filozofi creştinismul nu
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erâ decât o religiune ce degradează pe om şi care spre a 
se menţinea şi răspândi uză de fanatism. In întreaga sa 
concepţie religia creştină erâ arătată de filozofi ca o în
jghebare ce nu poate rezistă unei cercetări filozofice şi şti
inţifice. Şi dacă religiunea creştină erâ astfel prezentată, 
lesne se înţelege cum erâ considerat autorul ei, Domnul şi 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos: un om pervers, care pen
tru a’şi face aderenţi Întrebuinţase Inşălăciunea. Pe această 
cale mergând Iisus Hristos putuse adună în jurul său oa
meni simpli şi lesne crezători, săraci, ignoranţi, femei şi 
sclavi, cari în orbirea lor merg până a se închină unui 
om crucificat. O aşa religiune, ziceau ei, şi cu aşa a lepţi, 
nu merită din partea oamenilor Înţelepţi, a oamenilor de 
ştiinţă şi de guvernământ nici o cercetare prealabilă; cel 
mult statul poate şi este în drept să ia măsuri represive, 
ca nu cumva prin indeferenţâ sau negligenţă să-şi primej
duiască siguranţa sa. Şi este de mirare că chiar învăţaţi ca 
Tacit, care totdeauna se arătă răzbunătorul legii şi al vir
tuţii ultragiate, nu găseşte decât cuv'nte de dispreţ contra 
creştinilor. învăţatului ’i erâ suficient să audă că e vorba 
de creştini, pentru ca sâ se bucure cu ceata nepricepuţilor 
când aude că un dement ca Neron persecută şi omoară pe 
creştini, inventând chinurile cele mai amare. Acest exemplu 
cu Tacit ar fi îndeajuns spre a convinge şi pe cei mai ne
credincioşi despre ce poate răutatea când este pusă în ac
ţiune de ambiţiunea firii omeneşti. In adevăr, creştinismul nu 
conţinea nimic ce ar fi meritat dispreţ şi tratament barbar, 
şi cu toate acestea In orgoliul său învăţatul nici nu caută 
a cercetă ce este noua doctrină, ci se mulţămeşte a se 
alipi la vederile vulgului şi simte plăcere când aude că 
sângele nevinovat curge spre delectarea celor fără de minte. 
Şi astfel de judecată erâ judecata unui învăţat!!

Dar nu numai acest exemplu trist pune în evidenţă ne  ̂
priceperea învăţaţilor păgâni. Oameni de stat dela cari se 
pretindea pricepere şi prevedere apucă aceeaşi cale Nu voiu 
cită decât pe Pliniu, proconsul al Bitiniei, care nu vedeâ în 
creştinism decât o superstiţie fanatică şi care făcea ruşine 
imperiului: Nihil aliud inveni quam superstitionem pravam 
et immodicam.

I
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Mai rău şi mai cu furie creştinismul este atacat de Cels, 
epicurian, în scrierea sa λόγος αληθής, pe care noi n ’o a- 
vem, dar despre care ştim din cele «opt cărţi contra lui 
Cels» scrise de Origen contra acestui inimic al creştinis
mului. Din cele ce se vede la Origen scrierea lui Cels nu 
este decât un pamflet mai mult eşit din pana pusă în ser
viciul unei minţi bolnăvicioase. Tema urmărită de Cels este 
aceeaşi de care am vorbit mai sus, numai că el merge până 
acolo, până unde nu se mai poate trece în injuriile ce le 
aduce legii creştine. Pentru el creştinismul este o fabulă 
absurdă, o întortochiare de aberaţiuni, nedemnă de un om 
care se respectă. Cu el începe acea vulgară acuzaţiune a- 
dusă creştinismului, că cere credinţă fără de nici o cer
cetare şi că el nu poate găsi aderenţi decât printre oamenii 
fără inteligenţă, fără judecată, femei, copii şi sclavi. Fără a 
putea aduce o singură dovadă, păgânul îşi face datoria, po
trivit scopului ce’şi propusese, chiar cu rizicul de a se pre
zentă lumii cu afirmaţiuni pe care nu le puteă probă, el 
care în numele raţiunii ofensate de creştinism, cerea să fie 
crezut fără a i se cercetă neadevărurile ce spunea. Şi a 
trebuit să vină tot creştinii ca să restabilească legile jude
căţii omeneşti şi să dea acestor învăţaţi orgolioşi dovada mo
dului prin care trebue să se judece faptele omeneşti.

Scopul apărătorilor creştinismului este, cum se vede din 
scrierile ce ne-au rămas dela ei, ca să apere creştinismul, 
arătând păgânilor şi tuturor contrarilor, că este o învăţă
tură care n ’aduce nici un prejudiţiu ordinei din Stat, că 
nu merită nici una din acuzaţiile ce i se aduc şi că învă
ţăturile creştine complectează aceea ce raţiunea prin ea în
săşi nu poate dobândi. Atacat de filozofii păgâni ca o re
ligiune barbară, apărătorii creştinismului arată că asupra 
unor adevăruri din creştinism şi învăţaţii păgâni aveau a- 
celeaşi doctrine, deşi confuze şi necomplecte. Asemănarea 
aceasta se datoreşte darului divin dat de Dumnezeu în actul 
creării omului. Iar dacă acum legea creştină vine să clari
fice şi să determine în mod categoric învăţăturile despre 
Dumnezeu, despre nemurirea sufletului, despre legea morală 
şi sancţiunea sa în viaţa de după moarte, păgânii în loc 
de a se revoltă, ar trebui să se bucure şi să deâ toată
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atenţiunea unei doctrine, care în privinţa aceasta, nu con
trazice vederile şcoalelor filozofice spiritualiste. Dumnezeu 
in marea sa dragoste pentru lume i-a venit în ajutor şi prin 
judei a redeşteptat pe păgâni, iar acum prin creştinism a 
adus mântuirea pentru toată lumea. Apărătorii creştinismu
lui încă dela început arată partea ce se cuvine raţiunii ome
neşti şi darul supranatural ce s’a dat omului prin revela- 
ţiune divină.

Răspunsul ce dau acuzaţiunilor tăcute de păgâni.

Păgânii acuzau pe creştini că sunt atei, că propoveduesc 
o doctrină prin care ating şi violează legile Statului, că 
sunt vinovaţi de lese-majestate şi în purtarea lor se fac cul
pabili de immoralitate. Cele mai grele acuzaţiuni erau în
dreptate contra creştinilor: infanticid, antropofagie, incest etc. 
Atenagora, după cele ce găsim la Eusebiu în Istoria bise
ricească V. 1, 4, spune cum creştinii erau acuzaţi de ur
mătoarele trei învinuiri: Τρία έπιγημίζουαιν ήμΐν εγκλήματα 
άθεότητα, θυέστεια δείπνα, οίδιπουδείους μίξεις. Acuzatorii 
aruncau acuzaţiile fără a cită fapte precise, fără a se ra
porta la date şi la mărturii. Ei se rezemau pe autoritatea 
personală şi pe ura ce uşor o puteau deşteptă şi întreţinea 
între păgâni prin acuzaţiunile lor. La aceste acuzaţii vagi, 
apărătorii creştinilor referindu-se, cereau dela acuzatori do
vada afirmaţiunilor lor şi în acelaş timp arătau prin cele 
ce creştinii învaţă şi lucrează că nu sunt vinovaţi cu nimic. 
Este o eroare mare, zic apărătorii creştinilor, acuzaţiunea 
adusă acestora că sunt atei. Supunerea la legile împărăţiei, 
ascultarea de împărat sunt dovezi certe că adepţii legii 
creştine nu sunt vinovaţi nici de nesupunere la legile îm
părăţiei. Faptul că nu adoră pe zei şi nu se supun la a- 
ducerea de sacrificii zeilor şi împăratului, departe de a do
vedi că creştinii n’au Dumnezeu, arată clar că ei înţeleg 
pe Dumnezeu şi numai acestuia se cuvine a se închină. 
A adoră pe oameni pe cari imaginaţia omenească i-a trans
format în zei, nu este lucru înţelept. Filozofii, cari pun a- 
tâta preţ pe raţiune trebue să fie drepţi şi să recunoască că 
faptele păgânilor înjosesc pe om şi darul său de a judecă.
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De immoralitate iarăşi nu pot acuza cu dreptate pe creştini. 
Intre creştini sant toţi oameni buni, blânzi, drepţi şi vir
tuoşi, cari pentru ei şi pentru stat sunt o podoabă, iar nu 
oameni cari merită a fi acuzaţi. Curăţia moravurilor cre
ştine ar trebui să fie pildă pentru păgâni a căror viaţă zil
nică este plină de viţii şi immoralităţi. Iar dacă s’ar află 
printre creştini oameni, cari prin graiu sau prin fapt, ar 
lucră contra siguranţei statului, sau cari prin purtarea lor 
s ’ar face vinovaţi de immoralitate, autoritatea din stat n’are 
decât să deschidă cercetare judecătorească contra lor. Şi de 
va găsi astfel de vinovaţi, sâ’şi primească plata vinovăţiei 
lor după legile împărăţiei; iar dacă totul se reduce la a- 
cuzaţii vagi, să nu îndrepte acuzaţii şi persecuţii contra 
unor oameni nevinovaţi, dacă zic că se respectă pe ei şi da
rurile cu cari sunt înzestraţi. Numai pentrucă sunt creştini 
nu este un temei a se persecută oameni nevinovaţi.

Este regretabil că nu ni s’au păstrat scrierile lui Quadratus 
(125 sau 126), ale lui Ariston (135— 165), ale luiRhodon 
(înainte de 127), ale lui Miltiade (cătră 150), ale lui Apolinarie 
dela Ierapole (160—176) şi ale lui Meliton (175— 180). 
Avem însă alte scrieri apologetice, care ne pun în măsura 
a cunoaşte modul inteligent cu care apărătorii creştinismului 
ştiu să răspundă diferitelor atacuri Aşa avem «Apologia 
cătră Antonin Piui» dela Aristide (136— 161); «Cele două 
apologii» ale lui Iustin Filozoful şi Martirul, prima din 
150—155 şi a doua din 150—160; apoi tot dela el «Dia
logul cu judeul Trifon» probabil înainte de 161;χρός "Ελ
ληνας a lui Taţian din anul 165; πρεσβεία περ'ι χριστιανών 
a lui Atenagora din 176— 178 şi despre învierea morţilor; 
scrierea cătră Autolic din 169— 182 a lui Teofil al Antio- 
hiei; epistola cătră Diognet (din sec. II); Octaviu din 180 
al lui Minuciu Felix; Apologeticul din 197 al lui Tertulian; 
în fine διασορμός τών εξω φιλοσόφων al lui Hermia.

Voiu expune cuprinsul pe scurt al scrierilor amintite.
mmmmiwBsrrzz.

§ ^Apologia lu i Aristide cătră Antonin Piui.

Autorul acestei apologii dovedeşte că numai creştinii au 
ideia adevărată despre Dumnezeu. In probarea ideii de 
Dumnezeu Aristide pleacă mai întăi dela natură, care re
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clamă un creator. Ca să se vadă bunătatea şi superiorita
tea religiunii creştine, apărătorul invită pe împărat să cer
ceteze şi să compare religiunile barbarilor, elenilor, judeilor 
cu creştinismul. Barbarii au ca zei elementele naturii, ca 
bunăoară pământul, apa, focul, vântul, soarele. Elenii au 
zei cu pasiuni şi slăbiciuni omeneşti. Iudeii cred într un 
Dumnezeu, dar se .închină mai mult la îngeri. Singuri cre
ştinii au adevărata idee de Dumnezeu şi în viaţa lor zil
nică dovedesc această credinţă. Aristide arată în culori vii 
frumuseţa şi bunătatea vieţii creştine.

(Va urmâ).

Boroianu.
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în ziua de 29 Iunie pentru lauda sfinţilor apostoli
Petru si Pa vel.

I.
„Iar ei (apostolii) eşind, au pro- 

poveduit fretutindenea, Domnul îm
preuna lucrând şi adeverind cuvân
tul prin semnele ce urmauu. (Marcu 
16, 20).

F raţilor!
Mântuitorul nostru Iisus Hristos, zidind a sa sfântă 

Biserică a bine-voit a o lăsă întru ocârmuirea apostolilor 
săi, pe cari îi alesese şi îi îmbrăcase cu putere de sus. 
Dar în timpul cât a petrecut Domnul cu apostolii săi pe 
pământ, le-a arătat lor învăţătura evangelică, şi le-a ves
tit cele ce erau să li se întâmple, întărindu-i pe ei ca să 
nu se teamă de cei ce ucid trupul. Multe au pătimit 
sfinţii apostoli, în deosebi după înălţarea Domnului la ce
ruri, şi multe piedici au întâmpinat ei, în propoveduirea 
poruncilor Mântuitorului. Tari în credinţă, gata a înfruntă 
ori ce primejdie, hotărâţi a suferi chinuri de tot felul, 
sfinţii apostoli purtară Biserica lui Hristos ca pe o cora
bie prin luciul apelor, pline de valuri întărâtate, eşind tot
deauna biruitori spre limanul fericirei. ;

înaintea împăraţilor nu s’au temut a dâ răspunsul cu 
tărie; înaintea învăţaţilor au propoveduit pe Iisus cel răs
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tignit, fără sfială şi cu destulă putere. Pentru aceea duş
manii de odinioară ai crucei, se grăbeau acum să aducă 
laude celui Prea înalt, îmbrăcându-se cu haina strălucită 
a sfântului botez. Sfinţii apostoli propoveduiră în lume în
văţături noui, au adus temeinice schimbări în obiceiuri, 
îndreptară lumea spre lumina cunoştinţei, şi se luptară 
prin graiu cu puternicii lumei.

Dar cine au fost sfinţii apostoli ? Oare au fost ei de neam 
mare şi bogaţi în aur şi argint? Au fost ei purtători de 
săbii şi iuţi în luptă cu duşmanii ? Au uimit pe oameni 
prin hainele lor de mătase cusute cu aur? Au înspăi
mântat lumea cu ferul şi tăria armelor? Avi purtat biruinţa 
cu meşteşugul retoricesc şi al filozofiei acestei lumi? Au 
prins lumea ca cu o undiţă, prin mesele cele bogate, în 
palatele lor cele strălucite? Nu, nimic din toate acestea! 
Departe au fost de dânşii toate aceste căi de cucerire. Ei 
erau săraci, şi nu aveau nici traistă, nici toiag, nici pungă 
şi nici vr’o avuţie pământească. Cerul eră acoperământul 
lor şi pământul aşternutul pe care se odihneau.

Nu se îngrijeau sfinţii apostoli de ziua de mâne, căci ştiau 
că Părintele cel ceresc, poartă grijă de paserile cerului, 
de vietăţile pământului, de peştii mărilor, şi că nici un 
fir de păr nu se clăteşte fără a sa bună voinţă. Ştiau că 
această economie dumnezeiască, cu părinteasca purtare 
de grijă, îi va umbri şi pe ei, ca pe unii ce se ostenesc 
întru luminarea lumei. Pretutindenea purtau Evangelia lui 
Hristos, învăţând şi botezând pe toate limbile în numele 
sfintei Treimi. Iar acei ce nu iubeau poruncile dumne- 
zeeşti, porneau prigoniri în contra sfinţilor apostoli, ur
măreau cu duşmănie toate căile lor, pentru a întări ura, 
şi a smulge din rădăcini grâul semănat de dânşii. Disci- 
pulii Domnului însă, nu răspundeau la acestea de cât cu 
blândeţea, răbdarea şi iubirea de aproapele. Toate ace
stea le-au învăţat ei dela Domnul şi Stăpânul lor Iisus 
Hristos, care se rugase pentru răstignitorii săi, ca Părin
tele ceresc să nu le socotească lor păcatul acesta.

Domni îi trimite pe ei ca pe nişte oi în mijlocul lu
pilor şi le arătă suferinţele ce aveau să îndure pentru nu
mele lui. Ei împliniră cu supunere toate poruncile lui Hris
tos, şi nu au vânat cu aceasta nici mărire lumească, nici
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bogăţie, nici laude dela oameni, şi nici ranguri înalte. Toţi 
’şi au dat sfârşitul în munci din partea tiranilor, lăudând 
şi binecuvântând pe Domnul că s’au învrednicit a merge 
până la sfârşit, pe calea cea bună arătată lor de Dumne- 
zeescul învăţător. Cei ce ascultau pe apostoli primeau bine
cuvântarea lor; iar ce ce se lepădau de a lor învăţătură, 
cu blândeţe îi mustrau pe ei, aşteptând şi după aceea în
toarcerea lor spre lumina cea vie.

Astăzi, Fraţilor, stânta noastră Biserică Ortodoxă, ne 
pune înainte pentru a-i sărbători cu laude şi cu cântări, 
pe doi dintre apostolii lui Hristos. Unul din aceştia este 
Petru din numărul celor 12 apostoli; iar al doilea este 
PaveL care de şi nu este în numărul celor 12, cu toate 
acestea tot dela Hristos a primit a sa chemare apostolică. 
Biserica ni’i dă pe aceşti doi stâlpi ai săi, ca pildă vie 
şi strălucitoare, pentru a cinsti cu vrednicie sfânta lor a- 
mintire.

Iar voi, întru tot lăudaţilor apostoli Petru şi PaveL, ca 
icnii ce aţi bine grăit a lui Hristos învăţătură, apoi acum 
vă odihniţi în lumina cea cerească, dată vouă de acela pe 
care ΐ  aţi propoveduit, îngăduiţi-mi mie să vă bine vestesc 
înaintea credincioşilor ce aşteaptă cuvântul mângăerei. Da- 
ţi-mi mie putere să port sarcina ce mi am luat asupra mi, 
ş i  să arăt cu destoinicie acestor fraţi ai mei, faptele voa
stre cele strălucitoare, pe care voi le-aţi săvârşit întru prea 
mărirea numelui lui Hristos. Dăruiţi-mi mie cheea cea a- 
devărată, cu care se pot deschide inimiie cele nevinovate ca 
şi acestea să primească cele ce voiu grăi despre a voastră 
lucrare apostolică. Iar cete ce Lipsesc graiului meu> împliniţi 
voi cu sfinţenia voastră, pe care aţi dobândit-o dela Domnul 
cel ce v a  chemat ta propovăduire.

Acum vă rog şi pe voi, drept măritorilor creştini, ca 
să depărtaţi pentru puţin timp grijile cele lumeşti, şi în 
linişte sâ puteţi asculta cele ce au săvârşit sfinţii şi întru 
tot lăudaţii apostoli, la a căror sărbătoare ne-am adunat 
în casa lui Dumnezeu. Iar eu cele ce vă voiu arăta, din 
sfintele scripturi le voiu scoate ca dintr’o fântână cu apă 
răcoritoare.



II.

Fraţilor!
a). Doi sunt sfinţii apostoli pe Cari îi lăudăm astăzi cu 

bună cuviinţă: Petru cel mai bătrân între apostoli, şi Pa
vel cel ce s’a luptat cu puternicii neamurilor. Pentru mai 
bună înţelegere a faptelor lor strălucite, eu voiu vorbi în 
deosebi despre fie-care din ei.

Sfântul Petru se numea Simon mai nainte de a fi a- 
postol '). El era Evreu de neam, din seminţia lui N aftali 
( ’pnŞJ), locuitor în Galileia şi adică în micul orăşel Vitsaida,
de lângă lacul Genisaret din Palestina -). Orăşelul acesa era 
cunoscut prin liniştea ce domnea într’însul; locuitorii lui 
erau oameni cinstiţi, paşnici, şi se îndeletniceau cu lucrul 
mânelor. Tatăl sfântului Petru se chema Iona :!); el mai 
aveâ un fiu anume Andrei, cel întâiu chemat de Hristos la 
apostolat. Amândoi fraţii Petru şi Andreiu, erau pescari 
pe marginea lacului Genisaret. Sfântul Petru crescând cu 
vârsta şi cu înţelepciunea, îşi alese sieşi de soţie pe una din 
fiicele oraşului Capernaum, aşezat nu departe de Vitsaida. 
Mireasa sa era cunoscută printre cei de neamul ei, ca o 
fiică crescută în frica lui Dumnezeu şi cu iubire de săraci.
Căsătorind u-se cu această tânără mlădită a neamului lui

/

Israil, Petru se mută la socrii săi, nişte bătrâni îmbrăcaţi 
iarăşi în haina faptelor bune4). Acum Petru prin blândeţea 
şi înţelepciunea lui fu iubit nu numai de socrii săi, dar şi 
de tot neamul în mijlocul căruia se adăpostea. Soţia lui 
îl petrecea în multe călătorii, ajutându’l cu a ei iscusinţă şi 
pricepere. Din această căsătorie s’a născut un fiu şi o fiică.

In oraşul Capernaum care se află pe malurile lacului 
Genisaret, şi aproape de cursul Iordanului, Petru muncea 
în meseria lui de pescar. In această meserie îl ajuta şi 
fratele său Andrei, care venise şi el lângă Petru. Sfântul 
loan Hrisostom, învaţă că Petru erâ mai mare cu vârsta 
de cât Andrei, şi chiar cel mai în vârstă dintre toţi a- 
postolii; pentru aceea, nu numai apostolii, dar cu deose
bire Andrei ’i da fratelui său cuvenita cinste. Mrejele lor
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*) Fapt. Ap. 15, 14.
-) loan 1, 45. 12, 21.
3) Mat. 16, 17. loan 1, 43.
4) Mat. 8, 14. Luca 4, 38. I Cor. 9, 5.
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de pescari, le aduceau pânea zilnica, pe care o câştigau 
cu sudoarea frunţei lor.

Frumuseţea locului unde era oraşul Capernaum, cum şi 
priveliştea măreaţă a râului Iordanul, cu ţărmii lui tot
deauna înverziţi, aduceau destulă multămire sufletească) ' >
celor doi fraţi. Liniştiţi, cu firei lor blândă, vieţuitori de
parte de sgomotul lumesc, şi aşezaţi în frunzişul de pe 
marginea lacului Genisaret şi a râului sfânt, apostolii Petru 
şi Andrei, vânau peştele pentru hrana lor şi a celor care 
aveau nevoe de el. Prinderea peştilor era o muncă paşnică 
şi dulce, şi apoi plină de plăcere în acele locuri calde; 
nopţile răcoroase, dar pline de lumină, erau binevenite, 
pentru a iuţi şi mai mult lucrul lor. O aşa vieţuire tăcută, 
lângă apele lacului şi ale Iordanului, eră potrivită cu sta
rea sufletească a pescarilor Petru şi Andrei.

Şi astăzi frumuseţea râului Iordanul, este aceeaşi ca şi 
în vechime. Cine a văzut acest sfânt râu, are o deplină 
idee de frumuseţea acelor locuri. Malurile lui sunt peste 
tot îmbrăcate cu verdeaţa arborilor, erburilor şi arbuştilor 
mirositori. O linişte tainică domneşte aci, pretutindenea 
şi totdeauna. Veselia lumească, aci se duce dela fie-cine; 
totul ne cheamă la o petrecere în cugetări religioase. 
Cursul râului e blând şi liniştit. Şi el se potriveşte cu 
faptele minunate ce s’au săvârşit aci. Chiar şi locuitorii 
din vecinătate sunt tăcuţi şi liniştiţi, iar pustiile Iordanului, 
au şi ele priveliştea lor minunată. Ele nu dau omului 
fiori sau spaimă cum se întâmplă aceasta în alte ţări, ci 
aduc călătorului nişte simţiri plăcute şi binefăcătoare ').

Cu toate acestea, Petru şi Andrei, aveau o chemare 
mai înaltă. Ei vieţuiau într’o aşteptare pioasă a unui Mân
tuitor. De aceea când veni loan Botezătorul în pustiile 
Iordanului, ca să predice botezul pocăinţei, ei se apro- 
piară de el şi simţiră că vieaţa aceasta ascetică şi apo
stolică, se potriveşte cu sufletele lor nevinovate 2). Sfântul 
Andrei se aşeză în rândul ucenicilor sfântului loan Bote
zătorul, şi mulţi cred că şi Petru făcu asemenea, pentru

Toate aceste locuri sfinte le-am văzut în luna August 1904, 
când am străbătut pustiile Iordanului, şi apoi am intrat în râul 
sfânt. Răcoarea apei şi efectul ei minunat, aduc înviorare sufletu
lui şi trupului omenesc. (Autorul).

2) loan 1, 40.
• I

Biserica Ortodoxă Română 8.
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a fi mai târziu apostol desăvârşit. Andrei auzind pe loan 
vorbind despre Mielul lui Dumnezeu, care acum se boteză, 
se duse la acesta şi se încredinţă că El erâ cel aşteptat. 
Caută apoi pe fratele său Petru, şi îi spuse că a aflat pe 
Mesia. Amândoi fraţii au mers apoi la Iisus în Capernaum, 
şi au ascultat cuvintele lui '). Acum Iisus numeşte pe Si
mon «Chefa» (Ιίηφάς), ceea ce însemnează «Petru» (Πέτρος) 
adecă «peatră» sau «tare în credinţă» căci apostolul s’a 
împotrivit cu putere tuturor ispitelor ce au venit asupra lui 2).

Fraţilor!
b). Domnul nostru Iisus Hristos, a schimbat numele 

«Simon» al apostolului, în «Chefa»; iar acest nume este 
de obârşie sirian şi haldaic, şi însemnează «Petru» cu 
tâlcuirea pe care o văzurăm. Schimbarea numelui s’a făcut 
pentru aceea, căci acum sfântul apostol intra într’o nouă 
vieaţă. Cu toate acestea amândoi fraţii ascultând puţin 
timp cuvintele lui Iisus, se înapoiară la pescăria lor, ve
nind câteodată să asculte ia ră ş i  dulcea învăţătură a 
Fiiului lui Dumnezeu. Nu mult după aceea, Mântuitorul 
umblând pe lângă lacul Genisaretului, a văzut iarăşi pe 
cei doi fraţi aruncându’şi mrejele în mare. Urmaţi-mi mie, 
le zice Iisus, şi vă voiu face pe voi vânători de oameni. 
Ş i ei îndată ’şi au lăsat mrejele lor, şi ’i au urmat lu iz)». 
Fapta aceasta s’a petrecut în cel dintâiu an al predicărei 
lui Iisus. Petru şi al său frate, lăsară toate şi se lipiră de 
învăţătorul lor, împreună cu ceilalţi apostoli, pe cari mai 
pe urmă îi chemă Mântuitorul la sine.

Din timpul acesta, în deosebi Petru începu a străluci 
prin faptele sale şi credinţa în Hristos, şi fu martor la 
toate cele ce a săvârşit Iisus pentru mântuirea lumei. El 
erâ necontenit lângă Stăpânul său, şi fii unul dintre cei 
mai apropiaţi ai săi. Petru a fost de faţă la prima minune 
săvârşită de Domnul la nunta din Cana Galilei4), ’i a 
urmat la sărbătoarea pastelor în ludea, apoi în Samaria 
şi în Galileia '1), încredinţându-se pretutindenea de puterea 
dumnezeiască a lui Hristos(’).

1) loan Ϊ, 40—43.
2) loan 1, 42.
ή Mat. 4, 18— 20.
4) loan 2, 1 — 11.
s) loan 2, 13. 4, 43.
*) Mat. 8, 1. Marcu 1, 30. Luca 4. 38. 5, 4.
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De aci înainte se desfăşură tot mai mult firea puternică 
a lui Petru, ca să facă voea Domnului său. Călătoreşte 
pe lacul Genisaretului cu Iisus 1), se iuţeşte când Mântu
itorul le arată apostolilor săi, patimile ce trebuea să pri
mească el împreună cu răstignirea pe cruce2), se mişcă 
puternic şi cu uimire la schimbarea la faţă3), la spălarea 
picioarelor4), şi în deosebi la prinderea lui Iisus în gră- 
grădina măslinilor5).

La judecata lui Iisus, tot Petru a fost martor privind 
cu adâncă mâhnire, şi tot el a plâns cu amar la cântatul 
cocoşului, pentru greşala pe care o făptuise cu lepădarea 
de Domnul'1). Mântuitorul însă,'nu l’a mustrat pentru a- 
ceasta, de cât cu o căutătură blândă; totuşi apostolul Pe
tru, după cum ne spune Clement Romanul, în toată vieaţa 
sa a plâns fapta aceasta, în fie-care miez de noapte ru- 
gându-se în genunchi, căci atunci cântase cocoşul. «N u  
temerea de judecată îl făcea să plângă, zice loan Hriso- 
stom, ci pentru că se lepădase de acela pe care îl iubea».

După învierea Mântuitorului, Petru ca mai bătrân între 
fraţii săi apostoli, şi mai apropiat de Domnul, ocupă lo
cul de frunte între discipulii mesianici. Femeile primesc 
poruncă dela Iisus la mormânt, ca ele să înştiinţeze pe 
Petru despre aceea că ele au văzut pe Domnul7). Şi tot 
lui Petru i s’a arătat mai întâi Iisus după înviere8), şi 
pentru că se pocăise îndestul pentru lepădarea de Dom
nul, Stăpânul său iarăşi îl primeşte lângă sine !>).

Inălţându-se Domnul la ceruri, Petru îngrijeşte de ale
gerea unui apostol în locul lui Iuda vânzătorul10), primeşte 
pe primii creştini în Biserică11), pedepseşte pe Anania şi 
Safira pentru vicleşugul lor 12), şi apoi prins fiind de Irod

!) Mat. 14, 28.
2) Mat. 16, 22.
3) Mat. 17, 1.
4) loan 13, 6.
5) Mat. 26, 40.
6) Mat. 26, 75.
7) Marcu 16, 7.
8) Luca 24, 34.
9) loan 21, 2— 19.
10) Fapt. Ap. 1, 5— 23.
u ) Fapt. Ap. 2, 14.
12) Fap. Ap. 5, 1.
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Agripa I, fu aruncat în temniţă de unde scapă într’un 
mod minunaf şi se depărtează de Ierusalim ]). Dar el vine 
iarăşi înapoi, ca să ia parte la sinodul apostolic, ţinut în 
anul 52 dela naşterea Domnului.

După o muncă desfăşurată în Antiohia2), şi în alte 
părţi, bătrânul şi sfântul apostol Petru, a mers la Roma 
ca să predice credinţa. Aci însă a suferit moartea pe cruce 
din porunca crudului împărat Neron. Petru a cerut ca să 
fie răstignit cu capul în jos, spre a nu se asemăna cu 
Stăpânul său Iisus Hristos. Astfel a primit cununa mar- 
tirismului în anul mântuirei 6 7 .3).

Fraţilor!
y

a) După ce v’am istorisit până aci pe scurt, faptele 
mari ale sfântului apostol Petru, acum vă, voiu arăta şi 
cele ce trebue să cunoaşteţi despre sfântul apostol Pavel. 
Acest mare apostol, erâ tot de neam Evreu, şi se chema 
Saul înainte de a fi apostol4); iar după ce începu a pre
dica între păgâni îşi luă numele de Pavel. El s’a născut 
în Cilicia din Asia mică, şi anume în oraşul Tars, pe 
atuncea vestit ca şi Roma, Atena şi Alexandria prin în
florirea ştiinţelor. Apostolul Pavel se cobora din semin
ţia lui Veniamin ’), din părinţi cu dreptul la cetăţenia ro
mană. Tatăl său văzând în tânărul· Saul o dragoste mare 
de a învăţă carte, îl trimise la Ierusalim pentru a se a- 
dânci în ştiinţele şi orânduelele evraice, şi a se face ra
bin °). Saul învăţase însă din copilărie în Tars, şi meşte- . 
şugul de a face corturi, cu care să’şi câştige pânea sa, 
căci Talmudul, o carte sfântă a Evreilor, porunceşte ca

x) Fapt. Ap. 12.
2) Galat. 2, 11.
:1) Evsevie, Istoria Bisericească cartea 2, cap. 25.
4) Numele „ S a u l“ (^W!#) î n s e m n e a z ă  „cel dorit“. După

T

ce începu predicarea între păgâni, Saul luă şi numele de „ Pavel“ 
pe care îl poartă în toate epistolele sale. Erâ obiceiul pe atunci 
ca bărbaţii iluştri să poarte câte două şi mai multe nume, şi mai 
ales Evreii când intrau într’o nouă vieaţă. La Romani se obici- 
nuia a se purta până la patru şi mai multe nume de una şi aceeaşi 
persoană. Traian se întitula d. e. M. Ulpius Irajanus Crinitus. Şi 
azi în Europa şi Asia, aleşii popoarelor poartă mai multe nume.

5) Rom. 11, 1.
°) Conf. Fapt Ap. 23, 6. 23, 16.
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«tot fiul lui Israil să cunoască o meserie spre a fi ferit 
de lenevire şi păcat !)».

Şcoala iudaică din Ierusalim, era condusă de Evreul
5  9

învăţat Gamaliel, un om înţelept şi drept în judecarea 
adevărului -). Lângă acest Gamaliel şezu Saul mai mulţi 
ani pătrunzând învăţăturile Testamentului Vechiu, cu toate 
tâlcuirile evraice3). Tânărul Saul trecu apoi în secta Fa
riseilor, şi se făcu cel mai puternic apărător al legei lui 
strămoşeşti şi al învăţăturilor acestei secte. Dar blândeţea 
lui Gamaliel nu trecu şi la învăţăcelul său Saul, şi nici 
nu se potrivea aceasta cu firea cea iute a tânărului fari- 
riseu. Pentru aceea Saul nu sufla de cât ura în contra 
închinătorilor lui Hristos, căci în aceştia vedea el pe duş
manii legilor evreeşti4). Iată pentru ce Saul a avut bu
curie mare când tânărul arhidiacon Stefan a fost ucis cu 
pietre, şi a păzit chiar hainele celor ce îl ucideau ·’).

După moartea lui Ştefan, se începu prigonire mare în 
contra creştinilor din Ierusalim şi Saul era acela care du
cea pe bărbaţi şi pe femei în închisoare, dacă dovedea că 
aceştia se închinau lui Hristos0). Dar duşmănia lui Saul nu 
se mărginea numai în Ierusalim, ci prigonea şi pe creştinii 
din alte cetă ţi7). Auzind că în Damasc Biserica lui Hri
stos prinde rădăcini puternice, a plecat din Ierusalim în- 
tr ’acolo, cu putere dela mai marii Evreilor, ca să strice 
cuvântul Evangeliei. Dar să ascultăm acum însă-şi măr
turisirea apostolului, asupra faptelor sale, pe care a fă- 
cut-o el în toată nevinovăţia, înaintea regelui Agripa al 
II-lea, în cetatea Cesarea din Palestina. «Vieaţa mea din 
«tinereţe, zice apostolul, a fost din început între poporul 
«meu în Ierusalim, după cum o ştiu toţi Iudeii... că după 
«secta cea mai aleasă a legei noastre, ca Fariseu am trăit... 
«Şi eu am gândit că trebuea să fac multe în contra nu- 
«melui lui Iisus Nazarineanul, ceea ce am şi făcut în Ieru- 
«salim. Că luând putere dela arhierei, am închis în închi- 
<- soare pe mulţi dintre sfinţi (creştini)... Şi în toate sina-

1) Pirke Aboth. 2j 2.
-*) Fapt. Ap. 5, 34.

i Fapt. Ap. 22, 3. 26, 5. 7, 58. 26, 4.
4) Galat. 1, 13.

■ Fapt. Ap. 7, 58. 8, 1. 22, 20.
I Fapt. Ap. 8, 1—3. 22, 4— 19. Galat. 1, 13.

*) Fap. Ap. 26, 11.
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«gogele de multe ori muncindu-i, îi sileam să hulească. 
«Şi foarte mâniindu-mă asupra lor, îi goneam până şi în 
«cetăţile cele din afară. Cu acest gând am mers la Da- 
«masc, cu putere şi cu poruncă dela arhierei. Şi la a- 
«meazâ, o Rege Agripo, am văzut pe cale lumină din cer, 
«mai strălucitoare de cât soarele, strălucind împrejurul 
«meu, şi a celor ce mergeau cu mine. Iară noi toţi că- 
«zând, am auzit o voce zicând către mine, şi vorbind în 
«limba evreească. Saule, Saule, de ce mă goneşti? Greu 
«îţi este ţie a lovi cu piciorul în bolduri. Iar eu am zis: 
«cine eşti tu Doamne? Iar el a zis: Eu sunt Iisus pe care 
«tu îl goneşti. Scoală-te şi stai pe picioarele tale, că spre 
«aceasta m’am arătat ţie... Scoţându-te dela acest popor 
«şi dela neamuri, la cari acum te trimit să deschizi ochii 
«lor, ca să se întoarcă dela întunerec la lumină... Pentru 
«aceea nu am fost neascultător vedeniei cereşti, şi am 
«mărturisit întâiu celor din Damasc şi în Ierusalim şi prin 
«toată ţara Iudeei şi neamurilor ca să se pocăească şi să 
«se întoarcă la Dumnezeu 1)».

Astfel au fost faptele apostolului Pavel în tinereţele 
sale, şi astfel a fost chemarea sa minunată la apostolat, 
pe drumul Damascului. Lumina ce i s’a arătat îl orbeşte, 
este dus de soţii lui în cetate, unde rămâne în acea stare 
de uimire 3 zile2), când un credincios Iudeu Anania 
merge la dânsul, şi iarăşi îi dă vederea3). După aceasta 
sfântul Pavel primi botezul dela Anania, şi «Luând mân
care s’a în tărit4)». Fapta aceasta s’a întâmplat cam pe 
la anul 35 după naşterea Domnului. In acest timp apo
stolul nu trecuse de vârsta de 30 de ani.

F raţilor!J Φ

b) De acum înainte sfântul Pavel îmbrăcat în haina aposto- 
liei prin chemarea cea de sus, se schimbă din prigonitorul cre
ştinilor de până aci, în apostolul cel mai puternic şi ho
tărât pentru apărarea Bisericei. De aci înainte îl vedem

J) Fapt. Ap. 26, 4—21. Cuvintele acestea sunt şi în Fapt. Ap. 
9, 1 — 11.

2) Fapt. Ap. 9, 1 — 11.
3) Fapt. Ap. 9 17— 18.
4) Fapt. Ap. 9. 19.
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săvârşind fapte mari, cari uimesc lumea prin efectul lor 
minunat. Puternic în cuvânt, ager în cugetare, îndrăzneţ 
în apărarea religiunei creştine, şi înzestrat cu putere de 
sus, apostolul Pavel a biruit pe păgâni, surpând capiştele 
lor idoleşti.

Dar în Damasc apostolul nu a rămas de cât puţine 
zile, şi apoi a plecat în Arabia unde a petrecut 3 an i1).

După acest timp înapoindu-se iarăşi în Damasc, pen
tru predicarea Evangeliei, Iudeii căutară să-l ucidă, însă 
fu mântuit prin prietenii să i2). Acum după noua sa che
mare, cam prin anul 38 după Hristos a trebuit să meargă 
în Ierusalim, ca un nou apostol spre a cunoaşte pe Pe
tru 3). Credincioşii de aci cunoscându’l de mai nainte ca 
prigonitor al Evangeliei lui Hristos, îl primiră cu sfială, 
căci nu pricepeau ce se întâmplase cu el. Iar Varnava 
unul din ucenicii apostolilor, cunoscând pe Pavel mai de 
aproape, îl înfăţişază înaintea apostolilor, dar în 15 zile 
cât a rămas în cetatea Sionului, se întâlneşte numai cu 
Petru şi cu lacov fratele Domnului 1). De aci pleacă în 
Siria, Cilicia şi apoi în oraşul său Tars, unde rămâne cam 
până pela anul 43 după Hristos, şi apoi veni în Antiohia. 
Pretutindenea pe unde a umblat apostolul, a semănat cu
vântul Evangeliei, lăudând necontenit pe Domnul5). A- 
dunând ajutoare pentru săracii din Iudeea, Pavel le duse 
în Ierusalim0), apoi veni iarăşi în Antiohia. Acestea erau 
însă numai un început în lucrarea lui apostolică; acum el 
se pregătea să’şi încununeze vieaţa sa închinată propo- 
văduirei, cu 3 mari şi depărtate călătorii printre păgâni, 
pentru a ’i aduce la lumina lui Hristos.

x) Galat. 1, 17.
2) Fapt. Ap. 9, 23. II Cor. 11, 32.
3) Galat. 1 , 1 8 . '
4) Galat. 1, 18.
5) Fapt. Ap. 9, 26—30.
c) Pe timpul apostolului Pavel, Iudeea era o ţară săracă, şi nu 

mai avea bogăţiile pământeşti din timpurile mozaice, când aci 
curgea mierea şi laptele. Pentru aceea închinătorii crucei sufereau 
lipsa. Apostolul însă le aduce ofrande din alte ţări.

Şi în zilele noastre, eu încă am văzut sărăcie mare între locui
torii din Palestina, dar mulţimea creştinilor închinători pela locurile 
sfinte, lasă aci destule mijloace, cari se răspândesc în toată lumea 
indigenă din Palestina (Autorul).
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Cea dintăiu călătorie, o făcu apostolul Pavel între anii 
45—50 după Hristos, plecând din Antiohia Siriei, însoţit 
fiind pe drum, de Varnava şi de nepotul acestuia loan 
Marcu, spre Cipru. Aci străbătură această insulă predi
când în sinagoge pe Iisus Hristos. Eşind din Cipru, se 
îndreptară spre ţara numită Pamfilia din Asia Mică, şi 
apoi spre oraşul Antiohia Pisidiei. De aci veniră în ora
şul Iconiu, şi după aceea în Listra Licaoniei. In oraşul 
Listra, Pavel şi Varnava fiind crezuţi zei, li se aduseră 
sacrificii; dar ei de mânie îşi rupseră veşmintele lor, în
lăturând cu amărăciune jertfele aduse. Mai cercetând locurile 
pe unde veniseră, de aci s’au dus în Antiohia Siriei, şi 
apoi în Ierusalim, din cauza unor neînţelegeri ivite în An
tiohia. Pavel s’a înapoiat cu Varnava iarăşi în Antiohia, 
unde erau bine primiţi de creştinii din localitate. Pretu- 
tindenea pe unde a umblat apostolul în această călă
torie, a înfiinţat Biserici creştine, întărindu-le cu cuvântul1).

A  doua căLătorie, o făcu apostolul între anii 52—54, 
după Hristos, plecând iarăşi din Antiohia împreună cu Sila, 
sau Silvan. Acum trecu prin Siria, Cilicia, Listra Licao
niei, Troia şi Macedonia. Aci se opreşte în oraşele Sa- 
motrachia, Neapol, Filipi şi Tesalonic. Apoi soseşte în 
Atena unde vorbeşte în Areopag despre «Dumnezeul cel 
necunoscut», şi apoi vine în Corint. De aci pleacă la Efes, 
Cesarea Palestinei, Ierusalim şi se înapoiază în Antiohia 
Siriei. Necontenit a propoveduit Evangelia în acestea şi 
în alte locuri întâmpinând felurite neajunsuri şi primejdii2).

Iar a treia călătorie a făcut-o apostolul Pavel între anii 
54—58, dnpă Hristos, mergând prin Frigia, Galatia, Efes, 
Troia şi Macedonia. De aci strânge mile pentru săracii 
din Ierusalim. Vine apoi în Grecia la Corint, se înapoiază 
la Filipi, Troia şi pleacă la Mitilene, Chios, Samos şi Mi
let. Aci ţinu el o cuvântare foarte duioasă înaintea bă
trânilor Bisericei:!). Din Milet trece la insulele Cos şi Ro
dos, apoi vine la Patara din Licia, Tir, Cesarea Palestinei 
şi apoi la Ierusalim4).

Fapt. Ap. 13, 1. 13, 7. 14, 7. 15. 31.
2) Fapt. Ap. 15, 36. 16 1. 16, 10. 17, 1, 18, 18.
3) Fapt. Ap. 20, 18—35.
4) Fapt. Ap. 18, 23. 19, 10. 20, 31. 21, 17.



CUVÂNTARE PANIG1RICĂ 353
------------------------- :--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Aci în Ierusalim, apostolul Pavel se întâlneşte cu Iacov 
fratele Domnului la care erau adunaţi bătrânii poporului, 
şi le istoriseşte faptele sale minunate din călătoriile făcute 
în ţările, oraşele şi insulele pe care le-am amintit. Dar 
Iudeii îi făcură sfântului apostol multe neajunsuri, iar mai 
pe urmă voiră să’l ucidă. El însă scăpă mulţumită cetă- 
ţăniei romane şi autorităţilor din Ierusalim, şi apoi fu tri
mis la Cesarea unde domnea procuratorul roman Antoniu 
Felix. Aci rămase aproape 2 ani în grea strâmtorare1).

Nici în Cesarea nu avu pace sfântul apostol Pavel, căci 
Iudeii îi tăcură multe amărăciuni, în cât apostolul după o 
strălucită apărare înaintea regelui Agripa al II-lea care ve
nise în Cesarea, fu trimis legat la Roma înaintea împă
ratului Neron. Aceasta o ceruse însuşi apostolul, ca să 
se apere în faţa împăratului, de învinuirile periculoase ce’i 
aduceau Iudeii, cari căutau a’l ucide. El plecă la Roma 
cu corabia în toamna anului 60 după Hristos. Pe apă în
tâmpină o mulţime de primejdii; iar în anul 61 soseşte 
în acest mare oraş al lumei, unde fu închis într’o casă, 
dar nu fu ţinut aci cu asprime2). In Roma rămase doi 
an i3), în care timp predică şi scrise mai multe din epis
tolele sale, şi apoi fu eliberat, căci nu se găsi vinovat. 
Apostolul a plecat din acest oraş iarăşi să predice, dar 
fiind prins, a fost adus a doua oară în Roma, când i s’a 
tăiat capul cu sabia din porunca împăratului Neron, în 
anul 67 după Hristos. Martirismul acesta l’a suferit odată 
cu Petru, şi pentru aceea Biserica îi sărbătoreşte pe a- 
mândoi în una şi aceeaşi zi. Pavel însă nu a fost răstig
nit ca Petru, ci i s ’a tăiat capul, căci cetăţean roman erâ.

III.

Fraţilor!
Iată în puţine cuvinte cine sunt sfinţii apostoli Petru 

şi Pavel pe cari îi lăudăm astăzi. Dar ca să vă arăt toate 
cele ce au săvârşit aceşti doi luceferi ai Bisericei, nu se 
poate face acest lucru într’o cuvântare ca aceasta atât

*) Fapt. Ap. 21, 18. 23, 35.
2) Fapt. Ap. 27, 24. 28, 16.
3) Fapt. Ap. 28, 17— 31.
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de scurtă. Aceşti sfinţi apostoli îşi părăsiră vetrele lor, 
şi se supuseră tuturor nevoilor, numai pentru dragostea 
lui Hristos.

Eu nu ştiu pe care din aceşti doi s tâ lp i  ai Bi
sericei să laud mai mult: pe Petru tăria credinţei şi mar
torul tuturor minunilor lui Iisus Hristos, martorul pati
milor Domnului, al învierei şi arătărei lui înaintea uceni
cilor şi apoi al înălţărei lui la ceruri; ori pe Pavel asupra 
căruia s’a făcut minunea din drumul Damascului, pe Pa
vel sabia cuvântului, viteazul cel nebiruit între păgâni şi 
cuvântătorul cel fără de preget înaintea iudeilor, păgânilor 
şi înaintea mai marilor lumei acesteia ? Să laud mai mult 
pe Petru care n’a părăsit pe Domnul nici in curtea ar
hiereului Caiafa, şi ’şi a dat vieaţa pentru Stăpânul său, 
ori pe Pavel cel ce a pătimit dela neamul său şi dela 
păgâni, atâtea necazuri şi apoi îşi a dat vieaţa pentru 
Biserică ?

Sâ laud pe Petru cel prigonit cu urgie mare de către 
Iudei şi de vrăjmaşii Bisericei, ori pe Pavel cel prigonit 
cu îndârjire de cei de un neam cu dânsul şi de cei fără 
de lege ? Să laud în deosebi pe Petru cel ce ’şi a plâns 
greşala sa în toată vieaţa, ori pe Pavel cel ce îşi a plâns 
pretutindenea şi cu amărăciune sufletească, prigonirea ce 
o aducea numelui lui Hristos, înainte de a fi chemat la 
apostolat?

Dar despre suferinţele apostolului Pavel în lucrarea lui 
apostolică, şi despre cele ce i s’au întâmplat în propo- 
văduirea cuvântului, să’l ascultăm pe dânsul, să ne măr
turisească însuşi patimile lui îndelungate. «Intru osteneli 
«mai mult am suferit, în bătăi peste măsură am fost, (zice 
«apostolul). In temniţe mai mult, în morţi de multe ori. 
«Dela Iudei de cinci ori câte patruzeci fără una lovituri 
«am luat. De trei ori cu toege am fost bătut; odată am 
»fost împroşcat cu pietre; de trei ori s’a sfărâmat corabia 
«cu mine. O noapte şi o zi în adânc am petrecut. In că
lă to rii de multe ori, cu primejdii în ape, în necazuri de 
«la tâlhari, în necazuri dela neam, în necazuri dela pă- 
«gâni, nevoi în cetăţi, nevoi în pustie, cu primejdii pe 
«mare, nevoi între fraţii cei mincinoşi. In ostenele şi în 
«supărare am fost, în privegheri de multe ori, în foame
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«şi în sete, în posturi de multe ori, în frig şi în golă- 
tate ')».

Sfinţii apostoli Petru şi Pavel, ajutaţi fiind şi de harul 
sfântului Spirit, săvârşiră şi multe minuni în propovăduirea 
lor. Celor răi, le răspundeau cu blândeţe şi răbdare; pe 
cei buni îi îmbărbătau, pe cei leneşi în fapte bune îi iu
ţeau. Pentru acea acum iarăşi mă întreb: pe cine să laud 
cum se cuvine şi îndelungat? Pe Petru piatra cea neclin
tită de lângă Hristos, ori pe Pavel, piatra cea tare în cu
vânt, firea cea războinică în contra păcatului?

Unul poartă cu sine puterea apostoliei primită dela Iisus 
Hristos; cel-l-alt poartă puterea apostoliei tot dela Iisus 
Hristos dar într’un chip minunat. Unuia dintr’ânşii îi gră- 
eşte Mântuitorul lumei faţă către faţă; celuilalt i se arată 
în lumină cerească. Dar şi unul şi altul cu ajutorul Celui 
ce îi chemase la apostolie, sunt puternici în propovăduirea 
Evangeliei; şi unul şi altul primesc cununa dela Domnul: 
Petru prin răstignire, iar Pavel prin tăerea capului.

Pentru aceea întreaga Biserică creştină de răsărit, mă
reşte astăzi cu mare cuviinţă pe aceste două feţe măreţe. 
Chipul încărunţit al sfântului Petru, ne arată sfinţenia, băr
băţia şi înţelepciunea; iar chipul apostolului Pavel, ne în
făţişează hotărîrea neşovăită, puterea şi voinţa de a lucră 
în ogorul sfintelor învăţături.

Ce voiu mai zice acum, Fraţilor, şi de epistolele acestor 
doi apostoli, pe cari ni le-au lăsat ca pe o sfântă moş
tenire ? Şi unele şi altele sunt comori de învăţături prea 
frumoase. Intr’ânsele se vădeşte o mare bogăţie de întor
sături: aici se arată blândeţea; mai departe, mustrarea;, 
aici mânia; dincolo ertarea. Mai încolo aflăm într’ânsele 
binecuvântări asupra cetitorilor; iar mai pe urmă, cuvinte 
grele asupra turburătorilor Bisericii. Tot într’ânsele aflăm 
cele mai adânci pilduiri, sfaturi pentru viaţă, învăţături dog
matice, morale şi cunoştinţe de tot felul.

Dacă aceste epistole ale apostolilor sunt astfel de co
mori, ele nu sunt isvorâte nici din ştiinţă omenească, nici 
din fântânele filozofiei lumeşti: s f  Spirit a insuflat pe a- 
ceşti doi propoveduitori străluciţi să le facă astfel. Petru a 
fost pescar până la chemarea de către Iisus Hristos; iar

x) II Cor. 11, 23—28.
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Pavel erâ în tinereţe cel mai mare urâtor de creştini. De 
unde, aşa dar, atâta isvor de bogăţie cerească în epistole? 
De unde atâta ştiinţă? De unde atâta căldură sufletească 
şi îndemnări atât de puternice spre Evangelia lui Hristos? 
Cum se făcu această schimbare în pescarul de până aci, 
şi în prigonitorul bucuros de răul creştinilor? Cum ei a- 
leargă la chinuri pentru numele lui Hristos, şi cum îşi dau 
viaţa pentru Dânsul ? Aici a lucrat numai puterea dumne- 
zeească cea nepătrunsă de noi, cum şi harul sfântului Spirit 
pogorât asupra apostolilor.

Să cinstim aşa dar cu dragoste creştinească, pe aceşti 
mari stâlpi ai Bisericii şi propoveduitori ai sfintei Evangelii. 
Să le aducem lor prinosul gândului nostru curat şi spălat 
de tot vicleşugul omenesc. Să luăm aminte la cele ce ne 
scriu ei în epistolele şi învăţăturile lor, şi sa îndeplinim 
toate cele ce ne poruncesc ei.

Să urmăm învăţăturile sfinţilor apostoli Petru şi Pavel, 
şi să nu ne lipim inima de bogăţiile lumeşti, ca astfel să 
dobândim împărăţia cea cerească. Amin.

Dr. Badea Clreşeanu

, *



Când a început aşezământul monahilor.
„Acest aşezământ al monahilor n ’a fost deia început a- 

şezat in situaţia în care a ajuns acum; ci, după cum zice 
Eusebiu Pamfil, Îşi are începutul său din sărăcie (Fap. 
Ap. c. VI. v. 4). Căci după cum să constată în Faptele 
Apostolilor, câţi credeau în predica apostolică, îşi aveau 
subsistenţa lor în comun. Cei ce aveau averi, le viudeau 
şi aduceau preţul lucrului vândut şi’l depuneau la picioa
rele Apostolilor, şi aceştia împărţiau fie-căruia din cei ce 
erau săraci şi n’aveau nimica. Dar numai atâta le dă leau 
de cât aveau trebuinţă pentru hrană şi îmbrăcăminte. Şi 
aşa cei ce aveau împărţiau avutul lor cu cei ce nu aveau. 
Erau dar toate comune tuturor, în cât nimeni nu putea 
zice că are ceva al său, aşa că cu modul acesta toţi n’a
veau vr’o proprietate a lor, ci erau săraci. Citească, cine 
voeşte, în Faptele Apostolilor Capituiul IV. Ca o urmare 
a sărăciei şi a lipsei de proprietate s ’au dedat şi la iubirea 
de singurătate şi depărtarea de lume, şi s’au îndepărtat de 
Întruniri, petreceri şi împărteau, de aveau ceva a lor, la 
rude şi nevoeşi, şi rămâneau cu totul fără nimica propriu 
al lor; astfel se îndepărtau din societate. Acest fapt il măr
turiseşte nu un om creştin, ci un Iudeu, Filon cu numele, 
pe care îl am amintit şi altă dată. Om, zic, evreu, dar 
mare filozof. în filozofia grecească şi imitator ca nimeni 
altul ?1 lui Platon în prea frumoasa frază a limbei greccşti 
şi în unele opinii filozofice. Dela acesta a ajuns la popo
rul grec proverbul, ce trăeşte până acum: ή Πλάτον φιλω- 
νίζει, ή Φίλων πλατονίζει, adecă, ori Platon imitează pe Fi
lon, sau Filon imitează pe Platon. Eusebiu spune că acest 
Filon a trăit pe timpul Apostolilor. Mai ales se zice că el a 
fost la Roma pe timpul Cesarului Claudiu şi că a vorbit 
multe cu sf. Apostol Petru, care predică Evangeliul pe atunci 
acolo. Se mai zice că Filon ar fi auzit dela sf. Apostol 
Petru că el are un ucenic Marcu în Alexandria (Filon
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erâ după neam Alexandrinean) şi că acel ucenic al său 
Marcu are acolo mulţi ucenici. De aceea, după ce Filon 
s ’a Întors din Roma la Alexandria, a căutat să vadă şi să 
cunoască viaţa unor astfel de ucenici ai lui Marcu. Şi a 
venit, şi a aflat mulţime multă de anahoreţi, afară de A- 
lexandria, deasupra limanului numit Maria. Acest liman 
astăzi se numeşte în limba arabă Mantia, care este lângă 
Pochera, ce se numea din vechime Canoviul Alexandriei. 
Şi s’au minunat şi-a respectat Filon vieaţa şi virtuţile a- 
cestor anahoreţi, pentru care le făcu mari şi admirabile 
laude în discursul său ce face despre Vieaţa teoretică. 
Dar noi le spunem aceste pe scurt, pentru ca să dovedim 
că ordinul monahilor a început îndată pe timpul Aposto
lilor. Cine voeşte să probeze lucrul şi mai sigur, să citea
scă în sus zisul discursul lui Filon şi va află adevărul, că 
el a fost de pe timpul Apostolilor. Şi socot că acest discurs, 
ce a scris Filon, şi pe care îl întitulează despre vieaţa 
teoretică , alt motiv n’avea sâ’l scrie, de cât sâ laude 
numai vieaţa (petrecerea) acestor anahoreţi, fiindcă tot dis
cursul său nu tratează altceva de cât laude şi engomii a 
acestora. Căci treaba lor nu erâ alta de cât neîncetat ru
găciunea şi cetirea Sfintelor Scripturi şi a cărţilor Profe
ţilor, pe care le preschimbau (după cum spune însuşi Filon) 
cu alte cărţi de ale lor. Fiindcă cărţile vechi ale Profeţi
lor, zice, acestea să socotesc ca semne ale altor lucruri 
secrete. Filon numeşte cărţi de ale lor Evangeliul lui Ma- 
teiu şi Marcu pe care le aveau pe atunci Alexandrinenii, 
probabil şi câte-va Epistole de ale sf. Apostol Pavel şi mai 
cu seamă Epistola către Ebrei. Astfel înţelege Eusebiu a- 
ceste cuvinte ale Iui Filon.

Mâncarea lor, spune, erâ numai pâne şi apă şi aceasta 
din sară în sară, pentru câ vin de loc nu beau, nici căr
nuri câte aveau sânge, ci numai fără sânge. Această măr
turie a lui Filon este sigură contra neabstinenţilor şi mân- 
căcioşilor, cari imputau Bisericii lui Iisus Hristos şi sfinţilor 
Părinţi, că adică mai în urmă aceştia au impus posturile 
creştinilor. Ceea ce se pare că Sfinţii Părinţi au introdus 
nu posturi în Biserică, ci au aşezat numai timpurile po
sturilor. Pentru că Biserica veche, cea din timpul Apostoli
lor, aveâ totdeauna obiceiul de a posti şi posteau în tot 
timpul. Nici iarăşi n ’au lepădat aceştia mâncările diferite 
şi cărnurile, ci au învoit ca pe unele mâncări să Ie mă-
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nânce oamenii în zilele de post, adecă scoicărit şi verde
ţuri preparate. Pentru câ după cum mărturiseşte acest e- 
breu, în vechime nu deslegau postul cu altă mâncare, de 
cât pâne şi apă şi aceasta tn fiecare sară. Tot aceasta 
mărturiseşte şi sf. Epifanie al Ciprului şi alţii mai mulţi 
felul postirei, zicând: că postul se caracterizează în pâne 
şi apă Acestea le am spus în treacăt. A început dar or
dinul vieţuirei monahale din timpul Apostolilor, mai întâiu 
prin sărăcie (ori lipsa de a avea ceva al său propriu) după 
cum se vede în Faptele Apostolilor; după cum am spus, 
mai tn urmă puţin au început şi îndepărtarea (anahoritis- 
mul) de societatea oamenilor şi căutau modul de traiu sin
guratic şi să se liniştească în deosebi, după cum se ex
primă iarăşi acest Iudeu Filon, dar nu s’au retras prea 
departe de sate. Mai tn urmă crescând dorinţa de a se 
îndepărtă de societate şi căutând mai multă linişte aceşti 
oameni şi tndepărtându se câte puţin din societatea oame
nilor, s’au retras cu totul de lume stabilindu-se în locurile 
cele mai îndepărtate ale pustiului. Se zice că a început 
aceasta mai întâiu Paul Tibeanul, cum spun, iar următor 
lui a fost marele Antonie, Pahomie şi Onufrie. Având fie
care din aceştia mulţi ucenici tn ascesa eremitică, mulţi 
s’au făcut fii ai pustiului, după cum se spune. Aflăm mai 
întâiu pe aceşti cuvioşi eremiţi înainte de întâiul sinod, 
carii locuiau pustiul ce se găseşte în Egipet, între fluviul 
Nilului şi a sinului Mărei Roşii. Iar de cealaltă parte a 
Mărei Roşii. în pustiul ce se numeşte Raitho, şi încă mai 
în lăuntru, cel spre sfântul munte Sinai, nu aflăm cari au 
fost mai întâiu asceţii ce au trăit acolo. Pentru că, după 
cum se pare, acest pustiu erâ mult mai departe de lume, 
ei au rămas ne istorisiţi şi nevăzuţi, asceţii cei mai vechi 
cari au locuit acest pustiu. Numai aceasta aflăm, că pe 
vremea sfântului Petru al Alexandriei ieromatir, ce a fost 
înainte de sinodul I iu, patriarh la scaunul Alexandriei, 
au fost mulţi asceţi în Raitho şi în sf. Munte al Sinaiului. 
Fiindcă, pe timpul acestui proslăvit Petru şi călugării din 
muntele Sinai, după cum scrie un Amonios din Alexan
dria, care se află pe atunci prezent, spre închinarea sf. loc 
şi a binecuvântărei călugăriloi de acolo. Aceşti asceţi, zic, 
nu locuiau cu toţii într’un loc, ci separaţi şi depărtaţi unul de 
altul, ci numai în fie care Duminică se adunau în locul numit 
Biserică (Κυριάκον) ca să se comunice cu sf. Taine. Duminicale
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numeau micile clădiri, tn formă de pirg, cu zidiri ori case îm
prejur, având în el şi Biserică. In pirg puţini locuiau cu Egu
menul şi Ieromonahul ce li făcea slujba, dacă nu eră preot 
însuşi Egumenul. Au ucis pe monahii din muntele Sinai 
Arabii, carii năvăleau în acele părţi, ismailiţi de.neam. A- 
ceştia de!a început şi până acum locuesc în pustiuri, dela 
confiniile Egiptului până la Ierusalim şi se înlind spre nord 
până la Chiambe şi nici odată nu sunt stabili într’un loc, 
ci percurg tot pustiul, păscând puţinele animale ce le au. 
Iar regula şi viaţa lor este, să se scoale un sălaş dintr’un 
loc, să atace şi să jafuească alt sălaş, pentru că tot pus· 
tiiul este ocupat de ei din vechime şi ei împărţiţi In cete 
şi neamuri Ori care neam îşi are un mai mare. pe carii 
ei îl aleg ca să i se supună. S’a întâmplat atunci să moară 
un şef al unui neam, ce locuia aproape unde-va de sf. 
munte Sinai. De aceea aceştia făcând turburări au alergat 
la asceţii de acolo, socotind că vor mai găsi ceva la ei 
şi astfel i-au ucis. Iar cei ucişi în Raitho, au fost omorâţi 
de alt neam Egiptenesc, numiţi Vlemies. Pe aceştia i po
meneşte şi Strabon Geograful in cartea a 17 a Geografe
lor. Aceştia locuesc partea de nord a Egiptului, în partea 
numită Sinia, ţară mare, ce-i situată la marginea Nilului 
şi este confinia dintre Egipet şi Etiopia, care acum se zice 
Hambesia. Despre aceştia, zice Strabon, că i un neam ne
putincios la răsboi, numai la a invada şi a jefui este 
foarte abil. Dintre aceştia mulţi sunt acum în Misiri, şi i 
numesc Baraburades. Aceşti Vlemii dar, trecâd Marea Ro
şie, au venit ş’au ucis pe călugării Raithului. a căror vieaţă 
şi moarte o istoriseşte mai bine amintitul · Amonios, pe 
care noi traducândul din elineste l’am intercalat în această

*

lucrare, pentru că se potriveşte mult să se afle în această 
istorie, pentru că-i parte din expunere».

(Tradusă din Greceşte).
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